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Spre izvoarele yii 
cipala cauză a antipatiei pe care o 
inspiră actualul guvern tuturor 
partidelor noastre politice.

Eliminat din sectoarele barajului 
electoral, și excomunicat de pre- 
lații misticei parlamentare, d. Ni
colae lorga se îndreaptă astăzi 
spre orgnizațiunile profesionale. 
Reprezentarea lor în corpurile ’e- 
giuitoare, — readizată printr’o se- 
lecțiune și printr’o tehnică destul 
de anevoioasă de improvizat, în 
pripă, — va avea ca efect să rea
lizeze o legătură directă, oficială 
și permanentă între Stat și ener
giile cu adevărat active ale Nea
mului. Integrarea producției în 
viața constituțională a țării asi
gură întocmirii noastre sociale 
ldbra sevă a unor isvoare vii, 
rite să spele albia Statului de 
xinele acumulate de către /toți 
raziții profesiunilor inavuabile.

Ion Dimitrescu

Din moment ce dizolvarea ac
tualului parlament este impusă pre 
ședintelui de consiliu și de necesi
tățile guvernării, și de impacien
tele resentimente ale spiritului pu
blic împotriva defunctului regim 
național-țărănist, și din moment ce 
obligațiunile alchimiei parlamen - 

tare constrâng guvernul d-lui N. 
lorga să negocieze anumite con - 
vențiuni electorale în vederea înj- 
jghebării unei majorități coherente, 
- încep să se impună nouiui mi
nister anumite probleme de ma
nevră tactică și (mai ales) de com
patibilitate morală. D. Nicolae lor
ga a adus cu d-sa. în fruntea ac*  
tualului guvern, pe lângă un neal
terat și consacrat prestigiu, și un 
trecut politic caracterizat printr’un 
spirit de neînfrântă autonomie, in- 
tr’o vreme în care toți apologt îi! 

.robiei sedentare de club se îmbrân
cesc să aducă d-lui C. Argetoia- 
nu mustrarea unei cariere de no
mad al tuturor întocmirilor de 
partid, ne întrebăm chiar pentru 
ce nu se ivește nimeni sp-e a re
proșa d-lui Nicolae lorga trecu

tul său de capricios turist printre 
simpatiile sau antipatiile partide
lor noastre politice. Fără îndoială, 
d. Nicolae lorga nu a fost nicioda
tă înscris în catalogul clubului li
beral, național-țărănist, avercs.-aw, 
sau lupist, — dar în schimb oferă 
în trecutul său numeroase episoa
de de prietenie și de colaborate cu 
fiecare din aceste partide. Dacă 
aceste pâlcuri de partizani nu au 
astăzi temeritatea de a vorbi de 
„versatilitate” și de „oportunism", 
exploatând retrospectiv momentele 
lor de intimitate cu actualul pre • 
ședințe al Consiliului, este pentru 
că își dau perfect de bine seama 

i că răspunderile divorțurilor tre - 
i cute dintre ei și d. Nicolae lorga 

cad toate asupra propriilor lor con-
Temperament neatârnatr- 

' înclinat să nu asculte nici o altă 
i poruncă decât aceea a intereselor 

naționale, d. Nicolae lorga a căi 
cat pe devotamente și pe priete
niile personale ca pe niște vreas - 
curi fetide, în clipa în care a sim- 

! Jit că autoritatea și colaborarea sa 
erau utilizate pentru satisfacerea 
clandestinelor interese ale egois
mului de partid.

A fost un mare exploatat, — ca
re s’a lăsat deseori utilizat cu o 
indulgentă și lucidă generozitate, 
In speranța că, odată, cândva, va 
Isbuti să fecundeze sensibilitățile 
sterpe ale vremelnicilor săi prie
teni cu sămânța rodnicului său i- 
dealism, întreg dedicat supreme
lor năzuințe etnice. Rând pe rând, 
adulat și calomniat de liberali, de 
averescani și de național țărăniști, 
inflexibil în fața presiunilor de inti
midare încercate prin aceste stra
tegice oscilațiuni de judecată, și-a 
consolidat în ochii țării, prin acea
sta facultate de rezistentă, și au
toritatea unei granitice forțe mo
rale și meritele unui om ridicat de 
elogii și de insulte într’o zonă si
tuata deasupra partidelor politice. 
Iituațiune care se identifică astăzi 
cu aceea a d-lai C. Argetoianu, 
>- alt darnic exploatat, tratat de 
partide ca și d. lorga cu doine de 
colaborare și cu strofe de invec
tive. alternate după necesitățile

> tactice ale idealismului de partid.
De ce se plâng, prin urmare, a-

> ceste partide, — în ziua în care 
în fruntea unui nou guvern răsar 
două personalități cari găsduesc, 
in amintirile lor, icoane de priete
nie deopotrivă de fraternă cu fie
care din partidele românești? Și

; trecutul politic a! d-lui Nicolae 
lorga. — și cariera politică a d-iui 
C. Argetoianu, ar trebui să le asi
gure toate garanțiile unei inaltera
bile imparțialități. Pe de altă 
parte, desinteresarea cu care fie
care din acești doi oameni a știut 
să rupă odgoanele obligațiunilor 
electorale, le aduce chezășia că 
actualele lor simpatii politice nu 
pot fi determinate decât de seve
rele imperative ale interesului na
țional. Nu figurează acest interes 
național în toate proclamațiunile 

; electorale ale partidelor. — nu este 
i el oare arborat în perorațiunile tu- 
; turor tribunilor de club?

Partidul însă, — în regimul de- 
I tnocrației elective, — trece întot- 
■ deauna înaintea Patriei. Patria, 
1 este ceva cețos și prea vast, — o 
! entitate care te silește să po'rți bo

canci noduroși la majorat, și să-ți 
: avariezi trapul npărându-i hota

rele, în primejdie. Partidul, în 
schimb, este un cuib vătuit si in
tim, în care ce! mai rahitic pui are 

i parte de grăunțele distribuite de 
cțpșcă. Antagonismul acesta indes
tructibil dintre interesele naționale 
ți interesele electorale este prin-

Decadență sportiva
Pentru rarii amatori cari se înver

șunează să se mai pasioneze de spor
tul românesc, — în clipele în cari 
conducătorii lui oficiali fac toate e- 
forturile posibile spre a-i 
decadența și agonia, — 
oferit în Capitală 
matchul dintre Liga 
de Centru a fost un 
marnică scârbă. Se 
nire pentru „Cupa 
competițiune născocită ‘de impresarii 
hămesiți ai footballului bucureștean 
spre a-și mai popula cu ceva golo
gani o vistierie pe care nu au putut-o 
restaura cele 80.000 de leva încasa
te dela ' vecinii noștri , bulgari, în 
schimbul tristei înfrângeri suferite de 
reprezentanții Capitalei sub privirile 
încântate ale energumenilor dela So- 
fia.Pe terenul din Bulevard, în fața 
-urrei „Ligi de Centru" lîpiltă de ottct 
eficacitate, ne-a fost dat să privim 
cu melancolie o echipă bucureștea- 
nă cantonată intri un joc zăpăcit și in. 
coherent, lipsit de orice tehnică su
perioară, — și capabil să desguste 
de sport și pe ultimii pelerini ai te
renurilor atletice.

O echipă improvizată în ultimul 
moment din elemente cari nu fuse
seră niciodată reunite laolaltă, și îm
brâncite pe teren fără nici un antre
nament prealabil, ca și team-ul ex
pediat deunăzi la Sofia. O echipă 
întocmită după poruncile diverselor 
pacturi clandestine, legate în pesti
lențialul subsol al Federației sub o- 
crotitoarea oblăduire a complicilor 
oficiali specializați în exploatarea in
tensivă a sportului.

Peste câteva zile, — pentru inte
resele acelorași mercenari descalifi
cați, — publicul bucureștean va fi 
din nou momit spre ghișeurile de bi
lete, cu afișe în care se v9r aduce 
imnuri de slavă faimoasei echipe pro
fesionale „Ripensia“ din Timișoara. 
O afacere fetidă a celebrului aven
turier bănățean Kornel Lazăr, — o 
echipă ramolită și născută moartă, a- 
proape bătută zilele trecute de mo
destul team al „Vulturilor“ din Lu
goj. In momentul în care robii d-lui 
Leucuția se pregătesc să-și asigure 
astfel noui încasări, inducând publi
cul în eroare asupra insignifiantei 
valori sportive a „RipensieC, este 
util să-l avertizăm aci că totul se 
reduce la o objectă afăcete, din care 
cci păcăliți vor ieși spectatorii.

Ce face Uniunea, în fața acestor 
josnice bluffuri? Ce face ministerul 
de externe, — după palma suferită 
la Sofia de prestigiul românesc? Din 
ce în ce mai stăruitor se îndreaptă 
astăzi spre Suveran privirile oame
nilor cinstiți din sport. Singur Regele 
mai poate curma anarhia dela Uniune 
și decadența dela Federație.

N. Pârvu

accelera 
spectacolul 

Duminică prin 
de Sud ?i Liga 
nou prilej de a- 
disputa o întâl- 

'României', —

Ministerul Comunicațiilor cere Consiliului de administrație C. F. 
R., restituirea sumelor încasate pe nedrept. ZIARELE

D. I. RADUCANU : Ei poftim ! Uite cum mi se strică bunătate de inven
ție financară : tantieme la deficit !■■■

O invitație bine venită
S’a întâmplat un fapt cu totul 

excepțional; ministrul comunica
țiilor. d. Vâlcovici, a constatat că 
membrii consiliului de administra
ție al Regiei autonome C. F. R. pe 
lângă jetoanele de prezență soco
tite pe ședințe, și-au mai adăugit 
și un salariu fix. „Milostenia bine 
chibzuită începe cu tine însuți“, 
învață o, veche și înțeleaptă zicală: 
de aceia membrii consiliului de ad
ministrație pentru a cumpăni 
curba de salarii pe care o aplicau 
mărunților funcționari, înduioșați 
de vitregia vremurilor și de sufe
rința obștească, pentru a mai re
duce din ea și-au adăugat un plus 
de leafă fixă. Nu se poate nega i- 
nima sensibilă, înțelegerea delicată 
a vremurilor, însușiri morale ce 
caracterizau consiliul de adminis
trație al Regiei autonome C. F. R. 
Se pare că d. Vâlcovici. nu pri
cepe asemenea delicatețe sufle
tești, nu are receptivitatea senti- 
mentală necesară, de aceia a so
mat pur și simplu pe domnii con
silieri să dea înapoi banii încasați 
fără nici un drept, în cursul anilor 
1929, 1930 și 1931.

Dar nou! ministru al comunicații
lor ține să sublinieze că, aceste în
casări insolite sunt lipsite de o bază 
morală, adăugând: „Nu cunosc 
însă societate comercială care 
mărturisindu-și public un bilanț de
ficitar, să fi retribuit pe membrii 
consiliului său de administrație cu 
tantieme”. Cu singura deosebire 
că o societate comercială este a- 
părată de acționari, pe când Statul 
nu-i apărat de nimeni. lăsat la dis
creția celui instalat la guvern.

Inovând în datină, d. Vâlcovici 
ține să aducă in patrimoniul statu
lui banii luați „fără nici o bază ju
ridică”. In afară de urmărirea pe 
cale judiciară, ministrul comunica
țiilor speră și „în înaltul patriotism 
de persoană luminată, care nu va 
îngădui să-și însușească o sumă 
aparținând Regiei C. F. R. șl nu 
celor ce le-au încasat”. Și mai a- 
daugă, pentru a 
morală necesară, 
pef, în speranța 
conștiinți se vor
tardivă mustrare: ,-Fac apel de a-

trezi reacțiunea 
acest patetic a- 
, că presupusele 
cutremura de o

semenea la tot ce este șl cunosc 
nobil in d-v„ rugându-vă ca azi, 
când situația deficitară a Regiei 
C. F. R„ accentuată, după cum 
trebue să știți, în ultimele luni 
prin fenomenele generale de criză, 
a determinat consiliul de adminis
trație din care faceți parte, să 
purceadă la concedieri în massă, 
de mici funcționari și de lucrători, 
să nu ezitați o clipă de a face a- 
ceastă justă yestituire”. Foarte fru
mos, întremător ca suflu de pros
pețime morală, dar nu mai puțin 
un apel fără ecou. Putem face prin, 
soare că nici un leu nu va fi resti
tuit, că vor accepta urmărirea pe 
cale judiciară, se vor lăsa purta țl 
în procese lungi, nesfârșite, ca la 
urmă să nu fie exclusă chiar obți
nerea unor daune morale la care 
tot Statul va fi condamnat. Aplau
dăm gestul, dar nu ne facem nici 
o iluzie asupra rezultatelor pe care 
ie așteaptă inimosul ministru al 
comunicațiilor.

D. Vâlcovici, o energie răsbătă- 
toare, pornit sub zodia necazurilor, 
împărtășit precoce din suferința 
celor nevoiași, din massa cărora 
făcea parte, înarmat numai cu o 
irezistibilă și curată pasiune de 
învățătură, ajuns tânăr profesor 
universitar numai prin autoritatea 
pregătirii, are o altă concepție mo
rală asupra elitelor intelectuale și 
a rostului lor in conducerea țării. 
Svâcnește în apelul pe care îl a- 
dresează consiliului de administra
ție al Regiei autonome C. F. R., o 
conținută revoltă, irizată de toate 
amintirile unei copilării fără surâ
sul bucuriilor: „Veți arăta astfel 
tuturor și mai cu seamă celor mici 
și necăjiți de nevoile zilei, că cei 
mari, conducătorii lor, știu să sân
gereze odată cu ei, dacă este ne- 
voe. Și poate că aceasta este 
hrana cea mai prețioasă de care 
este setoasă mulțimea celor înfo
metați“. Nimeni n’ar fi bănuit că 
în sufletul unui matematician poate 
subzista atâta boare romantică. 
Realitatea nu are insă contururi 
estompate de poezie și membrii 
hrăpăreți ai consiliului nu vor res
titui banii luați cu hapca.

Cum însă d. Vâlcovici pune »-

tâta inimă, cum are voința de a 
face puțină rânduială morală, îi in
dicăm noi alt dram, ceva mai si
gur, cu efecte mult mai răsună
toare, putând provoca chiar des
tăinuiri senzaționale ale celor ce se 
vor desolidarizați de eventualele 
răspunderi. A fost comanda celor 
100 (una sută) locomotive A. E. G. 
și in această comandă n’au mers 
lucrurile după cum trebuia. A fost 
oarecare vâlvă, s’a« rostit șl li
nele Învinuiri, în orice caz, precis 
stă că a plătit Statul cu o sută șl 
douăzeci de milioane mal mult. 
Or, râvna de a încerca unele res
tituiri în patrimoniul C. F. R. s’ar 
putea Îndrepta în această direcție 
și d. Vâlcovici ar putea ajunge la 
unele descoperiri folositoare, pen
tru a descifra fizionomia morală 
a consiliului de administrație al 
Regiei autonome C. F. R. O pri
vire indiscretă, dar expertă, svâr- 
Iită in dosarul furniturii de 100 lo*  
comotive A. E. G. îl va iniția în 
tainele deficitelor C. F. R. D. Vâl
covici are, pe cât se desprinde din 
adresa făcută consilierilor cu chi
verniseală în paguba Instituției, o 
nestăpânită pasiune de dreptate, o 
voință de radicală rânduială, de 
înviorare a administrației C. F. R. 
să pornească la analiza capitolului 
diverselor furnituri, să stabilească 
precis cifra plusului plătit de Stat 
— plus împărțit între necunoscuțiî 
equației imoralității publice, — să 
creeze cel puțin beneficiul panicei 
provocate în rândurile practîcan- 
ților de pagubă in vistieria țării.

Recunoscând Ineditul sensațional 
al măsurii luate de d. Vâlcovici, 
ministrul comunicațiilor, socotind 
consecințele morale ce le va avea 
această măsură excepțională, 
teptăm o serioasă adâncire în 
cotelile administrației C. F. R. 
și contribuabilii dreptul de a 
ce se face cu banii strânși
punga lor săracă. Sancțiunile ma
teriale chiar dacă ar lipsi, ne-am 
consola cel puțin cu sancțiunile 
morale aplicate celor ce s’au chi
vernisit în dauna țării.

Socotelile trebuesc făcute 
vechilii păcătoși indicați obștei.

Pamfil Șeicaru

aș- 
so- 
Au 
ști 

din

și

Cercul vițios
Democrația parlamentară ca să 

se mențle, respectându-se în orice 
înprejnrare consecințele imediate 
ale principiului electiv, are nevoe 
de un complex de acțiuni practi
ce care converg către consolida
rea nnei echilibru, strict indispen
sabil.

Mulțimile electorale, nu sunt o 
entitate concretă, o realitate bine 
conturată și încadrată în limite 
precise. Fluiditatea continuă frânge 
rigiditatea atitudinilor izvorâte 
dintr’o convingere unitară, îngădu
ind orice rătăcire și justificând tot
odată orice variație personală.

După un principiu esențial al 
stării de spirit democratice, indi
vizii — unități aritmetice echiva
lențe — au datoria — cerută de 
însăși rațiunea existenței lor, ca 
să se pronunțe, indiferent cum, să 
critice fără să aleagă mijloacele, 
să se înpotrivească fără să urmă
rească întotdeauna un scop bine 
precizat. Cetățeanul, electorul, vo
tantul, sau individul aritmetic, in
diferent de înprejurare, trebue să 
existe prin sine însuși și să se a- 
flrme concomitent cu alții, însă 
niciodată în dependință efectivă 
sau într’o combinație complimen
tară.

Homo democraticas, există prin 
sine însuși. Indiferent de ceilalți, 
indiferent de complexul realității 
sociale, individul abstractizează la 
infinit noțiunea de libertate perso
nală, considerând-o autonomă și 
fără posibilități de a fl îngrădită.

Elementul esențial într’un stat 
democratic este individul, indife
rent care ar fi el. Observând ru
lajul echilibrului electiv, este o 
greșală să credem că reprezentan
tul ales al poporului, fie el deputat 
sau ministru, mai păstrează o fă
râmă din independenta inițială a 
individului electoral. Din moment 
ce este iile*  din moment ce exis
tența lui depinde sub o formă sau 
alta de exercitarea ditecță a prln- 
ciplului J0W1V, își pierde autono
mia personalității și devine un fac
tor subordonat și seicundar.

In mecanismul obișnuit al regi
mului democratic-parlamentar, par
tidul hotărăște candidaturile. Vii
torii deputați odată designați au 
nevoe de voturile mulțimei- Să zi
cem, că prin diverse mijloace de 
conversiune, constângere sau pro
misiuni, Izbutesc să concentreze a- 
supra lor preferințele mulțimilor 
electorale. Contactul dintre repre
zentanții poporului și poporul în
suși — neputându-se face direct
ei vor rămâne întotdeauna tribu
tarii servili ai cluburilor politice 
și totodată ai unui grup variabil de 
agitatori sau electori localnici. De 
aici, o serie de concesiuni perma
nente pe care deputății le fac per
soanelor, care, sub o formă sau 
alta mențin atmosfera localnică, 
putând în diverse înprejurări mo
difica rezultatele electorale.

Parlamentarii la rândul 
mențin anchilozată voința miniștri
lor, subordonând-o la nenumărate 
concesiuni.

Se restabileșe astfel un cerc vi- 
tios între elector, parlamentar șl 
ministru, electorul menținând pu
terea și ceilalți făcând concesiuni 
clubului sau fiecăruia în parte, 
dintre prietenii politici.

Dacă parlamentul are prin ex
celență o funcțiune legislativă, ce 
rost mai au nenumăratele inter
venții pe care deputății sub o for
mă sau alta le fac pe lângă mini
ștrii respectivi. Toate intervențiile 
preferențiale, toate recomandările, 
toate cerințele pentru a se acorda 
precăderi, atâta vreme cât există) 
legi care Ie reglementează, suni 
sau inutile sau arbitrare. Seria inj 
finită a concesiunilor, confirmă! 
inutilitatea ’ legilor, și restabilești

necesitatea cercului vlțios pentru 
menținerea intactă a puterii poli
tice.

Corectivul monarhic este un pa
liativ tardiv și formal care nu mo
difică principiul în esența lui, ci 
numai îi atenuiază limita de apli
care. In ziua în care viitorii depu- 
tați nu vor mai fi tributari clubu
rilor și alegerile se vor face fără 
teroarea partidelor politice — cer
cul vițios își va micșora raza de 
influență-

Nicolae Roșu

Un oraș care nn vrea 
să moara

lor,

Brașovul, în care am rămas o zi, 
se smulge victorios din spasmul de 
căscături comun celor mai multe o- 
rașe din provincie. B drept că stă
pânirea a lăsat și acolo ceva din par
ticularitățile democrației în goană 
după franci. Străzile sunt din ce în 
ce mai murdare, brutalitatea voiajo
rilor partidelor este din ce în ce mai 
nesupraveghiată. Dar, în general, 
Brașovul a rămas o- cetate de oameni 
pe icari munții dimprejur i-a deprins 
cu răbdarea șl cu așteptarea, tot așa 
de bine ca și cu gălăgioșii vizitatori.

E tm nivel artistic și literar supe
rior, în acest ocaș cu pictori șl ca 
scriitori, români și minoritari, făcân- 
du-și reciproc amabile servicii, lup
tând cu letargia economică națton»> 
lă, în speranța că vor veni sUe mat 
bune și pentru ei.

Acum Brașovul va avea o revistă 
literară proprie, pentru care-și sa
crifică economiile d. Cincinal Pave- 
lescu, un om de tot farmecul, tn care 
magistratul nu a ucis pe poet și fit 
care poetul o duce bine cu înțeleptul 
cărturar. Un întreg program a fort 
elaborați „Vrem să creem un cu
rent literar care să se inspire din as
pectele multiple ale regiunii, dar cava 
să fie susținut și încurajat de cola*  
borarea celor mai repcezirttattvi scrii, 
tori români contimporani.

„Să încurajăm toate elementele 
tinere, de talent, care vor face do, 
vada că ne-au înțeles."

Asta lipsește celor mai multe orașe 
de peste munți? O tinerime bine 
condusă. Statul cultural na pătruns 
acolo decât sub formă de escroci, 
actrițe și manageri subvenționați. Te 
oprești la vitrina unei librării și nu 
vezi o carte românească. Chelnerul 
e politicos numai dacă l te adresezi 
într’alt graiu decât cel românesc.

Sunt unii cari pleacă în Ardeal cu 
o dispoziție de răsfăț cel puțin cu
rioasă. Se încuie singuri în compar
timent, întind picioarele să pască 
ziarul și dorm nestingheriți în timp 
ce călătorii din regiune se chlnuesc 
pe coridor. Conduita aceasta nu ne 
face simpatici nici sașilor, cari sunt 
de o politețe desăvârșită, nici ma
ghiarilor.

O revistă literară în Brașov, vie 
și bine făcută cum va fi ,Brașovul 
literar“, are să însemne un monitor 
al conștiința românești acolo și o ze
stre pentru frumosul oraș din țara 
Bărsei. Pe frontispiciul revistei vâ 
sta poate acest cuvânt din progra
mul domnului Cinctnat Pavelescu : 
„Mărturisim că nu suntem originali: 
și aceasta pentrucă nu este necesar“.

Intr’adevăr, mal necesar este să 
fim civilizați, cuviincioși și banali, 
decât bizari șl agresivi în fața acestui 
front de adversități care este blocul 
minoritar. Apoi regionalismul literar 
și spiritual pe care nl-l promite re
vista, ni se pare unica formă în care 
poate fi interesantă o revistă din pro
vincie. Să le ajute Dumnezeu rio 
facă.

Romulus Dianu

Anonimele
Dacă faptele bune se trec sub ano 

nimat, tocmai ca tăria și exemplul 
lor să fie mai mare ; — apoi „a- 
nonima”,— obicinuita scrisoare ne
semnată, — însemnează o mare 
micime de suflet, un trist exemplu 
de lașitate, un stilet — în majori
tatea cazurilor — îndreptat din în
tuneric în grumazul cuiva !

Sunt cazuri, este drept, când 
scrisorile și, reclamațiunile anoni
me destăinuesc reale stări de lu
cruri ; ;i
cest caz ceva lipsit de bună cre
dință și de curaj din partea ace
lora cari le plăsmuiesc-

Autoritățile primesc adeseori a 
cest soiu de reclamațiuni. Uneori 
ele servesc numai ca „slabe note 
informative” — dacă sunt scrise

ele au totuși -*■  §i în a-

cel puțin într’un ton cuviincios ; — 
de cele mai multe ori sunt arun ■ 
cate la coșul pentru hârtii. Și în
tr’un caz și într’altul scriitorii a- 
cestor anonime sunt calificați (fără 
a-i cunoaște) ca oameni lipsiți de 
caracter, căci numai aceștia suni 
total lipsiți de voință și de curaj.

In majoritatea cazurilor, jude
când forma și fondul acestor ano
nime, plăsmuitorii lor nu sunt oa
meni de rând. — (aceștia au se 
vede o structură sufletească mai 
bună), -— ci indivizi cu oarecare 
cunoșținți și cu îndemânare 
scris. Cercetând uneori firul 
nor asemenea reclamațiuni, 
descoperit că autorii cuprinsului 
lor se folosesc de. membru fami
liei spre a le scrie, — și mai ales

la
ti- 

am

de copii, al căror scris este și mai 
nesigur și mai greu de cercetat. 
Iată un nenorocit exemplu ce se dă 
tineretului, îndemnându-1 ia acte de 
lașitate, de minciună, de adevăra 
tă hoție.

Părinții cari se folosesc de ase
menea procedee ucid virtutea alor 
lor strivindu-le energia, curajul 
adevărat și sâmburele de adevăr 
și dreptate pe care Dumnezeirea 
l-a pus în sufletul fiecăruia ! Sunt 
cazuri în care ne revoltăm de ce
le văzute și auzite ; suntem deci 
îndreptățiți să ne arătăm necazul, 
suntem chiar datori s’o facem. — 
trebuește însă o manifestare făți
șă, cavalerească. Nu poți ascunde 
păcătoșenia cuiva, mai ales când 
ea lovește pe alții, nu poți și nu 
trebuie să ascunzi hoția cuiva, de
posedarea altuia de rodul rnuncei 
sale cinstite. Nu te poți stăpâni de 
a nu te revolta împotriva actelor

de barbarie, de egoism, de falsi
tate ; — se cere însă ca revolta 
sufletească a fiecăruia să fie făcută 
cunoscută stăpânirei, care nu în 
zadar poartă sabie, — și care va 
ști cum să curme toate aceste rele. 
Nu este bine nici să-ți faci drep
tate singur și nici să recurgi la 
rușinoasa pâră a anonimatului •' 
Oamenii cari recurg la asemenea 
mijloace își distrug morala, 
rosesc mintea și sănătatea, 
ritorul de anonime este un 
rocit, un stupid, un maniac,
rui viată este un șirag de nemulțu
miri, de acte de ură și răzbunare. 
Anonimele cad, de obiceiu, în mâi
nile autorităților superioare, lo
curi în care se găsesc oameni stă
pâniți de spiritul de cinste, de îes- 
pectul de sine și de o puternică 
demnitate omenească. Pot, oare, 
acești funcționari ai Statului să 
încurajeze aceste acte de anini-

își 1- 
Fău- 

neno- 
a că-

mat ? Desigur, nu ! Și atunci o 
măsură generală ar urma să fie 
luată, — anume aceasta Jt» a nu 
se da curs scrisorilor anonime și 
de a pedepsi grav pe autorii lor, 
când întâmplător ar fi descoperiți.

Iată și un exemplu de lipsă de 
caracter și de josnicie omenească, 
desprinsă dintr’un nenorocit caz 
al anonimelor :

Primind o anonimă împotriva n- 
nui profesor, am isbutit să identi
fic pe autorul ei.

Cine credeți că era ? Un presu
pus prieten al său, care nu-1 slă- 
bia cu vizitele, arătâhdti-i cea mai 
ideală prietenie !

Bietul profesor, om corect în 
toate, și-ă făcui cruce zicând,— 
ceiace se zice în asemenea îmnre- 
jurări ; — ...,,Ferește-mă, Doam
ne, de prieteni că de dușmani mă 
feresc eu” ! Am în fața mea o 
anonimă. Cunosc prea bine pe cel

vizat. — un om de toată isprava, 
în felul căruia dacă am avea în 
țară câteva duzini, am sta cât nu 
se poate de bine ! Nici g'nd, deci, 
să dau curs anonimei ; — mă tru
desc însă în căutarea autor'lui, — 
întreprindere grea, dar cu câteva 
indicii care pot fi de folos.

Fără îndoială că și in acest caz 
autorul anonimei va fi un presupus 
prieten al celui vizat !..• Ce obice» 
iuri nenorocite 11

N. D. Petrescu-Zcița
Inspector școlar secundar

Citiți In pag. 8-a

D. lorga 
despre viitoa 
rele alegeri
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Seria IX-a
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„PREVEDEREA" I

SOCIETATE AHOHIftlA ROMANA DE ASISURARE |
siraoa Hicu Fiupescu no. 21 I

CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT LEI 10.000.000 f
■HI--------  |

Cupon No. 21 |
^Cititorii ziarului „Curentai" cari vor strânge și trimite administrație 5 
Sziarului nostru seria IX-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o polița de g 
Basigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortisment cu trageri lu- = 
gnare la sorți) în valoare de lei 20.000 a Societății „PREVEDEREA“ cu •= 
* care vor participa în mod gratuit la a noua s
S tragere de amortizare

de d. pritiHninistHi
Eri după amiază a avut loc I*  

sediul central al „Uniunci Gene
rale a meseriașilor din România 
din Șoseaua Ștefan cel Mațe No 
48. împărțirea de ajutoare bănești 
acordate de către domnul prim 
ministru Nicolae Iorga. din fordu- 
rile minsterului de interne,

D. G. Alimănescu, director de 
cabinet a declarai că d. Iorga este 
preocupat de problema șomai ului 
si va lua măsuri ca acolo unde se 
găsesc lucrători străini să sc facă 
intervqntiunile necesare spre ; fi 
trimeși la urma lor.

Carnetul zilei
Baloane de săpun Reforma legii presei in Ungaria

RESTAURANTELE DIN GARA BUCUREȘTl-NORD
DELA

1 MAI 1931
au trecut în concesiunea fi vor fi exploatate și concluse personal de 

NICOLAE POENARU 
Actualul concesionar al înyrljitului restaurant 

din STA î IA BRAȘOV 
întreg Corpul domnilor ofițeri, domnii magistrali precum ți voiajori 

comerciali vor avea aceiași reducere din tariful oficial de prețuri 
ca și la Brașov 

RESTAURANTELE vor fi ULTRAMODERNÎZATE

III ATENTAREA CUMPĂRĂTORILOR 0E mOBILE UI 
SE DESCHIDE 

lr i mai în bucurești calea victoriei 64 
(fost Djaoourov) 

SUCULSALAFI MEI 
SZEKELY & RET1 

rabrlea de mobile Ardeleand s. A. Tg.-mureș 
MOBILE DE PRIMA CALITATE cu PREȚURI ORIGINALE de FABRICA 
DIRECT dela PRODUCĂTOR și pe lângă CONDIȚIUNI DE PLATA

AVANTAG1OĂSE

Calendar
MARȚI, 28 APRILIE

Pantofi de cercetașe 
pentru uniformă cu 10 iei numărul găsiți la de
pozitele noastre de vânzare din str: Carol 28, 

Grlviței 234, Bariera Moșilor și Sărindar 12 
Fabrlcele de Pielărie, In- H llflflafllHIlTfi ,s,’ăminte £iari,ole de I. MuCl OnHIlfi 

BUCUREȘTI aHHRMMamaannaas na

Cereți pretutindeni

cele mai fine z 
mai rezistente- i 

șlmaieftine Ș 
Garantate la spălat. :

DURERILE
de c»p, nevralgii, gripă, reumatisn 

se vindecă numai prin 

Antinevralgic

IK^WMEBGMMBIUHUEBHBBgBEi 
*' Ultimul cuvânt al științei!

. IMPOTENTA
; orice vârstă se tratează de acum 
k numai prin compresa «RAD1UM- 

VIGOR» care emană ani dearândui 
F? raze electrogene înviorătoare de 

| RADIUM
U Prospect explicativ contra 20 lei 
E mărci la reprezentanta „RADIUM- 
| VIGOR“ București str. Bără-
I t“1«

Publicație

or. IMNU MUSCEL
în cntil originale conținând 2 buline 

și cu semnătura doctorului

Port altcaie în I-a calitate, Beo- 
landieri x Riparia, Riparia portalis 
și Riparia x Rupestriș, vindem cu 
prețuri foarte reduse. Și vițe altoite, 
furnizăm cu preturi avantagioase.

Catalogul gratuit.

Se aduce la cunoștința generală 
că în ziua de 1 Iunie '1931, ora 11 
a. m. va avea loc la sediul Uzine
lor Comunale București din strada 
Sărindar No. 10 o licitație publică 
ca oferte închise, pentru darea în 
întreprindere a executărei canalu
lui colector Parcul Carol, Zebrulul 
Antim și canalelor tubulare din 
sect. III (Albastra).

Proectele, devizele, Caetele de 
sarcini și orice alte informatiuni la 
Serv. Lucrări Noi din B-dul Dini- 
cu Golescu No. 1.

UZINELE COMUNALE 
BUCUREȘTI

Publicație

Publicație
In ziu;, de Vineri 29 Mai 1931, 

ora 11 a. m., va avea loc la Di
recțiunea Generală a Uzinelor co
munale București din str. Otetele- 
șanu No. 2 colț cu str. Sărindar, o 
licitație publică cu oferte închise 
pentru darea în întreprindere a e- 
xecutărei canalului colector calea 
Victoriei — G-ral Berthelot

Proectul, devizul, caetul de sar
cini și orice alte informațitmi la. 
Serv. Lucrări Noui din B-dul Dini- 
c :i Goi eseu No. 1.

UZINELE COMUNALE 
BUCUREȘTI

Se aduce la cunoștința generală 
că în ziua de 2 lanie a. c. ora 11 
va avea loc 1?. Sediul Uzinelor Co
munale București din str. Sărindar 
No. 10, o fleitatie publică cu oferte 
închise, pentru darea în întreprin
dere a execatărei canalului colec
tor Papazoglu-Măcărești și canale
lor tubuläre din Sect. II (Negru).

Proectul. devizul, Caetul de sar
cini și orice alte informatiuni la 
Serv. Lucrări Noui din B-dul Dinicu 
Golescu No. 1.

UZINELE COMUNALE 
BUCUREȘTI

Publicație

Publicație
Se aduce la cunoștința generală 

ta în ziua de 30 Mai ora 11 a. m., 
,va avea loc la sediul Uzinelor Co
munale București din str. Sărindar 
No. 10, o licitație publică ca oferte 
închise, pentru darea în întreprin
dere a executatei canalului colec
tor general Budișteanu-Grivița.

Proectul, devizul, caetul de sar
cini și orice alte informatiuni la 
Serv. Lucrări Noui din B-dul Dini- 
ci, Golescu No. 1.

UZINELE COMUNALE 
BUCUREȘTI

Se aduce la cunoștința generală 
că în ziua de 3 Iunie a. c. va avea 
loc la sediul Uzinelor Comunale, 
București din str. Sărindar ^Jo. 10 
o licitație publică cu oferte închise 
pentru darea în întreprindere a e- 
xecutărei canalelor tubulare din 
sect. I Galben și sect. IV Verde,

Proectele, devizele, Caetul de 
sarcini și orice alte informatiuni la 
Serv. Lucrări Noi din B-dul Dini- 
cii Golescu No. 1.

UZINELE COMUNALE 
BUCUREȘTI

Prețul abonamentelor : 
el 700 pe timp de un an 
„ 350 „ „ „ 6 luni

200 „ „ „ 3 „

Iar spirtul metiiic ?
TG. MUREȘ. — In ziua de 22 

Aprilie, individul Piti losef, de 36 
ani, din comuna Eremieni, ducân- 
du-se la fabrica de spirt din corn. 
Mercurea-Neraj, i s’a dat de că
tre funcționarul fabricei, d. Vaj- 
da Andrei, trei pahare de spirt, 
pe care băundu-le — după câteva 
ore de chinuri a încetat din viață.

Parchetul fiind sesizat, a dis
pus arestarea funcționarului.

ORT. : Sf-ții Apostoli Iason și Sosî- 
patzu (70).

CAT. : Sf. Vital.
ISR. ; 11 Ijaz 5691.
MUS. : Giul-Hegè 1349. Bairamul ce! 

mic (Cuciuc Bairam).

TEATRE
OPERA ROMANA, OTa 8.30 seara ; 

..Aida".
NAȚIONAL, ora 8.30 seara : „Fla

căra sfântă”.
REGINA MARIA, ora 9 seara: „De

putatul Barricou",
VENTURA, ora 9 seara: »Poste res

tant**.

CINEMATOla
TRțANON.' „Răsfățatul femeilor*'  cu 

Emil Jannings, Renate Mueiler și 
Olga Tschecova.

CAPITOL; „Ariana’ cu Elisabeta 
Bergner și Rudolf Forsier.

REGAL: „Luminile orașului'*  cu 
Charlie Chaplin.

SELECT : >,Unchiul din provincie’ 
cu Félix Bressart Ralph A. Ro
berts și Anny Ahlers, completare, 
jurnal Fox.

RÔXY: „Ariana” cu Elisabeta Bei
gnet și Rudolf Forster.

VOX; „Televiziune” cu H. Storin, 
Vraca șf Pola Ilery, film în limba 
română.

FEMINA: „Demonul geloziei’* cu 
Billie Dove și o completare cu Gi- 
glii.

BULEVARD-PALACE: „Unchiul din 
provincie, Ralph A. Roberts și An- 
ny Ahlers. completare jurnal Fox.

CORSO; „Trei băeți și o fericire'*  cu 
Lilian Harvey, Willy Fritsch, Olga 
Tschechova. Film vorbit în ger
mană.

OMNIA; „Răsărit de Soare*'  cu Janet 
Gaynor și George O'Brien și com
plectară o comedie.

CINEMA A. R. P. A. (Sala Franklin); 
,,Calvarul unui tânăr’’ cu Evelyn 
Hoit Ernest Verebeș și André La- 
fayette.

CINEMA A. R. P. A. (Sala Episco
piei): „Dragoste pătimașă*'  cu Via 
dimii Gaidarov și Ita Rina.

GLORIA: „Viena, orașul melodiei**,  
operetă germană cu Siegiried Arno, 
Charlotte Anders, și o complectate 
sonoră.

LIDO' „Cântărețul deșertului*'  cu 
John Bolea, Charlotte King, cântat 
și vorbit.

MARNA : „Nimic nou pe frontul de 
vest“ și revista Grof, Giugaiiu și 
Lizica Petrescu.

MARCONI ; ,.Dă-mi gurița ta*'  cu 
Ivan Petrovici, sonor și cântat, o 
complectate sonoră cu Miki și tru
pa de reviste Buimaz.

VOLTA BUZEȘTI: „Anna Christie’’ 
cu Gaota Garbo și comedie vorbită. 

DICHIU: „Regele vagabonzilor” cu 
Denis King și Janette Mac-Donald 
film sonor colorat și o completare 
sonoră.

RAHOVA ; „Vagabondul nemuritor” 
ou Liane Haid, G- Froelich, Schle- 
tow și Julius Falfeenstein.

TERRA: „Adio Madrid“ cu Ramon 
Novarro și Franck Mayo în ,,Aur 
și femeie“ și compania de reviste 
d'AyoL

REX ■ „Când inima ți-o dăruiești * 
cu Lilian Harvey și o complec- 
tare.

LUCIFER: „Minciuna" cu Emil Jan- 
nings și ,,Cum se cuceresc bărba
ții*  cn Alice Withe.

AMERICAN •• ,, Regele șmecherilor”, 
jurnal și comedie.

ATENEUL OBOR: „Spioana’’ cu Wil 
ly Fritsch și o comedie.

ILEANA : „Parada dragostei’’ vorbit 
și cântat și o completare cu Stan 
și Bran.

FILANTROPIA; „Simfonia patetică” 
George Carpentier, Olga Day și o 
complectate.

ROMA: „Dinamita’’ cu Conrad Na- 
gsJ cu Stan și Bran și trupa Bruno.

LEONARD : „Iosefita” film sonor cu 
Renée Adorée și o comedie sonoră.

CERCUL SUBOFIȚERILOR : ,,Vân
dută de propria sa mamă” și o co- 
»»ndie.

ȘEFEAN VODĂ: „Eroul din 1914 - 
1918 (Trandafiri. însângerați).

BARCELONA : (instalație vorbitoare 
și sonoră).- „Patru draci’’ film so
nor și vorbitor și „Stan și Bran in
stalează radio’’.

BARASCU (str. Ziduri 58) : ,,Merii- 
ra‘* cu Charles Vanei și Suzy 
Vernon,

Citiți almanabnl 
ziarului „Curentul“

_ „Icrcmia!...“, maiorul
Grozavu, din ușa cabinetului său.

_  „Ordonați!,.“, sări, fript, plan
tonul de lângă ușă.

_  „Vezi unde.i Ieremia, frizerul. 
Spune-i să vie să mă radă..."

După o căutare de aproape un 
sfert de oră, plantonul se întoarce 
cu o veste proastă: Ieremia — sol- 
dat-fruntaș și, in acelaș timp, frizerul 
oficial al regimentului — spălase pa
tina, în oraș.

Ce era de făcut? Maiorul ținea, cu 
orice preț, să se bărbierească. (Era 
Duminică, aproape de amiază și, ca 
culme, trebuia să dejuneze într’o fa
milie).

— „Spune ofițerului de serviciu 
să-l bage la închisoare, cum o veni! 
Iar până atunci, caută-mi pe cineva 
care știe să radă!.."

Toc-tocl... Za ușă.
— „Intră!"
— „Treiți, domnu maior!"
— „Ce-i cu tine, băete?.."
— „Spune asta soldat, cate 

mes dv., trebuie facem frumos la dv".
— „Cum te chaimă pe tine?"
— „Fekete Laioș, se treiți!"
— Știi să razi1}"
— ,,Știm, ma io taem totdeauna, 

pe cine radem asta barba..."
Deși prevenit, prin această sinceră |

fri-

conferințele
d-lui ural. Louis Jasserand

D. prof. Louis Josserand, decanul 
facultății de drept din Lyon, va ți
ne la facultatea de drept din Capi
tală, în amfiteatrul cel mare dela 
et. III .Intrarea prin bd. Academiei) 
următoarele conferințe ;

Joi 30 Aprilie 1931, ora 6 p- 
Evcluțiunea responsabilități.

Sâmbătă. 2 Mai 1931, ora 6 p.
Relativitate și abus de drept.

Luni 4 Mai 1931, ora 6 p. m., Ope- 
za și Isvoarele Jurisprudenfei fran
ceze.

m.,

•
Decanatul Baroului Ilfov, luând 

inițiativa sărbătoririi d-lui LOUIS 
JOSSERAND, marele jurist francez, 
decanul facultăței de drept din Lyon, 
care sosește In București, azi 28 A- 
prilie, orele 10.10 seara, înștiințează 
și roagă pe d-nii avocați să vină în 
număr cât mai mare la gara de Nord.

întrucât baroul va sărbători prin- 
tr'un banchet împreună cu Societa
tea Română de legislație comparată 
pe marele jurist, Sâmbătă 2 Mai, 
orele 8-30 seara la localul ce se va 
anunța din timp, d-nii avocați cari 
doresc să participe sunt rugați să se 
înscrie la decanat.

mărturisire, maiorul se gândi că nare 
încotro.

_  „Uite, b&ete, rade-mă dar ia 
seama și tu să nu mă tai!..." Și, de- 
cizându-se să întrebuințeze metoda 
sugestieit

_  „lată, ai să vezi că nai să mă 
Și se dezbrăcă de tunică, își 

un
tai!.^"
scoase gulerul și se așeză pc 
scaun, cu fața spre fereastră...

_ „Ei, ai văzut că nu m’ai tăiat?.,." 
făcu el, vesel, peste un sfert de oră, 
când soldatul îi smulse șervetul dela 
gât._______________________ ___

__ „Asta mirare la mine, domrui 
maior!,.", răspunse Fekete Laioș. 
„Fiindcă la mine trebuie, musai, se 
tăiem pe cineva care bărbierim..."

_ „Bravo, măi Fekete!...**,  zise ma
iorul, fără să-l asculte. Dar, uite ce-i; 
mi-ai lăsat câteva fire de păr, pe 
gât. Ia pune briciul și ia-le jos, fru
mușel!.."

In clipa următoare, maiorul era 
tăiat... „în lege" și-și tampona rana 
cu pudră.

__ „Dobftocule!...", H admonesta 
el, supărat.

— Domnu’ maior, eu spus la dv. 
Eu radem de jumătate an. Când ra
dem la cineva, trebuie, musai, tăiem 
la dânsul..."

Geer Patrick

se traduceri 
modernă

din poezia română

Salonul oficial 
de arhitectură

28, 29 și 30 Aprilie a.In zilele de
c. se primesc la Școala superioară de 
architectură lucrările pentru Salonul 
Oficial de Architectură și artă deco
rativă 1931.

Excursii la Brașov 
și Bran

Tineretul Aviatic Român, aranjea
ză în zilele de 15, 16, 17 Mai a. e- 
o excursie pentru studenți și studen
te. la Brașov și Bran.

Cu ocazia acestei excursii se vor 
vizita uzinele de avioane I. A. R.; 
costul de participare e de lei 500.

înscrieri și informatiuni până în 
ziua de 5 Mai la sediul A. R. P. A» 
str. Lipscani No- 3 între orele 614— 
7 p. m.

Literatura română 
în Polonia

POZNAN, 27 (Rador). — 
vista „Tydzien Radjowy”. la 
brica „Revista audițiilor pe 
deie poloneze”, din ultimul

Re- 
ru- 
im- 
său 

număr, publică rânduri calde des
pre audiția care a avut iac în J9 
Aprilie la radio Poznan, rând sau 
făcut lectwri din poeții- 'rgliczi, 
Blaga, Cotruș, Crmnic. Isac, Păi 
lippide, Săulescu și Vinca.

Revista citată scrie că 
de poezie românească a avut 
succes desăvârșii. In acelaș 
măr, revista publică o poezie 
Aron Cotruș, în traducerea poe
tului Etnii Zegadlovvicz, umil din
tre cei mai de seamă poeți poloni 
care cu un deosebit taieot și cu o 
ntobicinuită râvnă, a dat numeros

Un recital 
al d-nei Cotruș

VARȘOVIA, 27 (Rador). — In 
seara zilei de Marți 28 Aprilie are 
loc la Poznan un recita’’ de pian 
cu un program compus exclusiv, 
din opere românești, dat de d-na 
Elisabeta Cotruș, cunoscută publi
cului polonez după concertele da
te în cursul acestui an la Poznan 
șj Varșovia, cu un deosebit suc
ces.

BUDAPESTA. - După ultimele 
declarații ale ministrului de Jus
tiție Szivay. în Ungaria se pregă
tește un proect de reformă a legii 
presei. In cercurile politice și zia
ristice se așteaptă cu o încordare 
neobișnuită, anunțarea principiilor 
nouei legi. După cât se poate de
duce din știrile ce sunt cunoscute 
până în prezent în opinia publică, 
proectul admite punctul de vedere 
al revendicărilor principiale ale li
bertății presei. Se va înlătura ori
ce fel de cenzură, se va introduce 
libertatea de a se scoate un nou 
ziar fără o autorizație prealabilă 
specială, se va împiedica suspen
darea ziarului pe cale administra
tivă.

Se va rezolva în schimb în mod 
amănunțit, pentru apărarea intere
selor publice, chestiunea responsa
bilității. Conform proectului, răs
punderea va cădea asupra autoru
lui, redactorului responsabil, edito
rului și administratorului tipografiei 
Un al 5-lea factor responsabil ai 
fi acei cari răspândesc ziarul. Vor 
fi trași la răspundere acei colpor
tori cari răspândesc ziarul încri
minat într’o măsură neobișnuită 
cunoscând conținutul său și fiind 
conștient de faptul penal la care 
se pretează-

Chestiunea criticei proectul o re
zolvă în sensul că ea trebue să fie 
obiectivă, să nu aibă intențiuni de 
ofensare. Proectul tinde apoi a ac
celera procedura în procesele de 
presă, a stabili compensarea dau
nelor și în general a practicei ju
diciare în procesele de presă. Prin 
noua lege se vor regula și raportu
rile de drept privat ale ziariștilor 
Suma amenzilor pentru delicte 
presă va ii ridicată, dar până 
prezent încă nu se știe precis 
ce grad.

Din informațiunile de până acum 
se poate judeca că raporturile pre
sei fată de persoanele particulare 
si nepolitice vor fi regulate după 
principii moderne. In schimb, din 
punct de vedere politic, pentru ar
ticole incomode pentru guvern, 
ziarul va putea suferi mari daune 
materiale și va fi supus pericolului 
de a fi suspendat. Amenzile și cau
țiunile în aceste cazuri pot 
până la 10.000 pengoe.

Având în vedere această 
dire a presei politice» nu se 
tea desvolta decât presa guverna
mentală, căci din pricina riscului 
material cu greu se va găsi un an
treprenor particular care să înfiin
țeze un ziar politic cu intenția de 
a supune activitatea guvernului 
unei critici serioase.

După roate semnele îngrădirea 
presei politice este tocmai scopul

principal al noului proect de refor
mă a presei, deși se insistă as«pra 
prevederilor liberale ca, desființa
rea cenzurii etc. In ce privește cri*  
ticarea regimului, ea va fi și mai 
îngrădită decât până acum-

de 
în 
la

Cărți-Reviste
Primim la redacție:
POEZII ALESE" versuri de Teo

dor Rosen.
ROMANIA MEDICALA", nr. pe A- 

prilie 1931.

Teatru - Muzică

ajunge

îngră- 
va pu-

serata 
un 

nu
de

A apărui No. 14 „Gazeta Acționa
rilor și a Societăților Anonime'*  cu 
următorul sumar :

..Cum să ețiin din criză'- de ing. 
Ș(iT. Miliăescu, deputat- ,,Aplicarea 
legii contra camelei de dr. V. loa- 
chim. Cronica Bursei București de S. 
Gartenberg, președintele asoc. Remi
zierilor oficiali.

Boite Parlsfenne Râcaru
Anunță pentru 1 Mai a. c. deschiderea gradinei de vară, amenajată 

excepțional de feeric
Se păstrează mai departe caracterul de restaurant cu specialitate în 

fripturi și pescării
D. CHR1ST1AN înapoindu-se dela Berlin, va cânta cele mai noui 

chansonete și tangou ri
Jazzul argentin Willy-Colea-Bajeack — Dans 

Calea Griviței 84 — Telefon 366/96

REPERTORIUL TEATRELOR
Delà 27 Aprilie la 5 Mai 1931

—I

N

2
□

OPERA ROMANA TEA IRIJL
NAȚIONAL

TEATRUL 
REGINA MARIA

. TEATRUL 
VENTURA

Ebreea Elisabetlia Irupa engleză Poste-restante

P x 
< Aida Flacăra sfântă Deputatul Barricou Poste-restante

?
Manon Mezalianța 

(premieră) Deputatul Barricou Poste-restante

5 Rigoletto
Eemcia și Paiața Deputatul Barricou Șoarece de biserică

Elisabetlia Deputatul Barricou Poste-restante

EX;Z

c/2

Povestirile
Evantaiul

D-nei Wendemere Deputatul Barr cou Poste-restante
lui Hofirnann

Mezalianța Deputatul Barricou Poste-restante

I îl ia cui
Femeia și Paiața

Ovidiu

Deputatul Barricou Poste-restante

Deputatul Barricou Poste-restante

Traviata Flacăra sfântă Deputatul Barricou Poste-restante

Q Căsătoria secretă Mezalianța Deputatul Barricou Peate-reatanta

„Flacăra sfântă" 
șl „Mezalianța” la Tea*  

trul Național
Astăseară Marți. 28 Aprile crt Tei 

trul Național va reprezenta în loc 
de „Ovidiu” cum fusese anunțit, 
„Flacăra Sfântă'*  de Somerset Mau- 
gham, aceasta din cauza îmbolnL 
virii d-lui G. Calboreanu, interpre
tul rolului titular al piesei d-lui 
Iorga. „Ovidiu“ se va reprezenta 
Sâmbătă 2 Aprilie cu distribuția de 
la premieră.

Mâine seară Miercuri 29 Aprilie 
are loc Ia Teatrul Național premisa 
piesei ..Mezalianța**  de B- Shaw, n 
d-nii: Ion Manolescu. N. Soreanu. A 
Pop Marțian. L Finteșteanu. d-nele: 
Marioara Zimniceanu, Ana Luca, etc, 
Regia o are d. Paul Gusty.

Viitoarea premieră 
la Regina Marîa

Viitoarea premieră a Teatrula 
..Regina Afarza” va ti „Olympid' 
o delicioasă comedie plină de peri
peții, a căror deslegare se aitU in 
actul al Ill-lea. In rolurile princi
pale d-na Luda Sturdza-Bulandra, 
si d-nii Tony Bulandra, I. Talianu, 
G. Groner, 1. Delvechio.

Spectacolul se va termina a 
.JJn'doi, trei*  comedie tntrun act 
cu d. V. Maximilian in rolul prind, 
nai. Ambele comedii sunt de Fr. 
Molnar. Premiera Luni 4 Mai.

Reduceri pe c 1 r. pentru 
turneele teatrale

Comitetul de direcție al regiei 
autonome c. f. r. a acordat o re
ducere de 50 la sută trupelor ro
mânești de teatru, bțtri fac parte 
din Sindicatul artiștilor drama
tici și lirici sau din societatea 
. Scena” și car organizează tur
nee de propogandă în țară, cu 
condiția ca trupa să fie compu
să din cel puțin 5 persoane și să 
albe autorizația ministerului muu 
cil.

Cererile trupelor teatrale vor 
fi aprobate — în urma avizului 
unei comisiunl speciale — de di
recția comercialului pentru tea
trele subvenționate de Stat și de 
comitetul de direcție pentru tea
trele subvenționate de Stat. 
adus la suprafață.

SAMBATA 2 MAIU 1931
EDITURA „NAȚIONALA" S. CIORNEI 

va pune în vAnzare frumosul roman 
BIRUINȚA

Autorul, distinsul scriitor
I. AGlRBICEANU

Membru corespondent al Academiei Komâne. Laureat cu marele 
premiu național pentru proză

va acorda autografe în ziua de mai sus și între Orele 11-1 a> ffl.
Și 5-7 în localul librăriei AGENȚIA ROMANA HACHETTE,

București, Str, Lipscani 26

Marti 28 Aprilie 1931
(plăci

de ce- 
apelor

(de

13: Muzică instrumentală 
de gramofon).

13.30: Informatiuni, bursa 
reale, bursa de efecte, cota 
Dunării și semnal orar.

13-50: Muzică ușoară: plăci 
gramofon).

17: Orchestra Moțoi: Muzică 
șoară și muzică românească.

18: Inforniaținni, meteorul și 1 
nai orar.

18,15: D. AL Iordan; Traian 
metrescu.

18,30: Orchestra Moțoi.
19; D. Barbu Cecropide : Manual 

de educație cetățenească.
19,20: D. Ion Minulescu: Lecturi- 
19.40: D. I. Gherea : Caragiale- 
20: Muzică romanească (plăci de 

gramofon)-
21: Orcheslra Radio: Lortzing: U- 

vertura Ia „Undine**  Albeniz: Suită 
spaniolă 1) Granada 2) Cala luna 3) 
Cuba 4) Aragona.

21.30: D. ing. Konteschweller; Cro 
nică radiofonică.

21-45: D-na Lya Popp-canto, dela 
Opera din Cluj: H. Duparc: Valul 
și clopotul; Andreescu-Skeletti: Re
grete sterile; Wilhelm Kintzl: Aria 
Magdalenei din „Evanghelistul“ Sa- 
int-Saens: Arie din „Samson și Da- 
lila‘‘; Andreescu-Skeletti; Dorul», 
dor; Andreescu-Skeletti: Fragment.

22.15: Orchestra Radio: Massenel; 
Balet din opera ,,Le Cid‘‘. Mascagni: 
Imnul către soare din opera „Iris“, 
Lehar: Două valsuri din 
„Ciocârlia“.

22,45: Informatiuni.
STRAINATATEA

BELGRAD, 16: Plăci. 17: Trio na
țional. 18: Concert. 20: Conc. 
Noapte Mussorgski. 22 30: 
sport. 22.50. Concert.

BUDAPESTA. 9.15: Plăci. 
Concert- 17: Feuiletoii. 17,30: Con
cert. 19: Cutia cu scrisori. 19,45: O 
piesă de teatru. 21,30: Sonate pentru 
pian și celo, și apoi concert.
J

ti-

«em-

De-

opereta

20,30:
Știr:,

12,05:

KpNlßSWJISTURHAUSEN,

Știri. 12,30: Plăci. 12,55: Ora. 13-30:. 
Știri. 14: Plăci din Berlin. 1533: 
Timpul. Bursa- 15.45: Pt. copii. 16: 
Pentru doamne. 16,30: Concert din 
Leipzig. 19.30: Tram. din Berlin. 21: 
Monolog. 21,40; Colegium muzicum 
din Leipzig. 22,20: Trans. din Ber
lin.

LANGENBERG, 13.05 -11,30: Con 
cert de amiază. 15.50: Pentru copii. 
17: Concert de vecernie. 10.15: Radio 
jurnal. 19,55: Știri. 20: Muzică de 
seară. 21: Marșuri.

MILANO- 17: Concert. 17,50: Știri, 
Concert. 19,50: l’iăci. 2!: Duete din 
operete italiene- 21,20: Trans. unei 
opere.

PRAGA, 11,15: Plăci. 11,35: Pen
tru doamne. Plăci. 12,25: Concert d’n 
Brnu 16: Bursa. Plăci. 16.30: Con
cert din Presburg. 17,30: Emisiune 
germană- 20: Concert festiv.

RIGA, 16: Concert popular- 1G3): 
Literatura. 17: Concert popular. 18: 
Emisițme franceză. 19:
Știri. 19,03: Concert popular. 
Concert.

ROMA. 17: Concert vocal și 
mental. 19,10: Știri. 19,15:
plăci. 20,50: Știri- 20,40: O operă.

TOULOUSE, 12,45: Concert sini, 
fonic. 13,15: Cântece spaniole. 17,15: 
Muzică de dans. 17,45: Conc. 18-45: 
Concert simfonic. 19: Plăci. 19,45: 
Muzică aleasă. 22,45: Jazz. 23: Cân- 
tece. 23,30: Diverse- 23,45: Tan
gou t-i.

VARȘOVIA, 11,40; Presă. Oră. Fan 
fără. 12,10: Plăci. 16,15: Plăci. 17,45! 
Concert simfonic. 18,45: Divers«. 
19,25: Plăci. 19,50: „Mauru", operă. 
23.20; Muzică de dans.

VIENA, 11: Muzică țărănească- 
12: Concert. 17: Pentru copii. 19,20: 
Vremea. Ora. 22,50: Jazz la plăci.

Timpul..
21,15:

instru 
Știri,

A trăit 128 snl l
P. NEAMȚ. — In comuna Bis

trița a încetat din viață bătrânul 
Gavril Bouarul jn etate de Ț2&
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VIATA ECONOMICA
un olan îndrăzneț

pentru combaterea șomajului
Cultivarea siedel

Problema șomajului este actual
mente dezbătută la Geneva. Con
siliul de administrație al Biroului 
Internațional al Muneei va depune 
zilele acestea un raport Comisiu- 
nei europene cu privire la stadiul 
actual ai șomajului și al soluții.or 
propuse de birou pentru combate
rea lui. Deși raportul mi a fost dat 
încă publicității, totuși ideile prin 
cipale ce stau ta baza lui au pui ut 
li cunoscute. Unele din aceste idei 
au provocat un interes viu din cau
za notei de noutate pe care o păs
trează. Și intr'adevăr ceeace se 
propune este crearea unei burse 
europene de muncă și întocmirea 
unui nou program internațional 
pentru procurarea de lucru șomeu- 
rllor

Biroul Internațional al muncii pro
punând înființarea unei burse euro
pene de muncă se bizue pe faptul 
următor: Prin convenția dela Wa
shington din anul 1919 s’a creat 111 
21 de state europene și in 3 ex- 
traeuropene câte o orgamzajiune 
pentru procurare de lucru, care a 
contribuit desigur la o ameiio;are 
a crizei actuale în diferitele state. 
Aceste orgaitizațiuni nu simt însă 
suficiente. Ele au făcut fără îndoia
lă câte ceva bun in fiecare stat m 
parte, dar n'au tradus in practică 
recomandarea pe care convenția 
dela Washington a adresat-o sta
telor participante ca organizațiunile 
pentru procurare de lucru șî de pla. 
sare să desfășoare și o acțiune reci
procă și de conlucrare. Ținând sea
ma de cumplita mizerie provocată 
de șomaj, Biroul Internațional al 
Muncii se gândește la o realizare 
practică a acestei idei.

Dacă se dorește in mod sincer, 
spune Albert l hoinas, atunci înfiin
țarea unei burse europene poate fi 
posibilă, chiar în cadrul multiple
lor legi în vigoare pentru proiec
ția muncii naționale. In ce privește 
cea de a doua propunere pentru în
tocmirea uimi program european 
pentru procurare de lucru șomeu- 
rilor, aceasta se bizue pe hotărjrea 
luată de comisiunea șomajului in 
sesiunea din Ianuarie 1931 și care 
a Insistat asupra necesității ca di
feritele guverne să se înțeleagă în
tre ele — prin mijlocirea organe
lor Societății Națiunilor — pentru 
executarea unor mari lucrări in
ternaționale.

Raportul Biroului Muncii se ocu
pă pe larg de această problemă șl 
arată că de pe urma unei înțele
geri în această direcție ar folosi 
toate statele: unele direct prin lu
crările realizate, altele indirect prin 
livrări de materiale și, unelte și

toate prin avantajul psihologic și 
moral al unei conlucrări, preconi
zate de atâta vreme de Societatea 
Națiunilor.

Intre lucrările ce s’ar putea exe
cuta sunt în primul loc: construc
țiile de șosele. Deși unele din sta
tele cele mai civilizate din Europa 
disoun de drumuri bune, totuși eie 
nu sunt legate între ele intr’un sis
tem rațional. O rețea Paris-Viena- 
Athena, o alta Paris-Berlin-Varșo- 
via-Moscova, o a treia care sâ lege 

? du! cu sudul peste Alpi și o a 
patra, paralelă cu cea din urmă, 
care să lege țările baltice cu cele 
balcanice, toate aceste ar consri- 
tui un sisietn nervos pentru acva 
Pan-Europa despre care se vor
bește atâta.

Acehiș lucru șî pentru căile de 
navigație internă: o legătură intre 
Rin, Ron ș sistemul de canale din 
nordu: Germaniei cu Dunărea.

Peasemene?. o ușurare în ce pri
vește transmiterea curentului la 
distanță, a iost adusă și altă dată 
în disetiția comisiei europene. Și în 
îire, o altă posibilitate pentru a pro
cura de lucru, Biroul Internațional 
al Muncii o vede in în’oculrea ac
tualelor sisteme de cupîaj a vagoa
nelor de cale ierată prin cuplai 
automat, care afară de faptul ca 
ar salva anual dela moart'’ mim?- 
roase ființe omenești, ar prezenta 
importante avantaje techm 
couomice. Această modernizare a 
rețelei de cale ferată europeana ar 
da timp de cinei ani de lucru la 
600.(109 munebori.

La sfârșii, raportul Biroului Mtm- 
cii arată că pentru moment se Im 
pun câteva lucrări Internrtiom 
imediate, și propune instituirea
două cotnisiuni compuse din repre
zentanți ai comisiei europene și a’ 
consiliului de administrație a Bi- 
roiiitii internațional cari să studieze 
mai deaproape această problemă.

Planul întocmit de Biroul Inter
național al Muncii va apărea desi
gur multora prea îndrăzneț. Se 

pate. Dor scoaterea din procesul 
de producție a 20 milioane de mun
citori are drept urmare o scădere 
a venitului național în di 
state cu cel puțin 10 Ia sută, ceeace 
înseamnă pentru economia mon
dială o scădere de cca 1200 mi
liarde ici anual.

Statele europene nu vor putea 
rămâne multă vreme pasîve față de 
această situație deprimantă șî de 
aceea este interesant de urmărit ce 
vor răspunde guvernele respective 
la sugestiile Genevei.

Ieri dimineață a avut loc la mi
nisterul de industrie și comerț o 
consfătuire sub președinția d-lui 
Mihail Manoilescu, ministrul de in
dustrie și la care au participat re
prezentanții lubricelor și ai culti
vatorilor de zahăr-

S’a discutat chestiunea reparti
zării pe regiuni, a întinderii de 
15.000 ha., ce umează aii cultivată 
cu sfeclă in campania anului 
acesta.

Chastmm întării 
repaosuiui dumioal

Eri dimineață a fost primită în 
audiență de d. dr. Banu secretarul 
general al ministerului muncii, o 
delegație a Federației sindicatelor 
de funcționari particulari cire a 
nepus un memoriu prin care 
cere ca legea repausului duminica*  
sa nu mai fie lăsată în desuetudi
ne ca până acum și să se ta n;ă 
suri pentru stricta ei aplicare, in 
tru cât față cu șomajul existent 
respectarea orelor de muncă îi' 
comerț, birouri, bănci, etc.. se iu» 
pune azi mal mult ca oricând

D. secretar general a declar.«1 
că se vor lua măsuri pentru apii 
carea legilor și a regulamentelor

Al 9-lea congres interna 
țioiial de lăptărie

Í.

In zilele de 14, 15, 16 și 17 Iulie 
1931, va avea loc la Copenhaga, al 
9-lea congres internațional de Iăptârie 
organizat de Federația internațională 
de lăptărie din Bruxelles și de guver
nul danez.

Deliberările congresului vor cu
prinde 5 secțiuni: Creșterea vacilor 
de lapte și producția laptelui. Chimie, 
bacteriologic, igienă. Tehnică, indu
strie, comerț. Organizare, legislație, 
control. Lăptărie tropicală.

înscrierile pentru participare și pen
tru lucrările congresului, informațiuni, 
se dau prin comitetul național român 
de lăptărie de la Institutul Național 
Zootehnic, str. Mihail Kogălniceanti 
63, București VI.

BURSA
Luni, 27 Aprilie, 1931

1 0111 “ Zurich 3.08’/8
Lulll. Londra 817

Mercator

Operațiunile de bursă
Conferința d-lui P. iconnuio, secretarul genera1 

al Bursei
La Cercul de studii al Asocia-’operațiilor de bursă, prevăzute în 

ției remizierilor oficiali, din pala
tul Camerei de comerț, d. P. Ico- 
nomu, secretarul general al Bur
sei, și-a dcsvoltat Duminică con
ferința d-sale intitulată „Opera
țiunile de bursă”.

D-sa relevă importanța șl am
ploarea pe care a căpătat-o insti
tuția bursei, la noi în țară, ime
diat dmrrzboi, d„tm ita abun
denței de numerar si scăderei va
lutei națiu >a le. • tre au determi
nat crearea și lansarea a nume
roase întreprinderi financiare și 
industrile, oferind deținătorilor de 
acțiuni o ușoară îmbogățire de 
natură să sporească încrederea 
și capitalurile marelui public. Ac
tualmente, stagnai ea operațiuni
lor, dar mai cu seamă scăderile 
catastrofale — unele valori abia i 
cotează 3-5 la sută din valoarea 
nominală — este notorie; acea
sta însă nu din vina organelor su
perioare însărcinate să veghie- 
ze la bunul mers al iustituțiunii, 
cl ca o firească repercutare a în- 
tregei ambianțe economice, 
flectată în organul cel mai 
sibil: Bursa.

Deși valoarea nominală a 
telor, obligațiunilor și acțiunilor 1 
negociabile înscrise în cota ofici
ală. însumează aproape 9!) mili - 
arde lei, totalul tranzacțiunilor în 
cursul anului 1930 ating abia ci
fra de 800 milioane. Constatân- 
du-se câ o mare parte din nego
cierile cu valori mobiliare st*  fac 
în afară de bursă, d-sa reumhito- 
ște avantagiile operațiunilor exe
cutate prin agenții oficiali de 
schimb și anume: realitatea cursu 
rilor, rezultatul cererii si ofertei 
obținut prin licitație publică; bor- 
derourile emise de agenți fac de
plină dovadă în Justiție, fără a se 
putea invoca excepția Jocului și 
în fine Judecarea In termen scurt 
a litigiilor isvorâte din operați- 
nni de bursă, de către o instanță 
excepțională. Camera arbltrală. 
ale cărei decizii simt executorii 
imediat după pronunțare.

In partea a doua a conferinței,'
d. lconomu analizează technica !cu lei 33.000 vag. din șlep.

actuala noastră lege, insistând a- 
supra celor treî faze distincte; 
ordinul, executarea și lichidarea 
lor. Operațiunile per cassa, pe 
termen, reportul, deportul pre
cum și Casa de compensațiuni, 
înscrisă pentru prima oară în 
noua lege, sunt studiate în amă
nunțime, după cum rezultă din 
textele de lege și regulamente, 
precum și din uzanțele consfin
țite de către Camera arbitrată. 
Ocupându-se de hotărârea care 
a amânat reluarea operațiunilor 
I«e termen, ca inoportune, o găse
ște întemeiată, intru cât in situ- 
ațiunea cconomico-financiară ac
tuală, lipsesc fondurile pentru a- 
limentarea reporturilor, iar do
bânda uzuală curentă e cu mult 
prea mare față, de fluctuațiunile 
mici de cursuri.

Incheeri oficiale
Comerțul din Craiova 4oo.

B.ca de Credit Român
Banca Blanck QO0
Banca Națională 5375,
Banca Românească v.
Banca Românească pui 5/0
Astra Română v. 569, 65, 73
Astra Română pui 53o, 4o, 3o, 4o,
Cred. Minier 215
Steaua Română 350, 55 
I .R D. P. 87. 88, 90
S. R. D. 450
S. 1, B. 705, 1Q
Reșița 270
Clăd. Rom. 345
Letca 395
Mica 460
7 esat. Buhuși 365
Impr. Unirej 65 %
Renta Impropr. 48. 48 %
Renta Perpetuă 43
Renta Stabdizârii 81 %
Renta Ștab. (buc. mici)
Rurale 52 %
Urbane Buc. 55%, 55
Urbane Iași 49 %
Bonuri Casa Rurală 95

35, 4o, 3o
Cursul devizelor

54o» 45, 5o,

425 
52C’, 25

8/X

Paris 6.58 %
Londra 816
Newyork 167.95
Italia 8.82
Praga 4.98%
Elveția 32.4/
Belgia 23.42
Berlin 4o.o6
Viena 23.66
Budapesta 29.35
Olanda 67.55
Dinari 2.9o5

Piața cerealelor Ia Brăila
re-

sen-

rcn-

BRĂILA, 27. — Piața Internă | Ovăz de 46 kgr. cu lei 34.000 
rămas azi neschimbată la pre-Jvag. linie doc.

țurile de Sâmbătă.
Din străinătate se anunță scă

dere.
Porumbul și orzul au înregis

trat scăderi de 250 lei la vagon.
In port au sosit circa 80 vag.

cu diverse cereale.
S’au încheiat :
Orz de 00— 61 kgr. cu 3 la su

tă corjmri străine și 2 la sută o- 
văz cu lei 29.750—30.000 vag. 
bordo.

Cotează :
Porumbul 24.250 lei vag linie 

port și 24,250—24.500 lei vag. 
linie doc.

Orz de 02 kgr. cu 3 la sută 
corpuri străine cu lei 28.500 
nie doc.

Porumb corcitură de Prut
lei 26.000 vag. linie doc.

Grâu de Brăila de 78 kgr.
3 la sută corpuri străine cu
35.500 vag.

Grâu de Dunăre cu 2 la sută 
! corpuri negre și 8 la sută secară

a

li

eu

Reiafiuniie economice
dintre Europa și Statele-Unite

Congresul Camerei interna tonala de comerț
Printre chestiunile importante pe 

care ie va trata în cursul dezbaterilor 
sale, congresul Camerei Internaționa
le de Comerț, ce se va ține la t¥as- 
hington între 4 și 9 Mai, va aborda 
o chestiune de ce interesează în pri
mul r^nd toate țările europene.

In adevăr, ordinea de zi cuprinde 
între altele șî discuțiunea diverselor 
probleme puse de evoluția shimbutui 
între Europa și Statele-Unite și de 
concurența celor două continente pe 
celalate piețe.

Studiul întreprins de Camera 
internațională de comerț — și în
credințat la diverși raportori aleși 
dintre personalităble calificate ale 
economiilor americane și europe
ne, se referă la toate aspectele 
chestiunei și privește atât varia- 
țiun.le în schimburi cât șl diferen
țele de structură economică și de 
politică industrială a celor două 
continente- Astfel, expozeuri foarte 
documentate vor fi consacrate 
producțiunei de massă, costului 
producției, distribuției produselor, 
salariilor prea urcate, întrebuin
țării mânei de lucru, crizelor, si
tuației agriculturei și factorilor psi
hologici.

Porumb dinte de cal cu 27.750 
lei vag. linie doc.

Președintele comitetului Europa- 
Stateie Unite, este marele indus
triaș italian d. Alberto Pireili, fost 
președinte al Camerei Intertuțlo- 
naie de comerț- Stud.ile întreprinse 
de această organizație sub direc
țiunea sa, vor permite congresului 
de a preciza metodele diferite puse 
in lucru in cele două continente 
pentru a ajunge ia rezultate Iden
tice«

Această confruntare a metodelor 
e sortită să dea naștere ia noui ten 
dinte in politica urmată până acum 
de producători șt a provoca unifi
carea sau cei pufln aplicarea mai 
armonioasă a unora dintre reguletc 
ce sunt comune tuturor economii
lor dar cari sunt privite in diierite 
feluri.

Datorită acestora, ea va retine 
atentia industriașilor, comerctan - 
tilor tilor și financiarilor d'n lumea 
întreagă, cari vor găsi in rapoar
tele Camerei internaționale de co
merț expozee obiective și precise 
asupra mijloacelor întrebuințate și 
a rezultatelor obținute în împre
jurări asemănătoare sau diferite, 
întocmite de economiștii celor două 
continente.

Activitatea Camerei de comerț 
poiono-românâ din Varșovia

Ca
r-a 
anu

lin mic bilanț
Camera de Comerț polono româ

nă publică darea de seamă pe anul 
1930, care cuprinde următoarele ca
pitole:

1) Conducerea Camerei; 2) Consi
liul de administrație român gi po
lon; 8) Activitatea Camerei; 4) Pro- 
gramul de activitate a Camerei pe 
anul 1931; 6) Darea de seamă asu
pra gesiunei financiare; 6) Rapor
tul Comisiunei de revizuire.

Înființată in luna Iulie 1928, 
mera de Comerț polono-rotnâtiă 
Început activitatea la Începutul
lui 1929. Conducerea Camerei pe a- 
nul 1930 a fost încredințată unui 
Consiliu prezidat de d. ing. George 
Iwanowski, ministru polon și având 
4 vice-președ.: d, Max Ausschnitt și 
Șerban cav. de Flondor din partea 
României și ing. M. Roguwski și 
Miecxysland Evert din partea Polo
niei,

Membrii direcției sunt: d. Victor 
Mililisevici din partea României șl 
d. Stanislaw Daniei din partea Polo
niei.

Camera de Comerț a desfășurat in 
anul 1930 o activitate prodigioasă 
contribuind astfel la strângerea legă, 
(urilor economice dintre România șl 
Polonia.

Cele mai importante secțiuni orga
nizate de Cameră in anul precedent 
au fost:

Secția informaținniloi comerciale: 
Rolul acestei secțiuni este de a pune 
la Îndemâna tuturor, informațiunile 
economice necesare sferelor intere
sante ale ambelor țări, ceeace con- 
slitue o mare înlesnire In special 
pentru comercianți. Aceste informa, 
țiuni privesc firmele precum și o se
rie de alte probleme: importul și ex
portul. variația prețurilor, analiza 
piețelor, tram-porturile, vămile, cer
cetarea nouilor posibilități de pene
trație a concurenței străine.

Secția iniormajjuniloi statistice: 
Lucrările aceslei secțiuni au fost În
drumate In direcția sfrângerei dale
lor statistice In legătură cu relațiu- 
mie economice româno-polone. Lu
crările Întocmite au fost comunicate 
cercurilor economice și guvernamen 
tale din ambele țări.

3) Secția intervențiunilor. recla- 
mațiunilor: Diferite instituții econo
mice, firme sau particulari, sau a- 
dresat Camerei penlru a interveni In 
diferite chestiuni pe lângă instituțiile 
oficiale și economice, In special in 
cheslium vamale și transporturi pe 
căile ferate, tarife de export precum 
și în diferite chestiuni privitoare la 
regularea datoriilor între cercurile 
comerciale polone și române. 4) Sec
ția regii-traturei o evidențieri. 5) Co- 
laborarea cu sferele guvernamentale 
și economice polono-române.

6) Comunicatul inlormatîv: Ca 
mera a emis lunar comunicate
formative In lunba română despre 
situația economică a Poloniei și In 
limba polonă despre situația econo
mică a României. Aceste comunicate 
(400 exemplare), au fost trimise iu- 
stituțiunilor economice, Camerelor 
de Industrie și Comerț, presei, ?tc.

7) Secția preseit Ațâț presa română 
câl ș icea polonă s’au folosii de pu
blicațiile Camerei și In special de Bu 
letinele Informative- 8) Diferite lu
crări în afară de program.

9) Secția pentru alcătuirea progra
mului: In afară de lucrările curente. 
Camera s’a ocupat cu rezolvarea di
feritelor probleme cu caracter pro
gramatic, dintre care cităm: proble
ma tranzitului polonez din porturile 
românești, tranzitul românesc prin 
porturile baltice, Înființarea unei Ca 
mere de Comerț romăno-polone ia 
București, etc.

10) și 11) Secția Maroniilor, co
respondența și arhiva.

'21 Secția finanțară.
Programul de activitate 
al Camerei pe anul 1931
Activitatea Camerei da Comerț po-

pe anul 1930 
loao-xcmAna pe 1931 m va desflgwa 
in cadrai organixațlunei arătate 
mai ana. Trebue adăogat inaă, că lu
crând mal departe după programul 
itabiliL Camera va studia gi o aerie 
de alte chestiuni gi probleme, de cari 
nu a avut posibilitatea să se ooupe 
până acuma. Fără îndoială că înfiin
țarea unei Camere de Comerț româ- 
no-poîone gi la București, vo contri
bui mult la intensificarea acestei ac
tivități. In afară do activitatea nor
mală porivit progamului. Camera va 
întreprinde diferite lucrări, dintre 
cari cităm-' a) Emiterea in limba ro
mână a unui prospect econom, a! in
dustriei polone; b) O excursie econo
mică in România; c) o excursia tu
ristică tu România; d) Intensificarea 
propagandei pentru stațiunile bal
neare românești; e) Propagarea fir
melor românești cari se ocupă cu ea<

in-

ce- 
lip-

la Oalati
GALAȚI. 27. — Piața de 

reale e azi calină din cauza 
sei de știri din afară. In port au
sosit 74 vag. cu diverse cereale 
iar în obor 40 care cu cereale și 
au cotat :

Orzul 2,30 lei kgr.' porumbul 
2,70'lel kgr.; ovăzul 2,80 lei kgr.;

In port au cotat :
Orz de 60 kgr. lei 27—27.500 

vagonul.
Orz greu Iei 28—2S.500 vag.
Orz stuțuit lei 29.500—30.500 

vagonul.
Ovăz de 44 kgr. cu 5 la sută 

corpuri străine cu lei 35- -3G.000
cu'vagonul.
lei; Grâu de 78 kgr. cu lei 32—34 

mii lei vag.
Secară lei 25—26.000 vag.
Porumb de Basarabia lei 25—

■ 25.250 vag

Un succes romanesc
PREMIUL I în ral!ey-u! San-Remo, 5100 

k!m., a fost câștigat de d-i Marin Butculcscu și 
d-l Maior Urdărianu, pe Chrysler Imperial, în
trebuințând tot drumul uleiul „OSIN \.

RECORDUL de viteză, Paris-Bucuresti, a 
fost bătut cu aceeaș mașină, tot de domnii 
Butcuiescu și Maior Urdărianu, in 39 o.-*e  mi
nute, motorul fiind uns tot cu ulei „OS IM»

Uleiul „OSIN” este produs in rafinăriile so
cietăților :

„Steaua Română”
„Astra Română” și
Româno «A meri cană” 

și vândut in tară de către Societatea Anonimi 
pentru Distribuirea Produselor Petrolului.

Criza economică și aurul
Comunicările d-lor Pândele $1 A. corleanu

Secțiunile unite, economică, agra- I volumul producției și al schimbului 
ră, de politică socială și de coopera., 
fie ale Institului Social ltomân re
luând după sărbătorile Fuștclui, cic
lul de comunicări despre; ,Piu'-lc- 
uia crizelor economice și aspectul lor 
în România” a ascultat tu ședința 
trecută comunicările d-lor C. zl. 1‘un 
dele și Andrei Corteanu despre .Cri
za economică și aurul”.

D. ing. T. Ficșincscu a prezidat 
ședința. Luând cuvântul, d. Pândele 
« căutat să lămurească in ce ehip 
«e pune și rezolvă problema relațiilor 
cauzale dintre criza economică mou-, 
dudă și variațiile stocului global de 
aur monetar. înainte de răzlwiii sto
cul de aur nu era numai vu instru
ment de schimb și tezaurizare, ci era 
gi factorul prin excelentă care per 
milea restabilirea echilibrului balan
ței de conturi- După războiu rolul au
rului nu mai este același. Aurul — ?î 
alături de el si devizele — servesc 
numai la convertibilitatea biletelor 
de bancă și a creditelor In raporturi
le unei t&ri cu străinătatea. Impreju. 
rări economice, politice și sociale fac 
ca uncie (Ari ca Anglia. Franța Si 
Statele Unite să stocheze aurul fi ast
fel distribuția aurului in lume devi
ne cu totul defectuoasă. Te de altă 
parte reaua distribuție a autului nu 
este o cauză, ei numai un factor dn 
agravare a depresiunei, datorit con« 
ditiuniloe economice anormale ala 
epocei post-belica. Trebuie deci o po
litică Înțeleaptă a aurului care să în
lăture pericolul unei penurii even
tuale și să asigure o mal bine distri
buție a metalului galben in lume

Explicațiile d-lui Cor» 
teanu

D. Andrei Corteanu. luând cuvân
tul. a arătat că urcarea prețului au
rului a revalorizat banul, devulort 
«ând marfa Monomctalismul prezin
tă acest dezavantaj de <• duce la o 

I scumpire continuă a aurului. D-sa 
dezvoltă apoi teoria de relație cau
zală intre cantitatea de aur disponi
bil iu lume pentru comerț și intre

Declarațiile secretarului generai 
al ministerului comunicațiilor

Eri dimineață urma ca d. pro
fesor Vâlcovici, ministrul Iuciări-, 
lor publice, să facă o expunere 
presei asupra programului său de 
lucru la acest departament. D. 
Vâlcovici fiind chemat in altă par
te la ora indicată, ziariștii au tost 
primiți de d. profesor I. S. Gheor
ghiu, secretarul general al minis
terului.

D-sa a arătat reprezentanților 
presei, că și la acest departament 
se urmărește linia de conduită 
generală a guvernului: o mai bună 
gospodărie și consolidare a situați 
ei interne; funcționarul să fie astfel 
utilizat, încât să dea un cât mai 
mare randament de muncă-

Legea cărăușiei publice o soco
tește o lege bună, care va aduce 
Casei autonome a drumurilor o 
bună parte din fondurile necesare 
reparării și întreținerii drumuri
lor. In privința aceasta, tăul de 
care a suferit țara noastră după 
război, nu stă în faptul că s’a 
construit rău, ci că nu s’au execut 
tat la timp micile reparațiuni ale 
șoselelor.
întrebat despre regiile autonome, d. 

prof. Gheorghiu a răspuns că prii1 
cipiul pe care se bazează acesta 
instituții de Stat nu e tău: numai 
modul lui de aplicare nu a fost, 
în toate privințele cel mai hun. *

de bunuri din toată lumea, teorie, 
care prevede că la un moment dat 
omenirea se va găsi In fața unei cri. 
zc perpetue dm cauză că producția 
va putea crește necontenit, pe cAn t 
■cbiuibul va R limitat de cantitatea, 
de aur disponibil

Oratorul arată 
nu este numai 
schimb ci și un 
du care poate produce beneficii, aiă^ 
rind astfel capacitatea de producție*  

D. Cor teu nu schițează apoi lituupa 
pieței aurului in Statele Unite une^ 
diat după războiu și crede ca Arneri. 
ca ar ii fost iurlusâ In lupta ei eco-) 
nonilcă cu Europa, dacă acest «*on'>v  
nent n'ar fi renunțat la urma cea 
mai bună ; inflația monetari. )utrO4 
ducând etulonul aur, Europa a adopi 
tat echivuleța valoni mărfurilor fia 
xată de America și a primit ca nor
mală concurența A meri cei. Europa 
lipsită de aur a trebuit să-l caute in 
America sub fortnă de participare 
sau de credit In loc de a oifcu:nza 
o producție abundentă ș> ettină, ba-f 
zată pe moneda depreciată, ceeace 
fi ucis concurența americană.

Oratorul ajunge la concluzia 
aurul Întrebuințat ca mijloc 
schimb devine primejdios și turbură 
comerțul Îndată ce schimbul nu se 
face între mărfuri ci între mărfuri și, 
aur. Toate țările care In timpul răz. . 
botului sau după războiu uu îngră
mădit aur fără contrapartidă de mar. 
fă, apar azi pe piața mondială cs 
amatoare de participațlunl indnst.'T - 
le sau In concesiuni adică ca niște 
cumpărătoare de drepturi in loc dq 
cumpărătoare de mărfuri.

La discuția ce a avut Ioc In jurul 
acestor comunicări an participat 
d-nii; Rudescu, Codrescu, Vulcăne- 
SvU. ing. Mihăcscu, Șerban Voinea,

Guvernul și șomeurii
Eri dimineață s’a prezentat la 

ministerul de interne o delegație 
numeroasă de șomeuri cari s’au 
Plâns de tratamentul vitreg pe 
care-1 întâmpină din partea autori
tăților.

D. ministru Munteanu-Râmnic 
le-a promis tot concursul de-acurn 
incolo. A luat înțelegere cu minis
terul muncii să se alcătuiască un 
tablou de toți lucrătorii streini, 
cari urmează să fie înlocuiți cu ro
mâni, deoarece șomeurii atribuiesc 
situația lor acestora.

Deocamdată însă d. Munteanu- 
Râmnic le-a făgăduit că le va da, 
evident în limita posibilităților bu
getare, njutoare bănești.

In acest scop, 
pe urmă cd a .irul 

un Instrument de 
insfrumeut de ere.

ar

cS 
de

Chestiunea prețului pâinii
Ministerul de industrie a primit 

din partea primăriei, o adresă prin 
care aceasta atrage atentia că la 
30 Aprilie expiră temenul actualu
lui regim de preț Pâinii.

Primăria întreabă ministerul de 
industrie, dacă a luat ființă oiiciul 
morilor al cărui aviz este necesar 
in fixarea preturilor, iar dacă nu 
primăria să procedeze la fixarea 
nouilor preturi ca și până acum : 
adică să ia de bază, prețul făinii 
la care adaogând cheltuelile de fa
bricație să reiasă preturile ce ur

mează a fi fixate după 30 Aprilie
I). M. Manoilescu, ministrul de 

industrie și comerț studiind adresa 
primăriei a crezut că soluționarea 
prețului pâinii nu se poate face 
luând de bază prețul făinii și expu
nând chestiunea in ședința delega- 
(iei economice s’a hotărât așa cum 
este logic să se hotărască când e 
vorba de interesele populației. S’a 
hotărât astfel unificarea prețului 
pâinei după prețul cerealelor, ceea- 
ce dacă se va realiza pâinea se va 
ielteni și mai mult.

Ccmercial zarea uzinei 
e:ectrice din Orăștie

ORAȘTIE. — Consiliul comunal va 
desbate In prima ședință oferta so
cietății ,-Seta’’ pentru comercializa
rea uzinii electrice, care este pro
prietatea orașului.

Comisiunea Însărcinată cu studie
rea ofertei de comercializare, Întru
nită în 21 Aprilie, sub preșidenția 
d-lui Aron Dernian a adus următoa
rea hotărâre, ce va fi prezentată 
consiliului comunal;

Pentru a putea ii acceptată oferia 
societății „Seta’’, uralul cere socie
tății restituirea sumei de 3.000.000 
lei, ce reprezintă valoarea motorului 
cumpărat în anul trecut, precum și 
asigurarea unui venit anual penfru 
oraș de 120.000 lei.

Problema concedierilor 
din industrii

Afacerea spirtului negru 
In ,Jara Bârsei“

CONSFĂTUIREA DE ERI
proi. dr. I. Cantacuzino, minis

trul muncii, sănătății și ocrotirilor 
sociale, a primit eri dimineață la de- 
patamentul muncii pe reprezentanții 
marilor industrii in scopul de a găsi 
un mijloc prin care să se înceteze 
concedierile de personal și de a se 
putea plasa la lucru lucrătorii cari 
astăzi se găsesc fără ocupație. D. 
ministru Cantacuzino a luat notă de 
propunerile făcute și va decide după 
ce va discuta chestiunea în primul 
consiliu de miniștri.

D.

Citiți :
Almanahul Curentului

BRAȘOV, 27- — Prin trimisul 
special la Sft. Gheorghe, Zarul 
„Curentul” a relatat încă de acum 
o lună fraudele cu sp’rhil negru 
descoperite în jud. Trei Scaune.

Ca completare putem spune, că 
Tribunalul din Sft. Gheorghe a 
confirmat mandatele de arestare 
emise contra lui Moritz Solotnon 
și g.nerele său Kleîn. Numiții sunt 
proprietarii celor două fabrici de 
spirt din Ozun. S’a stabilit că spir 
tul era sustras și vândut diterițiloc 
comercianți prin cumnata proprie 
tarului anume Martha Solomoti. 
care după cum se știe fiind prin 
sâ in flagrant delict a vroit să mi 
tuiască pe d. jude instructor Pa- 
padopoL

Dela funcționarii din in
dustrii

O numeroasă delegație a Asocia
ției funcționarilor din Industriile 
României (A. F. I. R.) sa prezen
tat la ministerul industriei șl co
merțului, d-lui M. M.noilescu, ru- 
gându l să avizeze la măsurile ce 
sunt de luat pentru urgentarea lu
crărilor în legătuiă cu aplicarea 
art. 43 și 90 din vechea și noua îe» 
ge a minelor.

D. ministru Manoilescu a promis 
că va satisface cererea funcționari
lor.

Aceiași delegație s’a prezentat și 
d-lui dr. B aia, secretar general al 
ministerului muncei, cerând reîn-

a- 
da

în

noirea deciziunei ministeriale de 
nul trecut, privitoare la orarul 
vară.

1J. dr. Banu a dat dispozițiuni
consecință, cererea fancțion.jrilor 
fiind îndreptățită.

Zilele acestea, comitetul de con
ducem al A. F. 1. R.-ului se va în
truni în ședință pieuară- împreună 
cu reprezentanții Uniune! funcțio
narilor particulari din l’loești și ui 
Asoci: ției funcționarilor din petrol 
din Moreni, cari după cum se ștlg 

' au fuzionat cu A. F. I. R.-ului
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Instalarea noului prefect 
ile ââmbovița

TARGOVIȘTE 27. - Azi dinii, 
ncață a avut loc la prefectura de ri- 
deț din localitate solemintatea insta
lării noului prefet de Dâmbovița. d. 
Nicolae Ciornei.

D. maior Săndulescu, fostul prefect 
pe timpul guvernării trecute, a ținut 
o frumoasă cuvântare urând noului 
numit spor la muncă, iar funcționari
lor prefecturei exprimând mulțuiv.rf 
pentru sârguința și bunăvoința .u 
care au colaborat la rezolvarea ac:>> 

j lor pendinte de prefectură.
A vorbit apoi d. Ciornei noul pre

fect, mulțumind oratorului pentru fru
moasele cuvinte de încurajare. /r 
funcționarilor de sub conducerea 
d-sa’e cerându-le sprijinul ca și in 
trecut.

A mai vorbit d. AL Vasilescu in 
numele funcționarilor.

Pentru linia aarianl 
Varșovia-Atena

Azi dimineața d. ministru de in
dustrie va pr-mi în audiență pe d. 
ministru al Felonie, care va îi în- 
soțit de comisitmea poloneză ce a 
tratat în Grecia și Bulgaria condi- 
țiunile pentru înîiințarea unei linii 
aeriene Varșovia-București-Sofia- 
Atena.

INDISCUTABIL U E D ft A N E CEA MAI 
PÂINEA nEKUAII BUNA A. R. I>. A

Dunn matchul inter-iigi 
de Dumineca

lub în str. Cogălniceanu matchuri de 
selecție în zilele de
Mai.

29 Aprilie—2

Cu victoria echipei Ligei de care 
aparținem asupra unei formațiuni 
comp-.ise din adunarea mediocrităților 
a trei regiuni și cu o înfrângere ca
tegorică a ligei de vest din partea 
Oradiei și Clujului, competițiunea 
creiată de F. R. F. A. a cupei Româ
niei, ia ființă.

Rezultatul care ne interesează în 
primul rând, este al matcliului la care 
am asistat și unde s’au marcat nu 
mai puțin de nouă puncte spre marea 
bucurie a spectatorilor după cum îi 
place să creadă unui confrate sportiv.

Echipa Ligei de Sud . nu este decât 
echipa Capitalei. Nu aceeaș echipă 
care a jucat la Sofia, ci o alta modi
ficată oarecum ca bine, dar nici pe 
departe ceeace ar fi trebuit să fie.

E^liipa învinsă, o formațiune com
pusă din Sibiu, Brașov și Tg. Mureș. 
Din trei cete de mediocrități nu s'a 
putut înjgheba o echipă mai cumse
cade.

Echipele au avut oarecari puncte 
de asemănare : Portarii au fost deo
potrivă de infami, iar înaintarea bună, 
deoparte pasabilă de alta.

Matchul rt’a avut faze emoționante. 
S’au urmărit cu deosebit interes si
tuațiile creiate de înaintarea noastră 
mai cu seamă prin Dobo și speculate, 
nu însă totdeauna la fel de eficace.

Echipa ligei de centru putea mar
ca încă din primul minut al jocului, 
când un schoot al lui Seifert nu este 
blocat de Zauber și a marcat după 
alte trei minute, un goal pe care cu 
puțină bună voință o apăra și un por
tar dela cat. III.

Este cazul aci să relevăm
slabă a lui Z.iuber, care n'avea 
căuta în echipă.

Introducere-' sa în fermație. 
dăunat personal cât și clubului
cabi. care trage aci ponoasele greșeli
lor echipierului său. și primește toate 
oalele aruncate de un public care câ
teodată este bine initiat în tainele 
federale.

Ne pare rău că s’au verificat con
statările noastre la matchul cu Plo- 
ești. după cum acelaș lucru s’a petre-

fie-

fost 
de

Duminică a avut loc 
adunarea generală de 
federației române de ciclism.

•
Ast&seară se închid la comisia dis

trictuală înscrierile pentru 
natul 
cepe

la Velodrom 
constituire a

catnpio- 
interșcolar de football care în- 
Joi 30 Aprilie.

fost

fost 
s’au

La 
de Bob Klub din Belgrad între 8—10 
Mai, federația noastră de tenis va 
trimite doi jucători și o jucătoare. In 
;iccst scop s'au convocat mai mulțf 
jucători la un match de selecție.

•
înainte de a se îmbarca pentru A- 

merica de Sud, 
la București

Contractul 
Tricolor.

concursurile de tenis organizate

la
e

Ferencváros va juca 
3o ?i 31 Mai. 
încheiat cu Unirea

• /
ca în urma reluării ra-

forma
ce

i-a
Ma-

cut și cu Ligner, care bun jucător 
este, simpatică figură are, dar deobi- 
cei face câte o greșală fatală la 
care match.

Dacă portarul învinșilor n’ar fi 
atât de slab, goalurile marcate
înaintașii lor și imputabile în parte 
aparărei noastre ar fi fost suficiente 
pentru a le asigura victoria.

Din linia de halfi a noastră s’a re
marcat doar Steinbach, care e bun 
jucător și technician desăvârșit, dar 
nu rezistă decât o repriză.

Acolo unde s'a văzut însă greșala 
care s'a făcut prin trimiterea echipei 
la Sofia, fără concursul cluburilor 
Juventus și Unirea Tricolor a 
în linia noastră de înaintare.

, Dobo, ca extrema dreaptă, a 
totul. O bună parte din puncte
marcat prin contribuția sa. Modest 
ca totdeauna, n’a căutat să marcheze 
singur, ci a dat colegilor săi mingii 
de acelea cari intră singure în poartă. 
A fost secondat de Cfirjan al cărui 
oportunism a adus reale foloase echi
pei. ca și de ceilalți înaintași, în or
dinea eficacîtăței : Vâlcov, Stanciu 
și Kroner.

Dacă acestea sunt însă lucrurile 
bune cari se pot spune, sunt însă și 
critici de făcut. La o parte lăsând pe 
Zauber, care se va fi convins credem, 
că avem dreptate este cazul să între
băm de cc nu s'a găsit loc lui Vogi.

Jucătorul care a apărat de atâtea 
ori culorile României, să fie oare atât 
de eșit din formă cum se pretinde, în
cât să nu aibă loc în echipa Capîta. 
ția va fi cu atât mai paradoxală când 
lei ? Ne îndoim, și credem că sîtua- 
Vogl va fi selecționat pentru echipa 
României.

La învinși am remarcat uri jucător 
bun în înaintașul Seifert, și un ele
ment muncitor în halful centru Ge- 
cze.

Restul nulități, în cap cu portarul 
Thal. care l-a consolat astfel pe Zau
ber de eșecul suferit în ambițul său 
de mare jucător.

I. M.

Rezultatele de Dumineca
Capitala

INTERLIGÎ
Liga de Sud—Liga de Centru

CAT. INFERIOARE
Corr.ro—Crisoveloni S-l 
îiacabi—Carmen (jun.) C-l 
Generali—Assan 5-1
C. F. R—Juventus (rez.) 5-2 
Unirea Tr__Tu-da (pitici) 3-1
Turda-Sp. Hune, (jun.) 10-1 
Turda-Sp. Mnc. (rez.) 2-1

Provincia

6-3.

VIENA
Viena—Nicholson 4-3
Austria—Siovan 6-1
W. A. C—Viener S. C. 3-2

Ä posibil, 
porturilor foot-ball-istice cu Polonia, 
la 23 Auguat să aibe loc întâlnirea 
Polonia-România.

Spre sfârșitul lunii viitoare, Juven
tus și Olympia vor da replica unspre- 
zecelui Kickers, din Stuttgart

a
Sp. Studențesc joacă Vineri și Du

minică, la Brăila și Galați.

Străinătatea
TENIS

In matchul Japonia__Austria pen
tru cupa Davis, Japonia conducea 
după prima zi cu 2-1.

Sato-Kavaji a învins perechea Ar- 
tens-Haberel cu 6-3, 7-5, 7-5.

•
La Budapesta Cochet și Merlin au 

învins în dublu pe Kehrling—Gabro- 
vits cu 6-2, 6 3, 6-3.

•
Anglia a învins Monaco cu 5-0. 

Matchul contează pentru cupa Davis. 
BOX

BOX
învingând la Chicago pe Kid Berg, 

prin k. o. în repriza a III, Tony 
Canzoneri și-a menținut titlul mon
dial de categorie.

ARAD
Liga dc Nord—Liga dc Vcst 3-0 

I’LOE§TI
rrahova—Juventus E l

CRADIA
Stániinta—Críjana 4-3

CONSTANTA
Victoria—Kiarim 4-0

TIMISOARA
Ripensía—Chínezul 2-0

CÉRNA ÚTI
Muncitoríi—C. F. R. 3-0
I.Iacabi —Polonia 5-1
Drago;-Voda—Iáim 3-1.
Dowbuscli—Hakoah 1-0

Sfráinátafea
LUDAPESTA

Ferencváros—Buday 4-0
Ur.garia—Vasas 4-1
Cárt. III—Kispest 3-3
Sombathely—Sabaria 4-3
Nemzety—Baksay 3-1

AMSTERDAM
Germanla—Olanda 1 -1.

Gaeliet in Romanța
Henri Cochet, temseurul cu repu

tație mondială, și campion de aceleaș 
dimensiuni la tenis, joacă astăzi șl 
mâine la Oradia.

In turneu prin Europa Centrală, 
după ce au trecut prin Budapesta și 
Bratislava, Cochet a’a oprit la Ora
dia, unde va apare într’o exhibiție cu 
tovarășul său de turneu, Merlin.

Pare ciudat desigur faptul că Co
chet în trecere fiind prin România, 
nu va juca în București.

Faptul se explică prin aceia dl or
ganizatorii turneului fiind unguri, au 
aranjat lucrurile astfel încât să nu fie 
posibilă aducerea lui Cochet in Ca
pitală,

Orădenii au cerut mai multor jucă
tori bucureșteni să vină la Oradia 
pentru a fi opuși lui Cochet.
«Doleanța nu le-a fost satisfăcută, 

deoarece în acelaș timp au loc în Ca
pitală matchurile de selecție pentru 
cupa Davis.

Cochet va apare deci, în câteva ex- 
hibițiuni.

Magazin intern
Pentru selecționarea jucătorilor ro

mâni cari ne vor reprezenta în cupa 
■ Davis, au loc pe terenurile Tenis

Sâmbătă 25 Aprilie a- c., ora 5 
d. a. a avut Ioc la Cercul Militar a- 
dunarea generală a Asociației ro
mâne pentru propaganda aviației.

Au luat parte delegații filialelor 
din țară și numeroase personalități, 
dintre care d-nii: g-ral de divizie 
adj. N. Condeescp, fost ministru al 
armatei, Vasilescu-Karpen, rectorul 
șc. politechnice, C- Dimitriu și R. 
Franasovici, foști miniștri, g-ral . Gh- 
Rujinski, directorul aviației civile, 
Ștefan Tătărescu și mulți ofițeri ge
nerali și superiori din capitală, mem
bri ai societății. Erau de față și sec
țiunea Tineretul Aviatic Român, 
precum și reprezentanții grupărilor 
de aviație universitare și școlare.

Prezidează d- g-ral de div. adj 
Condeescu, fost ministru al armatei. 
D-sa dft cuvântul d-lui Ștefan Tă
tărescu, care arată ordinea de zi a 
adunării generale, apoi d. g-ral Gh. 
Rujinski dă cetire noului statut.

Se procedează la alegerea noului 
Consiliu central de conducere, alcă
tuit din d-n ii: Președinte g-ral Ște- 
fănescu-Amza, ministrul armatei, 
miniștrii de interne, comunicație și 
industrie. C- Angelescu, guvernato
rul Băncii Naționale, inspectorul 
g-ra.l al Aeronauticei,' Gh. Valentin 
Bibescu, g-ral ■ Sa.msonovici, prima
rul municipiului- București și . coL. 
Mp-rineșcți,.,prefectul,.poliției Capitar 
iei, toți aceștia fîînd membri de 
drept. Membrii aleși în consiliu sunt; 
președinte d. g-ral Ștefănescu A-mza, 
ministru’ arrnatei; infembri:'girai 
de div; adj- N. Condeescu, Aristide 
Blank, Al. Buzdugan, g-ral senator 
I. Pdpovici, Florin Zaharia, I. Th.

Florescu, C- Dimitriu, D. Mociorniță, 
R. Franasovici, Dr. N. Lupu, C- Osi- 
ceanu, Nae. Ștefănescu, Vasilescu- 
Karpen, g-ral Gh. Rujinski, Ștefan 
Tătărescu.

Au fost aleși în consiliul cenzori
lor: Int. col. Ionescu Anghel, coman
dor Angelo Teoddrescu și Nunucă 
Protöpopescu, iar ca supleanți avo
cat Sașa Roman și inginer I. Cătu- 
neanu.

D. g-ral Condeescu într’o emoțio
nantă cuvântare arătând marele rol 
pe care soc. A. R. P. A., îl împlinește 
și marile servicii cari le-a făcut tă
rii, își . ia rămas bun, mulțumind tu
turor colaboratorilor.

D. Șt. Tătărescu, în numele adu
nării g-rale și a colaboratorilor mul
țumește d-lui g-ral Condeescu pen
tru .munca depusă ca președinte. 
D-sa arată realizările A. R. P. A. în 
ultimul timp și roagă pe d. g-ral 
Condeescu să dea și pe viitor apre
ciatul d-sale concurs societății.

D. g-ral Rujinski, propune și se 
admite ca d- g-ral Condeescu să fie 
proclamat membru de onoare.

Scarlatlna tace ravagii 
la Galați

GALAȚI. — In ultima săptămână 
ș’au înregistrat în localitate noui ca
zuri dé" scarlatmă. Paciehții au fost 
Internați in secția de boli contagioa
se a spitalului „Elisabeta Dbairma" 
și in spitalul Izolarea.

Serviciul sanitar al orașului a luat 
măsuri pentru stingerea epidemiei. 
nubius.

a soc. „Cultul Eroilor“
Cuvântarea Patriarhului Miron

Duminică dimineață s’a ținut în lo
calul din curtea Patriarhiei, aduna
rea generală anuală a soc. „Cultul 
Eroilor", sub preșidenția I. P. S. S. 
Patriarhului Miron.

Cuvântarea Patriarhului
I. P. S. S. Patriarhul Miron, pre

ședintele societății, deschizând șe
dința a rostit următoarea cuvântare:

Sfânta Scriptură spune că nici un 
fir de păr rtu se va clătina fără vrerea 
lui Dumnezeu.

Atotputernicul a vrut ca fiul di
nastiei noastre, botezat în legea noa
stră strămoșească și crescut pe pă. 
mântui acestei țări, să fie proclamat 
rece.

PaiKIAWIUL MIRON CRISTEA

întreprins și o operă 
pentru cultul eroilor

Manolescu, I. 
Makarowitsch, 
care o desfă- 
memoriei celor

Societatea a 
de propagandă 
prin prăzmuirea „Zilei eroilor" și 
prin organizarea unei săli de relicve 
care va fi transformată în muzeu.

In prezent se studiază organizarea 
unor cimitire pentru centralizarea o- 
semintelor eroilor români morți în 
străinătate.

Cuvântările
D. GR- TRANCU-IAȘI a mulțu

mit d-lor generali I. 
Negreanu și colonel 
pentru activitatea pe 
șoară pentru cinstirea
cari s’au jertfit pentru țară.

D. p-of. SIMION MANDRESCU, 
în numele universității, a »pus că o- 
pera întreprinsă de „Cultul eroilor" 
este și o operă de educație a tinere- 
lor generațluni. D-sa a propus ca, pe 
viitor, jurământul recruților să fie 
luat în cimitirile de eroi pentruca 
jertfa celor morți pentru patrie să fie 
un Imbold și un legământ al viito
rilor apărători ai țării.

D. rOACHIMOVICI, în numele 
asistenței, a mulțumit conducătorilor 
societății pentru marea operă pe care 
au înfăptuit-o.

♦,
S’a dai apoi citire dării de seaml 

asupra gestiune! financiare, iar adu
narea a dat cuvenita descărcare. S'a 
aprobat bugetul pe anul în curs și 
s’a procedat la alegerea cenzorilor.

ODORHEI.— După ra
poartele oficiale, 
pagubelor cauzate de in
cendiu din Ocna de jos, 
jud. Odorhei, este de pes
te 16 milioane lei. Au ră
mas fără adăpost 98 fa
milii, cu aproape 500 
membri. Au ars complect 
74 gospodării (case, clă
diri economice etc.) neră- 
mânând decât pietrele din

distruse complect 14 case 
de locuit și 15 grajduri 
împreună cu șurile.

Victime omenești nu 
sntu, dar s’au prăpădit: 5 
vaci, 3 viței, un mânz și 
nenumărate galițe.

Asigurate n’au fost de
cât foarte puține clădiri, 
dar și acelea numai pen
tru 5—10.000 lei, una sin
gură a fost asigurată cu 

fundament; au mai fost'40 de inii lei.

de strânși 
datoria să

Juriul matchului 
Popescn-Jickie Brown 
Matchul dela 4 Mai, care va opune 

la Manchester pe Lucian Popescu, 
campionul Europei la muscă lui Jac- 
kie Brown, pentru titlu, va fi arbitrat 
de un juriu internațional.

Din partea F. R. B. ca reprezentant 
al României a fost delegat d. N. Pa- 
pagheorghe.

Judecătorul neutru va fi un fran
cez.

o alta banca orahoueana 
a încetat manie

PLOESTI 27. — Cererea de 
concordat preventiv ă băncei Co 
inertului despre care am vorbit în 
numerele noastre, anterioare in 
ai ară de panica produsă printre 
deponenta el, a alarmat și pe de 
punătorii dela celelalte bănci ale 
orașului cari au început să asalteze 
cassele acestora solicitând restitui 
rea sumelor pe cari, le au depuse

Astfel in cursul .zilelor de Vineri

PLOI'ȘTI 27. - Eri după amiază 
avut loc a doua reuniune de a- 

lergări organizată de către Sindi
calul crescătorilor de cai din jud. 
Prahova pe hipodromul Came’.ei 
de agricultură descins cu mult suc
ces în ziua de 19 crt.

Un public numeros a încurajat cu 
prezența sa această manifestare 
spo-tivă. Programul bine alcătuit 
si. numărul mare de cai din fiecare 
alergare au r°sn 
tul pe care s'tid 
a o -Oi’ o cc

H ir ... 1 .
Jupa o înplă ap 
Sari ne întregul parcurs precum șiI localitate.

a
ultima cursă câștigată cu un ca? 
de Bastilia după o frumoasă luptă 
a'.: fost punctele de atracție ale 
zilei.

Alergările de cai au fost prece
date dc către două curse de moto
ciclete câștigate ambele de cățre 
sportivi bucureșteni . membrii ai 
motpclțibului român.

’ Reuniunea viitoare va avea loc 
Dmiiiiiică 3 ftiaiu orele 15 p. ui. Ci
nând seamă de noile cchizițiuni fă
cute în cursul ultimei săptămâni de 
către proprietarii de cai sperăm ca 

i'cm; j ziua de Duminică va însemna un 
J și nou succes pentru Hipodromul din

I localitate.-

și Sâmbătă cassa băncei Silber 
niauft din piața Uturei — o institu 
ție bancară du serioase reputații în 
orașul nostru — a lost asaltată dc 
măi toți depunătorii ei cari au ce
rut să li se restitue de îndată capi
talurile.

Capitalul numerar al băncei fiind 
plasat în diversele operații bancar^ 
conducerea băncei, neputând face 
față acestor cereri astăzi dimineață 
a dispus încetarea plătitor. La o- 
rele 1 d. a. pe ușa de intrare a 
băncii a fost pus un anunț prin earg 
se înștiințează depunătorii că fată 
de cererile de restituire din ce în 
ce mal numeroase a capitalurilor 
dc; iienților, banca din conside- 
renduî arătat mai sus, a fost silita 
să înceteze plățile, cerâhd tribuna
lului local, acordarea imul concor- 

(dat preventiv.
In lumea financiară și comercială 

din localitate această știre, a pro
dus mare senzație.

AOnarea soc. de comlja- 
te^e^ tobercolozU

Marți 28 Aprilie ora 6 după a 
ui s-ă va avea loc adunarea

i pei ’1<? a societarii pentru comba
terea tuberculozei la copii în se- 
iiLil c, roșii din str. .Lascar 
Catargiu No. 25-

La ordinea zilei: darea de sca
ma pe.-..anul-1930. aprobarea gostiu- 
riei pe^nul 1930. aprobarea buge
tului pe cjiiul 1931 și alegerea a 
trei. cenzori.

ste-

Noi, cari suntem atât 
legați de dinastie avem 
continuăm a cultiva virtutea cetățe
nească, așa precum au făcut-o su
premii căpitani Catol 1 și Ferdinand 
cel Mare și, cu aceiași râvnă și căl
dură in suflet, să slujim pe M. S. Re
gele Carol al II-lea.

Să ne rugăm lui Dumnezeu să-L 
ferească de războae și să.L ajute să 
crească generații de eroi ai muncii 
liniștite.

După aceasta I. P. S. S. a arătat 
că activitatea societății a fost conti
nuată cu vrednicie și în anul care a 
expirat și că opera ei este aproape 
terminată.

Cimitirile de eroi — lăcașuri de 
veșnică odihnă și de frumoasă păs
trare a amintirei celor ce s’au jertfit 
— au fost organizate așa cum pu
ține țări au făcut-o, și da:& va fi voia 
lui Dumnezeu, această operă va fi 
sporită.

Nouă românilor ne-a mers svonul 
că suntem răi gospodari. Exemplul 
societății noastre arată contrariul. 
Statut ne-a ajutat, dar acest ajutor 
nu a fost risipit. In situația de azi a 
țării când atâția bani se aruncă fără 
rost, pilda societății noastre ar trebui 
imitată de toți dregătorii țării, pen
tru ca banul adunat din truda nevoia, 
șuiul să fie dat acolo unde trebue.

Darea de seamă a activi
tății societății

D. general I. NEGREANU a fă
cut darea de seamă asupra activității 
desfășurată de societate în cursul a- 
nului trecut.

Comitetul central a subvenționat și 
supraveghiat executarea lucrărilor la 
următoarele cimitire de eroi: Tim'ș- 
Predeal. Poiana lui Frunză și Soveja 
(Putna), Dragoslavele (Muscel), 

Mircca cel Bătrân (Constanța), Ghen 
cea (București), Bogdănești, GrozeȘtl 
Poiana-Sărată și Slănic (toate în ju
dețul Bacău), Bordești (R.-Sărat), 
Roman, Piatra-Neamț și Brețcu (jud. 
Trei Scaune).

S au făcut lucrări de centralizare 
de oseminte de eroi în
onoare în peste 20 de localități și 
s’au executat lucrări comemorative, 
prin așezarea unor troițe de piatră și 
de stejar, în peste 50 localități.

A arătat apoi activitatea comitete
lor filialelor și lucrările executate 
din inițiativa acestora.

CAROL ll-i.EA 
Eroilor*  întru- 
generală pentru

D. g-ral ȘTEFĂNESCU-AMZA, tui- 
nistrul armatei, după ce a mulțumit 
conducătorilor societății, a anunțat 
că donează din partea ministerului 
armatei, suma de 100.000 Iei care să 
fie întrebuințată pentru înălțătoarei« 
scopuri urmărite de „Cultul Eroilor’’,

S’a citit apoi următoarea telegramă 
adresată Suveranului:

Omagiul pentru Suveran
MAJ EST AȚII SALE

REGELUI
Societatea „Cultul 

nindu-se în adunare
prima oară sub Domnia ilajestătii 
Voastre, a prosl;init amintirea viteji, 
lor, căzuji pentru întregirea Neamu
lui, și s’a închinat cu recunoștință tn 
fața chipului celui ce a fost Fertil- 
nand I Cel Mare, gloriosul Vostru Pi- 
rinte.

Adunarea generală depune la pi. 
cioarele Tronului nețărmurita sa cre
dință și, plinii de devotament, urează 
Majestății Voastre domnie lungă și 
glorioasă, pentru înălțarea Neamului 
Președintele Soc. „Cultul Er'iilor1

MIRON
IVtrîarh al României
Alte telegrame

Deasemenea s’a citit textul tele
gramelor expediate M. S. Regine: 
Maria și d-lui prof. N. Iorga. preșe
dintele consiliului de miniștri.

Ședința s’a ridicat la ora 1 d.a.

9 amendă fc 490.000 lei
BRAȘOV, 27- — Aseară, orga

nele fiscului făcând un control h 
cafeneaua „Elitta" si găsindu-i că 
vinde băuturi spirtoase fătă bre
vet conform legii, i-au aplicat o 
amendă de patru sute mii iei.

cimltire de

Farmaciile de serviciu
IN NOAPTEA DE 28 APRILIE 1931

Dr. L. Coniver (farm. ..Naționala" 
fostă Hențescu) cai. Victoriei 11 
(tel. 318/114), I. Cristide cal. Griviței 
176 (tel. 371/85); Ernest Csarzar 

cal. Victoriei 101 (tel. 321/71); G. 
Nichiforescu cal. Ruhovei 151 (tel. 
331/82); Ovidiu Nicolescu cal. Călă
rașilor 126 (tel. 321q34); Eugeniu Pa. 
raschivescu val. Șerban-Vodă 105 
(tel. 381/15); Andrieș cal. Plevnri 
244; N. I. Georgian cal. Dudești 91 
(colț Raion): Elena Enescu dr. So- 
reni B-dul Pake 95 (tel. 364/38); dr. 
Gr. Caracaș șos. Colentina 239; I. 
Michălcescu str. Romană 156 (tel 
213/58); A. Lupovici str. Bărăției 18 
(tel. 344/58).
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Mnarea funcționarilor a început procesul
municipiului

Societatea funcționarilor ișl va construi 
un uaiat propriu

afacerii de spionaj
Aspecte

In ssla de ședir.țe a primăriei mu
nicipiului a avut loc Duminică Ia o- 
rele 10 dim. adunarea generală a so- 
cietăței funcționarilor municipiului.

Ședința a fost prezidată de d. ION 
ROBAN președintele societăței, care 
arată că actualmente, societatea are 
un fond de 10 milioane, cu care va 
construi un palat propriu cu sală dc 
festivități, dispensar medical, conten
cios, bibliotecă, etc.

D. ISIDOR CRI,STEA, directorul 
general al serviciului financiar pre
zintă bugetul pe anul în curs (al so
cietăței funcționarilor iar nu al muni
cipiului N. R.), și stărue asupra impor 
tanței împrumuturilor pe cari socie
tatea Ic acordă membrilor săi.

D I. ROBAN aduce mulțumiri 
c-!ui Isidor Cristea și întregului con
siliu de administrație pentru munca 
depusă.

Adunarea a dat apoi descărcare ges 
tiur.ei votând și noul buget.

Cuvântul membrilor
Din partea funcționarilor sectoa

relor d. CALUSCHI, a adus mulțu
miri d-lui Roban și întregului consi
liu pentru larga solicitudine arătată în 
toate împrejurările membrilor socie
tății.

D. EMIL CONDURATU, a sub
liniat idealismul care a predominat 
totdeauna în conducerea și în sânul 
societății.

D. avocat V. VASILESCU, ajutor 
de primar și membru al societății, a 
subliniat puternicul prestigiu moral 
de care se bucură societatea între or
ganizațiile similare.

Exprimă președintelui, directoru
lui și întregului consiliu elogii pentru 
munca românească pe care au înfăp
tuit-o.

D. G. LUNGULESCU relevă fap
tul că d. Ioan Roban împlinește 25 ani 
de când este funcționar superior al 
primăriei și IO ani ca secretar gene
ral. Propune sărbătorirea d-sale prin- 
tr’o masă la Snagov. Adunarea pri
mește propunerea cu ovațiunl.

încheie d. ROBAN care mulțume
ște pentru manifestația de simpatie ce 
i s’a făcut și cere tuturor aceiaș soli
daritate de nană acum.

Circulara trenurilor
D. G. Panaitopol, directorul 

tracțiunei c. f. r., în raporatele 
înaintate direcției generale arată 
că circulația trenurilor se face cu 
cea mai mare regularitate, atât 
la plecare cât șl la sosire.

Astfel în ziua de 29 Aprilie a. 
că din cele 50 perechi de trenuri 
cari au plecat și sosit în Bucu
rești, un singur tren a avut o în
târziere de un minut.

In „Scrisoarea pierdută'*,  Cața- 
vencu se plânge că n’avem... „faliții 
noștri“.

Vremurile s’au schimbat. Dacă ar 
cerceta, astăzi, registrele tribunalului 
de comerț, eroul lui Carageale ar ve
dea că numai de făliți nu ducem lipsă. 
Iar dacă ar fi avut inspirația să asiste 
eri, la procesul ale cărui dezbateri au 
început în sala secției d-a, a Consiliu
lui de război din cazarma Malmeson, 
ar fi văztu ceva și mai extra-ordinar; 
că nici de SPIONI nu ducem lipsă.

Căci, în boxa special amenajată, 43 
_  adică patruzeci și trei __ de acu
zați (și... acuzate) stau ațineați pe 
băncile de lemn, ca niște cozonaci în 
vitrina unui cofetar, așteptând să fie 
întrebați și să răspundă asupra celei 
mai oribile dintre câte înviniuri se 
pot aduce unor ființe omenești: a- 
ceia de spionaj și de trădare.

Consiliul — prezidat de d. gen.
Grigore Constandache   depune le
giuitul jurământ, într’un chip impre
sionant. (Ce trebuie să fi simțind acu
zații, dacă solemnitatea 
fiori chiar asistenței 
cauzal).

Prima

aceasta dă 
străină de

zt a
afaceri e

PITEȘTI, 27, — Astănoapte pc 
la orele 2.30, 3 indivizi râmași în
că nedescoperiți, au pătruns în 
dosul curții reg. 6 artilerie, la de
pozitul de munițiuni al regimen
tului, încercând să provoace ex- 
plodarea depozitului prin aprinde
rea a trei fitiluri ce trebuiau să 
fie legate cu depozitul.

Operația însă nu le-a reușit 
căci ei au fost observați de sen
tinela din post, Cojccaru, care a 
început să dea alarma.

Cei trei indivizi însă, nu sau 
intimidat, ci au sărit asupra sen
tinelei. Timp de o jumătate de oră

s’a dat o luptă înverșunată, ban
diții căutând a omorî sentinela. 
Aceasta însă, profitând de un 
moment de libertate, a descărcat 
în atacatori trei focuri de armă,' 
încercat să dea alarma.

Necunoscuții, pentru a nu fi 
prinși, au rupt-o la fugă imediat, 
favorizați de întunerecul nopții.

hscepându-se de indată 
cercetările, s’au descope
ri 3 puncte ale depozi
tului fitiluri aranjate pen 
tru aruncarea în aer a de
pozitului.

Cercetările continuă.

Daieaaiiiie. ședința de deschidere
Eri a început la București a 7-a sinne în împrejurimile București 

a Micei înțelegeri a lor; iar Marți seara comitetul na- 
E. P.). Delegația ceho- țional al P. E. P. și direcțiunea 
această conferința este presei vor oferi un prânz la restan 

rantul Cina. Miercuri după amiază 
se va ține ședința de închidere.

*
Delegația română este compu

să din d-nii: Alexandru Mavrodi, 
președintele comitetului national 
P. E. P. Eugen Fiiotti. directorul 
presei și nforroaițiitnilor, B. lira 
nișteanu, H. St. Stritman, R Ce- 
cropide, Em. D. Fagure, N. Geor
gescu. dr. Berkowitz. V. Ionescu 
Vioti, Al. Hurtig, Emil Cluceanu 
și C. Miclora.

această conferință este 
■clin d-nii; Svihowskv, 
Dobrovofny, Lehman, 

și Kopecky- Delegația a 
dimineață în Capitală în-

conferință 
Presei (P. 
slovacă la 
compusă 
Dvornik, 
Smoranz 
sosit eri
sotită fiind de d. Em. Schacumann 
atașatul nostru de presă la Fraga. 
Delegația Iugoslavă a sosit iot eri. 
la orele 6.45 și este eoniinzsâ lin 
d-nii: Stnodey, A, Milossavicvici. 
Miloe Sokici, Jivancevici, V. b-ve- 
gle, Gaston Casteran, Maixncr, V. 

de d. 
de

Straiicici, Verbici, însoțiți 
R. Anastasia, atașatul nostru 
presă la Belgrad. Au sosit dease- 
ir.cni d. V. Fabiancici, fostul pre
ședinte al comitetului uaționai iu 
goslav și Meici, atașat de piesa 
cehoslovac la Belgrad.
Ședința de deschidere
Ieri la orele 4 d. a. a avut loc In 

sala Sindicatului ziariștilor ramurii, 
deschiderea conferinței, in prezenta 
tuturor delegaților.

Au participat și atașații noștri 
de presă din Belgrad și Pruga, 
d-nii Râul Anastasiu șj Schachmun 

atașații de presă iugoslav șt 
hoslovac. din București, d-nii: 
kici și Rudrunc.

R. Svihovski, deschizând 
dința după ce iace un clog.u al
woriei marelui gazetar iraucez și 
prieten al Micei înțelegeri, Augus
te Gauvain, propune alegerea ca 
președinte al conferinței, pe d. Al. 
Mavrodi, propunere admisă cu a 
plauze.

D. Al. Mavrodi, asociiiidii-se eio- 
giului tăcut de d. Svihovski, parte 
in discuție următoarele puncte din 
programul de lucrări: 
secretariatului general
al Micei Înțelegeri a Presei, 
poartele comitetelor iugoslav, ce
hoslovac și român, — expuse de 
d-nii Sweiger, Svihovski și Clainet 
alegerea comisiunilor cari vor lu
cra in decursul celor trei ședințe, 
chestiunea corespondenței telelo- 
uice intre Statele Micei înțelegeri, 
cti’., de-

Procesul faimoasei 
spionaj a venit eri spre .udecare 
în fața consiliului de războiu.

Desbaterile au început la ora 8 
jumătate.

Consiliul de războiu e prezidat 
de d. general Costandache Grigo
re, asistat de d-nii col. Stoicescu 
Calistrat, lt--col- Dohotescu Ale
xandru, maior Stroescu Mihail și 
maior Teodorescu Anton.

Fotoliul ministerului public e 
ocupat de d. col. Turbatu Constan
tin, prim-comisar regal al consi 
liului de războiu.

Grefier d. Matei Iliescn.
Spre a se preveni eventuale de

zordini, publicul puțin numeros u 
e admis în sală decât cu permise 
speciale eliberate de parchetul mi
litar.

La intrare un agent al Siguran
ței face percheziția persoanelor 
de sex bărbătesc, iar o agentă fe
meilor.

După deschiderea ședinței gre 
fierul Matei Iliescu citește ordinul 
de convocare al consiliului special 
însărcinat cu judecarea acestui im
portant proces.

Introducerea acuzaților 
înconjurați . de santinele, suot 

introduși cei 36 de acuzați. Toți 
sunt tineri între 25—35 ani. în aîa 
ră de inginerul silvic Hrușca care 
aduce o notă discordantă în gru
pul arestaților, prin albeața păru
lui său.

D. general Costandache și cei
lalți judecători depun jurământul.

Se ia apoi jurământul interpre- 
tului maior Nicoară Vasile din co 
mandamentul corpului vânători de 
munte.

Interogatoriul
Odată aceste formalități îndepli

nite, se ia interogatoriul de identi
tate al inculpărilor în număr de 3A 
pe banca acuzărei.

Răspund : Paul Solomon ingi
ner: Proth Andrei inginer, de na-

Organizarea și funcționarea 
școalei speciale a medicilor, veterinarilor 

și farmaciștilor stagiari

ce- 
la

șe-
lii?-

chestiunea 
permanent 

ra-

♦

AI. S. Regele va primi pe zia
riștii iugoslavi șt cehoslovaci Mer
cur In orele 5 d. a. la Palatul Rc-

v
'S’a trimis telegrame omagiale 

M- S. Regelui. Carol II. Alexandrii 
1 și președintelui republicci ceho
slovace Masary-

«
Eir la orele 10 jum. dimineața 

rele două delegațir.ni au depus 
coroane pe moniiâniul Eroului 
Necunoscut din Parcul Curci *,

Astăzi dimineață si mâine Mier 
cari dimineață vor lucra snocmni- 
siunile de specialitate: Maiți Jupă 
amiază oaspeții vor face o cxcur

Primim spre publicare :
Pentru predarea cunoștințelor mili

tare și medico-militare, medicilor, ve
terinarilor și farmaciștilor stagiari, va 
funcționa pe lângă centrul de instruc
ție sanitară, un curs de 30 zile cu de
numirea de „Școala medicilor, veteri
narilor și farmaciștilor stagiari.

Această școală va funcționa de la 
1 Mai la 1 Iunie 1931; datele even
tualelor serii următoare, se vor anun
ța la timp și vor fnucționa după a- 
celaș program și cu aceiași ofițeri no
tați mai jos.

Directorul școalei se numește medi
cul colonel Falcan Ion, de la centrul 
de instrucție sanitară, iar ca inspector 
ce studii, medicul căp’tan Nicolaescu 
N„ de la compania II sanitară.

Cunoștințele militare și medico-mi
litare, ce se vor preda la această 
școală, precum și ofițerii profesori 
respectivi, se arată mai jos :

Cursuri comune militare 
și medico-militare

Regulam, serv, interior maior Iones- 
cu 15 ore. Regulam, serv. în garni
zoană idem 5 ore. Corespondența mi
litară căp. Sutescu C. inșp. technic sa
nitar 8 ore. Tactica armelor, maior 
Ciurea T. delà M. A. secret, g-ral 
2o ore. Organizarea armatei, maior 
Zăriescu delà direcția infanteriei 6 
ere. Citirea hărților, maior Ciurea 
Th. delà M. A. secret, general 15 
ere. Codul justiției militare, căp. Fi- 
rescu din M. A. secția justiției mii. 7 
ere.

Cursuri de specialitate 
Pentru medici

Organizarea și funcționaiea Serv. 
Sanitar în timp de pace, med. col. 
Falcan I, delà centru instr. sanitară 
2o ore. Organizarea și funcționarea 
Serv. Sanitar în timp de răsboiu, med. 
col. Saidac I. delà spit. militar R. E. 
2o ore. Materiale sanitare de răsboiu, 
med. col. Falcan I.. delà centr. in
strucție sanitar. 15 ore. Profilaxia

boalelor contagioase în armată, med. 
col. Suhățeanu, delà spit. mil. R. E. 
15 ore. Gaze de luptă (terapeutica), 
med. col. Bălănescu I.. de la dir. sani
tară 15 ore.

Pentru veterinari
Organizarea și funcționarea Serv. 

Veterinar în timp de pace, veter. ma
ior Gecrgescu V-le delà spit. veter. 
15 orc. Organiz. și funcționarea Serv. 
Veterinar în timp de răsboiu, veter. 
maior Manoliu D. delà Inst. Sanit. 
Mil. 15 oie. Profilaxia veterinară în 
armată, veter. col. Mihăescu delà 
corpul 2 ormată 15 oite. Material ve
terinar de războiu și de potcovit, ve
ter. cpt. Fochianu C. delà direcția sa
nitară lo ore. Gaze de luptă, veter. 
col. Bucică I.. delà spit. mii. veterinar 
15 oi*e.  ,

Pentru farmaciști
Cursuri comune cu medicii afară de 

profilaxia boalelor contagioase care 
se înlocuește cu:

Organizarea și funcționarea servi
ciului farmaceutic în timp de pace și 
de răsboiu,*  farm. col. Cerbulescu C. 
-5 ore.

Cât despre Primul comisar regal, 
numele lui col. Turbatu Constan
tin _  nu-i deloc de natură a recon
forta pe învinuiți...

In clar-obscurul sălii de ședință, d. 
Matei Iliescu — grefierul Consiliului 
_  începe lectura ordonanței defini
tive de rimitere în judecată.

B un adevărat volum de 220 de pa
gini de coală. La auzul numelui său, 
câte un acuzat se ridică, deferent, în 
picioare, cu speranța vagă, poate, că 
însușirile persoanei lui fizice vor is- 
buti să atenueze, în conștiința judecă
torilor, ceva din severitatea inplaca- 
pilă a actului de acuzare...

Pe banca apărării, figuri cunoscute: 
Răutu, Plătăreanu, Mora (Virgil) Vlă- 
descu, Dragu, Focșeneanu, Lupu, Chi- 
haia, Solomonescu și ...alții.

Iar printre avocați, silueta grațioasă 
a unei femei: d-ra Lișeta Gheorghiu.

Profit de prima suspendare, ca s’o 
întreb, pe cine apără?...

_  „Pe un nevinovat...“ îmi râs- j 
punde ea, schițând un gest vag spre care 
boxa asuzaților.

Eu ridic din umeri. Lectura actului 
de acuzare _  ce va dura, probabil
două zile îmi stăruie, obsedant. în 
mine...

Grigore Patriciu

procesului
ționalitate franceză; maior Verza- 
nu Grigore, Cotlear Lew, absol
vent de școală comercială; Kripț 
per Moise inginer; Sara Faln- 
bain, farmacistă; Lucini Giulio, 
de meserie mozaicar, italian; Koș- 
ler Bomoh, student; Dobinsckin 
Ezum, funcționar 
zenfeld Mathus, 
Simion student;
funcționar; Cilly 
chimie dela Vii 
Avram, inginer; Lohr Jo’my, ingi
ner; Paulic Vasile, plugar; Popp 
Laszlo, șofer; Sonto Dezideriu 
avocat; Santo Dezideriu, avocat,

comercial; Roi 
inginer; Hoffiu
Hruza Frantz, 
Ausländer, dr. 

iena ; Cumpan
!

ziarist; Coliș losif, inginer silvic; 
Hușca Eduard, subit, activ din ca
valerie; Hușca Eduard, inginer sil
vic; Friderich Klanda zis Gustav 
Mato, comerciant; Gandig Teo
dor- comerciant, german; Boris 
Volcev, inginer chimist; Nadea Ca- 
vaeva Rusef, licențiată în farma
cie; Călinescu Qlefteai, funcționar 
din direcția marinei; Roșescu Oh. 
funcționar din direcția geniului M. 
A.; Dobrescu Ștefan, funcționar la 
ministerul de externe; Teodore- 
scu Ștefan, funcționar la Camera, 
agricolă Ialomița; Victor Aradi, 
publicist; Zilber Hubert, inginer 
electrician; Bergner Emerich, fa
bricant; Șalo Vasile, Inginer me
canic.

Restul acuzaților până la numă- 
ruide56suntdispăruți-
Martorii și informatorii

Interogatoriile fiind terminate 
se face apelul martorilor printre 

sunt mulți ofițeri, avocați, 
ingineri.

Intre alții sunt citați d-nii gene
ral Razu, inspector de siguranță 
Vintilă Ionescu.

Acuzarea are 17 martori, iar 
apărarea peste 70.

D. col. TURBATU prim-comisan 
regal opre aducerea cu mandate a 
martorilor absenți.

Apărarea de acord nu face nici 
o obiecțiune și cere ca fiecare 
acuzat să-și declare apărătorii.

Consiliul intrând în deliberare 
admite incidentul ridicat de apă
rare și admite ca martorii absenți 
să fie citați cumandate pentru zi
lele când va fi nevoe.

Apărarea depune apoi o listă de 
informatori, cerând citarea lor.

D. acovat M. RAUTU cere con
siliului fixarea unei zile pentru au
dierea martorilor din provincie, 
spre a se evita oheltueii inutile.

D. PREȘEDINTE spune 
se poate 
ordonanței

a nu 
ști cât va dura c?t«”ea 
defintive».

Cuprinsul ordonanței definitive
grefierul 
ordonan’

doua jumătate a 'unei Oc- 
ziarele au relatat desco- 
unei vaste organizații de 

Punctul principal tirmă- 
membrii organizației de 

era institutiunea armatei-

mandat de centrala de spionaj din 
Viena, proprietarului atelierului 
mecanic Atlas-Metal din str. Pal
lade 24, anume Richard Wermer, 
cu care a lucrat până în Alartie 
1929. Wermer, plecând la Viena, a 
lăsat conducător al atelierului pe 
Jony Lohr, care a refuzat la ins
trucție să mărturisească ceva des
pre activitatea sa.

Citirea ordonanței se întrerupe 
la pagina 64, unde începe rela- 
țiunile asupra activității maiorului 
Vărzaru.

*
Ședința se ridică la orele 12 ju

mătate, rămânând în continuare 
pentru azi la orele 8 dim.

a 
la

fotografic în calea Gri- 
cu firma „Radio-fotofon , 
scoteau copii după docu- 
secrete, pe care le obti

Pentru n-mi avocați
A apărut volumul XVIII

C. HA.MANG11I
Codul General al României
Cuprinzând întreaga legislațiune a anului 1930 

Anexe: Indexe cronologice și alfabetice și legile 
importante din 1931 Lei 700

Expediție in provincie contra ramburs
Librdria Alcalay

București

a

On voiaj la RIO de JANEIRO
cel mai frumos oraș din Ins»« 

cu întreținerea complectă hi R I O de 
JANEÎRO și pe fot timpul călătoriei cu 
vaporul, inclusiv biletul de tren d. 2 din 
București până la HAMBURG și înapoi.

Durata călătoriei și șederei în
R IO de JANEIRO 65 zile
Total Lei 6 2.0 o o

Cereți Informațiuni detailate. HA-iBURG SUD Dtnicu 
Golescu 41 bis București 2

ți la toate agențiile dela Vagon-Lits

Birourile, Magazinul de vânzare și Expoziția de mașini 
a Soc. Techiiîco-industriaie jacQues Paucher 
ao fost transferate în str. Brăncoveanu 9 

colț Str. Carol

Activitatea Băncii plățiloi 
internaționale

GENEVA 27 (Rador). — Consi
liul de administrație al Băncii Regle
mentelor Internaționale a ținut a 
zecea a sa sesiune la sediul Băncei. 
Consiliul a luat act de situația con
turilor Băncii până la 31 Martie, dată 
la care depozitele se ridicau la 9 mi
liarde 901 milioane franci elvețieni, 
față de 1 miliard 961 milioane la 28 
Februarie. Consiliul a aprobat rapor
tul asupra operațiunilor Băncii, dela 
1 Martie până la 31 Martie 1931.

După examinarea unor probleme 
relative la creditele pe termen mijlo
ciu și a procedeelor prin cari Banca 
Reglementelor Internaționale poate 
ajuta la desvoltarea creditelor pe 
termen lung. Consiliul a hotărât’" să 
subscrie obligațiuni la emisiunea 
Companiei 'Centrate de împrumuturi 
fundare din Amsterdam, după cum a

subscris deja la emisiunea Bâm 
Hipotecare Internaționale din Bale.

Consiliul a aprobat ordinea de zi a 
adunărei generale care se va ține ia 
Bale la 19 Mai 1931. precum și unele 
recomandați! ale președintelui, desti
nate a fi supuse acestei adunări și 
relative la plata dividendelor, la cree- 
area rezervelor și la repartiția bene
ficiilor pentru primul exercițiu social

Consiliul a decis apei să invite Ban 
ca Norvegiei să subscrie 4.000 de ac
țiuni la Banca Reglementelor Interna
ționale, îndată ce se vor vota în Nor
vegia dispozițiunile legislative nece
sare. A confirmat atribuirea a 4.000 
de acțiuni Băncei Jugoslaviei, su]? re
zerva stabilizărei. Deasemenea a atH-’ 
buit 500 de acțiuni Băncei Albaniei.

Viitoarea adunare a consiliul se' 
va ține la Bale la 18 Mai.

Furtul dela d. Toma 
Gâică

Un îndrăzneț furt s’a comis 
astănoapte la locuința d-lui ing. 
Toma Gâlcă, fost secretar gene
ral al ministerului de comunica
ții.
Servitoarea d-sale. Ana Schvartz 

dispărând din serviciu în cursul 
nopței, a furat, prin spargerea u- 
nui șifonier, o casetă cuprinzând 
suma de 80.000 lei și toate biju
teriile familiei, care se evaluia- 
ză la suma de 2 milioane lei.

Sesizat de acest fapt, d. Aniba 
Stoenescu, secretar general al 
poliției Capitalei, a preluat perso
nal cercetările»

D. MATEI ILIESCU, 
consiliului începe citirea 
ței definitive, care conține aproa
pe 300 pagini și e încheiată de d. 
maior Dimitriu Constantin, rapor
torul special detașat dela consi- 
siliul de războiu din Chișinău.

La a 
tombrie 
perirea 
spionaj, 
rit de 
spionaj

0 altă direcție înspre care se 
îndreaptă activitatea spionilor e 
starea de spirit a locuitorilor și si
tuația economică.

Primul nume de spion e Pani 
Solomon, șeful organizației de 
spionaj din București. Acesta a< 
oferit maiorului Văr zar a, suma de» 
100.000 lei, spre a-i procura co
dul cifrat al armatei.

Solomon s’a prezentat lui Văr-, 
zaru sub numele de Weber și 
trimes documentele obținute 
centrala de spionaj din Vicna.

Paul Solomon este însărcinat 
cu conducerea organizației de 
spionaj, cu scopul de a face legă
tura între agenții informatori din 
România și sediul centra] vieaez. 
In tovărășie cu tog. Loehr Jonny, 
Paul Solomon deschide un atelier, 
mecanic in str. Pallade 24, cu em
blema „Atelier Atlas Metal”.

Tot Solomon mai deschide lin 
magazin 
viței 46, 
unde se 
mentele
neau spionii.

Amestecul lui Protli
Ing- Proth Andrei, zis lienry, uste 

trecut in socotelile de contabilitate 
ale lui Paul Solomon sub numă
rul 93.

Asupra împrejurărilor în care 
acest tânăr francez a intrat în or
ganizația de spionaj, instrucția a 
stabilit următoarele; După ce și-a 
terminat la Paris studiile de ingi
ner, Roth a intrat în anul 1926 în 
serviciul uzinelor soc. de navigație 
„Transatlantica” din Havre, unde 
frecuenta cercurile comuniștilor-

Intre timp fiind angajat la uzi
nele soc. de avioane din Brașov 
intră în legătură cu spionul Paul 
Solomon prin agenții Jan sau Caro!.

Proth Andrei ținea la curent or
ganizația de spionaj cu întreaga 
activitate a uzinelor soc. I. A. R., 
din Brașov. El preda reguiat lui 
Solomon, rapoarte în limba fran
ceză, cu fotografii de avioane și 
documente ale soc. de avioane.

In acest scop organizația de 
spionaj i-a procurat aparateie ne
cesare.

Proth recunoaște că a cunoscut 
dintre membrii organizației care 
lucrau în România, pe Kriper 
Moise, zis Lufe și Izrael Averbttch 
zis Aibert, cu care avea legături 
din Franța.

De asemeni a mai cunoscut pe 
Loehr Jonny, care avea un atelier 
mecanic în str. Palade.

Ing. Proth Andrei a exercitat 
slujba de spion în solda sovietelor, 
timp de doi ani.

Ordonanța definitivă vorbește a- 
poi despre activitatea spionilor 
Lohr Jonny, Richard, Wermer, 
Karkan Fritz și Freismit Robert, 
aceștia trei din urmă dispăruți-

Inginerul Lohr Jonny a venit în 
București în Octombrie 1928, reco-

Implicații în afacerea de 
spionaj voiau sâevadeze ?

In preajma luăreî măsurilor pen
tru aducerea la consiliul de răs
boiu, a membrilor organizației de 
spionaj, aflați depuși la închisoarea 
Jilava, in vederea judecare! pro
cesului de spionaj, parchetul mili
tar a făcut o minuțioasă perchezi
ție corporală a inculpaților și a ca
merelor, în care urmau să fie ca
zați.

Cu această ocazie, s’au desco
perit în unele camere, diverse u- 
nelte, care ar f! putut eventual 
servi la încercarea unei evadări.

Cazul se cercetează spre a se 
putea stabili modul in care aceste 
obiecte au fost procurate de spioni 
și introduse în închisoare.

Pe de altă parte, parchetul mili
tar ~ a avizat și la noi măsuri 
pentru stricta supraveghere a spio
nilor în timpul dezbaterilor.

i— ♦ —■ i

Sosirea d-lni prot. dr.
J. L. Faure

Duminică la orele 10 seara a so
sit în Capitală profesoral Faure 
dela facultatea din Paris, membru 
al Academiei de medicină.

La gară a fost întâmpinat de nu
meroase personalități medicale, iar 
după amiază la ora 5 d. a. a ținut 
prim sa conferință, privitoare ia 
operațiunile salpingitelor.

Conferința, la care a asistat d-mi 
N. Iorga, G. Puaux, prof. dr. Can- 
tacuzino, dr. G Argelescu preern 
și un numeros public a fost viu 
Dlaudată.

In jurul tentativei 
le crimă lela Predea!

Direcția liceului Gh. tazăr ne tri
mite următoarele in legătură cu ten
tativa de crimă dela Predeal;

In onoratul d-voastră ziar, numărul 
de Luni dimineață, a fost publicat că 
doi elevi de liceu din București au în
cercat jefuirea unui șoftrur și că ei ar 
fi elevi ai liceului „Gh. Lazăr”. Vă 
rugăm să binevoiți a rectifica aceas
ta, întrucât elevii cu numele Tudor 
G. Ioan Bilă Marin nu sunt și nici 
n’au fost elevii liceului nostru.

Vă informăm precis că elevul Tu
dor G. Ioan a fost elev al liceului 
„Marele Voevod Mihai“ de unde a 
fost eliminat înainte de Paște pentru 
absențe și note rele. Din informațiile 
date de d. director al acestui liceu 
reese că elevul a dispărut de acasă 
furând suma de lei 9ooo și un ceas.

Elevul Bilă D. Marin este înscris ia 
liceul seral „Si Sava“ care funcțio
nează în localul școalei evanghelice 
strada Luterană 16.

Congresul organizației 
naționaHărâniste din Tutova
BARLAD, 27. - Eri s’a întrunit 

în localitate congresul anual al orga
nizației de Tutova, a partidului na- 
țional-țărănesc, dc sub prezidenția 
d-lui V. Georgescu-Bârlad.

Ședința a fost prezidată, de d. de
putat V. Georgescu-Bârlad.

Cuvântarea d-lui Em. 
Grigoraș

D. avocat EM. GRIGORAȘ, fost 
prefect, face o amplă expunere a ac
tivității administrative din ultimii doi 
ani și jumătate. Arată că, cu toate 
greutățile ce a întâmpinat, a reușit să 
facă în județ, peste 150 poduri, școli 
rurale, șosele și drumuri. La Tutova 
s’au înfăptuit importante realizări, 
încheie d-sa. <

D. OCTAV LIDREA. deputat, 
scoate în evidență importanța legilor 
votate de parlamentul național-țără- 
nesc, legi salutare pentru actuala cri 
ză, legea creditului agricol, a cametei 
și aceea pentru valorificarea cerea
lelor. Arată că actualul guvern, nu 
are intenția să aplice legea pentru va 
lorificarea cerealelor.

D. N. ALEXANDRACHE. depu
tat, îndeamnă pe cei de față la soli
daritate și organizare pentru lupta e- 
lectorală ce se apropie.

Vorbesc apoi d-nii St. Pașcanu, în 
vățător, St. Dumbravă, și Ivanciu, 
președintele ligii contra cametei.

D. EMIL JUVARA, senator, ara
tă că partidului național-țărănesc îi 
revine marele merit de a fi fost sin
gurul care a preconizat și a determi
nat o politică agrariană. Sursa actua
lei crize nu trebuie căutată în guver
narea noastră. Această criză își are 
obârșia în guvernările mai vechi, în 
cele liberale.

Din partea Județului Tecuci, au luat 
parte d-nii V. Beldie, fost prefect, I. 
Beldie, deputat și V. Gheorghiu, pre 
fect administrativ. Din partea lașului 
a participat d. prof. dr. Rășcanu, 
care a scuzat absenta d-lui N. Cos- 
tăchescu.

Cuvântarea d-lui deputat 
V. Georgescu-Bârlad

D-sa începe prin" a arăta aprecierea' 
pe care a făcut-o d. prof. N. Iorga 
făță de guvernarea național țărănistă 
când ă afirmat că această guvernare 
a dat zile cari vor rămâne în istoric. 
Partidul s’a retras de bună voie dela 
guvern pentru a demonstra că greu
tățile de astăzi nu se datores-c nepri
ceperii, după cum au afirmat adver
sarii ci condițiunilor generale ale cri
zei. Partidul național-țărănesc își păs 
trează aceiași încredere neștirbită în

M. S. Regele Carol Il-lea (ovații 
prelungi).

în urma guvernării noastre, parti
dul a dobândit o situație de prim plan 
după cum s’a văzut în timpul ultimei 
crize politice. In altă ordine de idei 
arată că, consiliile comunale și jude-i 
țene, Iiind alese, nu pot fi dizolvate 
prin măsuri administrative, asiei că 
fiecare să rămână la postul său cu a- 
ceiași râvnă și devotament. Socotește; 
campania electorală deschisă, îndea» 
nând la muncă șl organizare. Inchee 
strigând: să trăiască M. S. Regele, 
trăiască Iuliu Maniu, trăiască pari?- 
dul național-țărănesc.

Coresp

Consfăiulrile 
din Viașca șl utov 
In vederea campaniei elector;;, 

le, Duminică au avut loc consfă
tuiri ale organizațiilor din Ilfov 
și Viașca.

De dimineață, d. D. Fi. Ioanițe- 
scu, fost ministru, a convocat șe
fii organizațiilor din Ilfov, ară
tând situația politică și necesita
tea propagandei.

După a. la Giurgiu a avut loc 
o consfătuire cu șefii organizației 
județene de Viașca. Aci d. D. R. 
Ioanițescu a expus cele discutate 
în comitetele de conducere ale 
partidului cum și hotărârile luate. 
Pe seară, la Vidra, fruntașul na- 
țional-țărânist s’a întreținut cu 
consllieerii comunali din locallta» 
te și din împrejurimi.

fliidieiitâ*  iboîiăcalllor 
la interne

O delegație a Asociației ipoteca- 
ților și datornicilor din România 
compusă din domnii: N. Crăciu- 
nescu. Ștefan Oncescu-Pitești, Ma
rin Nicolae-Silistra si Gh. Cristes- 
cu, s’a prezentat eri d-lni subse
cretar de Sfat dela interne Ottescn 
punându-l în cunoștință cu dolean
țele Asociației și rugându-1 să la 
măsuri ca întrunirile pe care le țin 
filialele în provincie să nu fie îm
piedicate întru cât Asociația nu 
urmărește realizarea programului 

ci decât pe căi legale. Răspunsul 
u-hii Ottescn va fi comunicai la 
întrunirea de Duminică 3 Mai 193], 
care va avea loc îu sala „Tomis" 
din calea Călărași No. U (vis-a- 
vis de biserica Sf. Vinerii.



CURENTUL

MICA PUBLICITATE 14 MASL?±’JBDNA Pâinea GAGEL
PRĂVĂLIE modernă, confort, calori
fer, cameră anexă, poziție mare vii
tor, lângă colțul Berzei, în fața sta
ția trei linii tramvae, proprie ori e 
comerț curat, închiriază convenabil 
Brătescu, Știrbei Vodă 87 bis. 18516

CASATORII 
I leu cuvântul

DE.Rfa.Hi »Jt. &E.HVSUi 
I ieu cuvântul

GUVERNANTA germană serioasă, cu
cerliucul ban caută ioc la copii 4 
ani în .-us. La ziar 11-t- 185.'9

PRACTICANT bun, harnic cinstit, 
lunar, caută Croitoria Frankfurt, 
Văcărești 114. 629

DE ÎNCHIRIAT trei camere antreu, 
vestibul, bucătărie, pivniță, etc. Str 
Ștefan Mihăileanu 49 B lângă Traiai 
Pake. Adresa Crișana 16. 18588

CAUT urgent ajutoare practicante 
croitorie de dame. Golești 1, Mózes.

63'9
FARMACISTA licențiată caută post 
evemuui druguerie, dingenția unui 
depozit sau alt similar. La ziar sub 
farmacistă. 18577

SE CAUTA bune lucrătoare la război 
țesâlorie, cal. Rahovei 240. 641

STENO-dactilografă germană cultă 
post. Schmied. 13 Septembrie 45.

18590

LUCRATOARE perfecte caută mode
Bebe Spilzer. cal. Victoriei 72 etaj.

631

1800, cameră elegant mobilată, con
fort modern, electricitate, pa rebut, 
închiriază familie onorabilă la per- 
soană serioasă, eventual bae, fran
ceză, pensiune. Foca 34 (Colrcctuii). 
Tramvai 14 18585

ÎNCHIRIEZ convenabil cameră, bal 
con. mobilată, electricitate, baie, pen 
siune, prima, etajul 1. Picior Roma
no 8 (Mânluleasa). Zickel. 18586

DOAMNA serioasă, mijlocește căsă
torii onorabile, numai partide situa
te- .,Maria’’. Strada 11 Iunie 18 Bu
curești. 18538

DOMN serios 44 ani, situat agreabil 
ar dori prietenia sinceră unei tinere 
ierioasă plăcută constantă până la 
cunoașterea caracterelor. Eventuali 
căsătorie. Prefer răspunsuri neano
nime, absolută discrețiune. La zur 
sub „Discrețiune“. 18581

îndrăzneală evadare 
ia Pioesu Corespondenții noștri Societatea studenților tn Isto- . . - - V_____ --- ...... 1:* __ _______ ...A.,.. „„„Ui

DOAMNA bună societate contractea
ză căsătorii bogate, serioase. Ziar Că
sătorii. 18591

PLOEȘT1 27. — O îndrăzneață 
evadare s’a petrecut azi la chestura 
municipiului nostru. De cu zi fusese 
arestat cunoscutul spărgător Const 
DragoȘ, autor a peste 30 de spar
geri in oraș și județ. <

Arestat în închisoarea chesturii, 
el a spart o ușă laterală a camerei 
șl s’a făcut nevăzut.

Echipe de agențl au fost puse tn 
urmărirea evadatului și se crede 
că el va fi prins în curând-

DIVERSE 
I leu cuvântul

sunt avizați că informații« 
le o« le trimit ziarului tre
bue să Ic expedieze pe a- 
dresa redacției astfel i

„Secretariatului tle re
ducție al ziarului „Curen
tul”, strada Sărindar 4. 
sect /.*  căsuța poștală No. 
ttftt, București”.

Deasemenea și persoa
nele particulare care au 
ceva de comunicat redac
ției se vor folosi de adre
sa de mai sus.

Altfel poșta nu garan
tează sosirea la timp a 
scrisorilor.

via literaturei române vechi, țin« 
Marți a. c., adunare extraordina
ră. in sala seminarului la orele 
5 p. m.

DIVERSE
D. Anibal Stoenescu fost directot 

al prefecturii poliției Capitalei, » 
fust numit secretar general al acea- 
tei prefecturi.

D. prof. dr. I. Cantacuzino a 
convocat pentru Miercuri 29 Apri
lie ora 9 dimineața în conferință 
pe inspectorii generali sanitari.

Ministrul sănătății va face o ex
punere a programului ce urmeacă 
să fie urmat de conducătorii insti
tuțiilor.

PORTAR (îngrijitor) imobile caut 
pest schimbul locuinței mic saiar. 
ConslanUnescu. Slânta Vineri Tei 24

G00

VÂNZ ARI Șl CUMPA 
RARI

I leu cuvântul

ÎNCHIRIEZ eftin cameră mebilală 
studenți, funcționari. Piața Mussoli- 
ni 31 (Piața Romană). 18593

FAN PRESAT calitate superioară 
Oprea lorgulescu C. Lung Muscel.

23000

SPALATOREASA bună caut rufe 
spăl acasă cu bucata. Mana, Sff-ta 
Vinen-Tei 24. 601

CAUT loc la 2 persoane, n’am băr
bat. Stupinei 22. 602

DOMNIȘOARA 26 ani bună familie, 
drăguță, inteligentă, dorește post me- 
najeiâ în regiune petroliîeră la per
soană bine situată, prefer străin- Ge
neral Dona 13. 603

CAUT loc bucătăreasă perindă cu 
recomaridații, str. Ekinox No. 18. Es
tera Bolaș. 604

CAUT femee la toate unguroaică a- 
vâna bărbat legitim servil In ca-â 
mare. Ana Petrescu No. 7/27. Șos. 
Pantelimon, 605

BUCATAREASA germană pentru re
staurant mare sau instituție, seara 
acasă Dionisie Fotino 6. 666

BUCUTAREASA perfectă caut servi
ciu, am bărbat. G-ral I’oetași No. 71.

607

BUCATAREASA caut post perfectă 
și [ rapturi ungară, plec și băi. Str. 
Rădăuți 13. Margareta. 608

CAUT serviciu bun jupâneasă în 
casă, cu bărbat. Str. Constantin Mo
roii! No 9 609

PERSOANA foarte serioasă având o 
fetiță 9 ani țjaulă servici ia toate 
case serioase jurul Obor sau cu ziua 
vine seara acasă în strada Raion 
145- Florica. 610

OFER 5000 procuratorului unui mo
dest post garantat. I, Dobre, str. Nae 
al Li tei 35, 611

PARISIENNE désiré échanger leçons 
français contre pension accepterait 
aussi engagement de vacances. Pi- 
gelet 11 Esculape. 612

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

SECRETARA particulară tvtnără 
domnișoară sau doamnă caut. La 
ziar sub Discreție, 18576

FEMEIE pentru serviciu două ore 
dimineața, caută Freba, Sit. Ion Nou 
3 atJy 9—10 dim. 18578

CAUT organizatoare pentru a com
pune și conduce asociațiune serioa
sa mode. îmbrăcăminte, lenajuri. A- 
dnsați oferte ziarului sub „Capa
bilă 18580

PLACA MARMORA 55X105 și oglin
dă de vânzare, ÿerban Vodă 161.

18571

DRAPERII frumoase trei geamuri 
scaun înalt și bae copil vând Schaf
fer Fundătura Ceres 8 (11 Iunie).

649

CAUT perfecte lucrătoare, ucenice 
croitorie dame. Str Traian 192 prin
B-dui Pache. 613

ÎNCHIRIEZ convenabil, cameră, an
treu și bucătărie, Str. Meteori No. 4.

633 Ac{iuni falimentare 
la Brăila

FIANO în foarte bună stare se vinde.
Șerban-Vodă 35. 18572

MOTOCICLETA D- K. V. bună stare, 
lei 6.500, Bul- Ferdinand 120, în 
fund, curte. 648

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată electri
citate, teracotă Plantelor 45, aparta-
meniul din fund- 634

ÎNCHIRIEZ 4 camere și 2 dependințe
eventual 4 dependințe, lei 100 000.
Victoriei 69. 636

LUCACI 2. etjul II, cameră mobilată,
confort, bae, liberă 8—6. 637

CENTRU cameră bine mobilată, e- 
lectricilate, Tudor Vladimirescu 14.

638
DE VANZARE 400 bidoane de tablă 
odată Întrebuințate a lei bucata a- 
dresați la ziar sub bidoane. 650

VÂND două paturi copii un dorinilor 
aib complect pentru o persoană. Ze
fir 32. 651

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, intra
re separată. Păstorului 5, etaj, pri
mi ușă. 639

str. 
fali-

— Calina Toma din 
a introdus acțiune 
contra comerciantei Tudo-

BRAILA.
Veche 2
tnenlară
rița Crețu din sir. Dorobanți Vechi 
126.

Termen 27 Mai.

Ministerul muncii, sănătăți] și o- 
crotirilor sociale a dispus facerea 
unei minuțioase anchete la inspec
toratul corporației meseriașilor Ün 
lași unde s’au descoperit o serie 
de nereguli și mai ales débanda fă 
în conducerea acestei instituțiuni 
Astfel, se află adus și nedespache- 
tat de 4 ani un aparat de radiolo
gie Roetgen.

Meseriașii sunt îndreptați să-și 
facă examenul de radiografie în 
oraș în contul acestei instituți ini.

SCOLARF
D. Anghel Ivanovici, institutor 

din București, a fost delegat inspec
tor primar al Capitalei și regiunea 
școlară București.

Zece zile reducere de 50 1» sută pe 
G. F. R. la Cluj- Cu ocazia expoz.țiel 
,,Cuin să fie căminul meu ’ dela 29 
Aprilie—10 Maiu.

Ceitificate de călătorie la toate bi
rourile de voiaj.

„Curentul“ lu Vlașca

Ministerul Tntrucțiunii aduce la cu
noștința candidaților și canidatelor 
reușiți la probele scrise pentru spe
cialitățile din grupa A: Româna 
(principală); latina (secundară; fran
ceza (secundară), că întrucât acest 
rezultat a apărut în ziare în ziua de 
25 Aprilie a. c. zi fixată de comisiu- 
nea examinatoare pentru începerea e- 
xamenului oral, miniterul a luat dis- 
pozițiunea ca în zilele de 25, 26 și 27 
Aprilie să fie examinați, în ordinea 
prezentării, numai acei candidați cari 
au luat cunoștință din timp de acest 
rezultat și s’au putut prezenta la exa
men în aceste zile, urmând ca cel 
mai târziu Marți 28 Aprilie toți can- 
didații să fie în Cluj pentru examenul 
oral.

partea 
Marin

d-lor arhitect Pompo 
Ionescu, primim

la informațiunea 
d-voastră din 27

urmi*

înse*
Apri«

» LICHIDEZ
Bt Tablouri s lendide, p ciori cunos-
■ cuți cu reputade, vând cu pr«-
■ țurl extrem de reduse mai con- 
n venabii ca on unde colecție mare
K sursa cea mai eitină vizitați spre
K convingere.
M Vi>ibn zilnic numa ii tre 2 4 Ou
B ruin ca și sărbători toată ziua Str, 
|g Turturele 3 (prin Labirint) frain-
■ vai electric m țstația labi.cu) 
i>i>»»f '"iim»—înrn iiieiiisa miimui

CAMIONETA Fond aproape nouă 
toarte convenabil, vând, Elefterie 32- 

652

CAL sănătos căruță. Adresa Fa
brica. Tuburi. Șos. Mihai Bravu 29.

653

CARBID ocazional butoiu fără praf
18 lei kgr. Ziar sub 72. J. 654

CHILIPIRURI cumpărate vamă vin
de foarte eftin ,fOcazii‘‘. Srnârdan 26 
gang. 655

CITROEN perfectă stare cu trei lo
curi cauciucuri noi vinde ocazie ga
rajul Șoseaua Jianu 11- 656

CAUZA mutărei vând ocazie co
voare persiane, tablouri, garnitura 
salon General Lahovary 108. 657

CHEVROLET 1927 puțin rulat, pe--
fectă stare vând. Str. Popa Soare 2

658

MARE CHILIPIR! Radio direct la 
priză- R. C. A. vinde eftin de tot „Al- 
lyor.‘‘, calea Griviței 181. 659

OCAZIE vânz aparat limonadă du
blu, Săcele 16, prin Filantropia. 660

CAUT distribuitor pâine cu căruța, 
avám- clientelă, garanție. Claudiu 
No- 41 61-4

CĂRUCIOARE și iandouri origina’e 
englezești desfacere la Reprezentan
ța generală fost Uranus 55, mu'at 
Labirint 24. 661

PIANO ..Pleyer“ se vinde ieftin. Te
lefon 231/37. 662

CAUT \ânzător energie la debit, tu
tun garanție morală și materială, a- 
dres&ți Câmpineanu 10 la debit, 
rele 11—1.

1-AMPI electrice 
tin Str, Plăcerei

o-
615

moderne, vinde ef-
6 (Statuia Rosei i).

663

CAUT îngrijitoare pentru doamnă 
bcinavă. A se prezenta numai dim’- 
nețele. Strada intrarea Nordului 3 
(Cișmigiu). 616

LĂZI bune pentru ambalaj vând.
Intre 2—4, Donici 7 bis. 664

I

CAUT femee la. toate, fără bărbat.
Pulfi.icgu. Prelungirea Polonă 4.

617

DORMITOR complect frasin vând ef
tin. Belvedere 5 ei. II, camere. 21- Vi
zibil dimineața. 665

APARAT taxi cu triplex vând oca
zie. Valentin, str. Gr. Alexandtescu 
56.

COMISIONARI de meserie caută H> 
teiul Carmen, prezentați orele 9 jum. 
dînnni'îița. 618

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

CAUT băieți speciali la băuturi șt 
cclot.iale. Banu Manta 22. 619

CAUT bucătăreasă și fată in casă. 
Parcul Regina Maria, Vila Magda
lena, Strada Doctor Cunet 5. Wiss.

629

CAUT femee liniștită, ia toate, bună 
bucătăreasă, fără bărbat. B-dul Ba- 
sarab 114. Slefănescu. 621

COFETĂRIA Mitrany caută ajutor 
]<i cofetărie. Srnârdan 30- 622

FETE pricepute la Rund?thul măta
se caută ..Alpina“, Principesa 'bana 
28 A. 623

CAUT lucrător la articole de voiaj și 
agenți de piață. Șelari 10 curte. C24

PREMIERA capabilă angajez ime- 
di:ii Adresați I'rgent G. 625

CAUT femeie la toate a știe bine găti 
fără, bărbat referabil săsoaică a se 
prezenta. Strada Militari 27 ora 1 3 
d. a. 226

ȘOFEUR cinstit piețar rutinat cam., 
strada Petrache l’oenaru 13 (Raho 
vei). 227

E0IANGER7A
Ala ria No 76, 

I birou.

DE ÎNCHIRIAT local mare, fabrică 
sau atelier instalat forță electrică, 
Șoseaua Pantelimon 22. 649

DE ÎNCHIRIAT 5 camere bucătărie, 
teracote, electrică. Schitul Maicel r 
3, prin Justiției. 641

PRĂVĂLIE frumoasă, centru 5—10 
vitrină mare cristal, Bărăției 49.

642

2 CAMERE, antreu, bucătărie, elec
trică, etaj I, 35 000, Bărăției 47.

_________ ‘ 643

PRĂVĂLIE aproape Calea Victoriei 
în str. G-ral Teii 1 (Piața Amzei).

644

ÎNCHIRIEZ 2 camere. 2 antreuri, 
apă, interiorul entreelor, zugrăvite, 
electrică, contoare separate. Strada 
Cezar Boliac No. 47 bis A. 645

CAMERA goală, acces baie. Bul E- 
lisabeta 43, etaj. 646

APARTAMENT 3—4 camere, depen
dințe. Indicați ultimul preț. G- lone- 
scu. Apostoli 3. 617

PROFESIONALE
1 leu cuvântul

MANICHICRISTA perfectă, fostă pa
troană lucrează |a clientă cu 30 lei 
M-me Boeru, Berthelot 66. 19500

MAESTRU ceasornicar face orice 
fel de reparațiuni ca, pendule, cea 
suri de masă și buzunar. La domi
ciliul clienților, scrieți c. p. Otto 
Briner str Basarabia 28.

"asociații
I leu cuvântul

GIURGIU, 27. — Eri a avut ocite mijloacele legale la crelarea 
la Camera de agricultură din 
Giurgiu o mare întrunire a pro
prietarilor mari și mici din jud. 
Vlașca.

D. PAUL PARET, inginer agro
nom și fermier a vorbit despre : 
Valorificarea produselor agrico
le și felul cum s’ar putea obține 
rezultate practice. Pe lângă me
todele de raționalizare a cultu- 
rei, d-sa mai cere și ajutorul Sta
tului, prin stabilirea unui preț 
minimal al grâului pentru consu
mul intern șl reducerea dobânzi
lor la împrumuturile agricole, 
ram și eșalonarea plății acestor 
împrumuturi pe un termen lung. 
Pentru atingerea acestui scop 
cere înființarea unei asociații pro 
fesionale care să cuprindă pe toți 
agricultorii mari și mici din județ.

D. GRIGORE NO1CA împărtă
șește părerea d-lui Paret cu a- 
dăogirea că în programul de ac
tivitate al asociaiei să se aibă în 
vedere și faptul ,ca plugarul să 
caute a fi convins a se cultiva 
produse pe care le cere străină
tatea.

Dună ce mai vorbesc d. inginer 
Constantinescu-Pietroșani, Triș- 
can-Drăgănești, Ionel Marinescu- 
Giurgiu, Lupescu-Arsache ș. a., 
adunarea votează următoarea

Moțiune
Agricultorii din județul Vlașca 

întruniți azi 26 Aprilie la Giur-
— giu, decid înființarea unei Aso

ciații cuprinzând pe toți plugarii 
vlăsceni mari șl mici.

Această asociație cu caracter 
pur profesional va lupta prin toa-

unor condițiuni de rentabilitate 
care astăzi lipsesc cu desăvârșire 
agriculturei noastre, propunân- 
du-și realizarea imediată a două 
deziderate.

I) Stabilirea unul preț minimal 
al grâului pentru consumul in
tern.

II) Reducerea dobânzilor la 
împrumuturile agricole, cu eșalo
narea plății acestor împrumuturi 
pe un termen lung.

In acelaș timp asociația agri
cultorilor vlăsceni face un apel 
călduros către plugarii din toată 
țara, a se constitui în asemenea 
asociații județene.

Adunarea ia sfârșit la orele
m.p.

Tr.oți revizorii școlari care nu sunt 
titularizat,i, au fost, rechemați la ca
tedrele lor.

Cu conducerea revizoratelor sec
tare au fost însărcinați stiblrevizorii 
școlari de cancelarie.

Directoarele și directorii de șenb 
primare din cuprinsul muniripiu11;i 
București, au fost desărcinați 
fi.'iirțiile respective..

Până la verificarea titlurilor 
numirile acestora, direcțiunile

din

și 
de

Din 
niu și 
toarele:

Cu privire 
rată in ziarul
lie 1931, am onoarea să vă inform» 
că neregulile dela Casa muncii dt 
care se vorbește in informație, într’a- 
devăr au existat, subsemnatul le-am 
demascat și comisiunea centrală de dit 
ciplină C. F. R. le.a statuat. Cei cari 
le-au înfăptuit, provocând daune dl 
milioane, pe lângă alte fraude desco
perite de parchet și altele in curs dt 
ceicetare. umil este arestat la Váci, 
resti, alții suspendați fi alții in cerce
tare.

ARHITECT C. POMPONRJ
•

In ziarul d-voastră din 27 Aprilie 
1931 s’a publicat la rubrica informa
ții un scurt reportaj in care se spune 
in final „că nu ar fi rău să se cerce
teze șt chestiunea instalațiilor medi- 
co-sanitar dela Polic-Vittuy — unde 
referend a fost cf. dr. M. lonescu.

Vin cuprinsul informației și intenție 
autorului se vede că s’a urmărit că eu 
aș fi amestecat sau vinovat de acele 
nereguli; binevoiți a cunoaște:

Realitatea este tocmai contrari» 
căci au fost neregule, cu instalațiile

666

ÎNCHIRIEZ apartament, frumos con- 
krt modern, Amzei 24. 18553

HOTEL Carpați, Piața Amzei În
chiriază camere eftine cu luna.
__ ____________________ 18451

CAMERA b ine mobilată. Lumină e- 
lerfiică. Intrare separată. Fontăriei 
14. 18541

ÎNCHIRIEZ trei și două camere, bu 
cătârie, Aurel Vlaicu 3. Icoanei.

18552

ODAIE MOBILATĂ de închiriat în 
calea Griviței 107 adresați PAX.

18571

ÎNCHIRIEZ convenabil 2— 4 camere, 
confort, dependințe, una prăvălie, 
camere separate. Cuza Vodă 9 lângă 
Bibescu Vodă, 18520

APARTAMENT Etaj Carol Davila 147 
un minut tramvai 14, cinci cameie 
principale, bae, hol, dependințe vi
zibil în permanență, telefon 69/1.

18440

CAUT apartament 3—4 camere, bae, 
dependințe, cartier. Finanțe- Pbpa- 
Tatu, Griviței, indicați prețul plăti- 
bil anual. Oferte Ziar E. 12. 18573

Dumitrescu, B 1 'I 
caută primitoare la

' 228

CAMERA b ine mobilată baie, con- 
fcrt, parter, Teodor Ștefănescu 4 prin 
Bulevardul Domniței» 18582

COMBINAȚIE COMERCIALA fac la
vad vechi adresați PAX Griviței 107 

18575

CAUT vânzător cu garanție, even 
tual asociat, la tutungerie vad ve- 
chiu. Răspundeți ziar sub „destoi
nic*. 18570

a

școli vor fi condti=e. prin delegație. I de la Polic-Vittuy. dar eu am fost 
de cel ma^ vechi dintre dascălii școa | aceia care le-am dcscooerit și am fort 

referend în această chestiune pentru 
aoărarea instituției defraudată, dup! 
cum tot eu am .descoperit 
mâna justiției pe actualii 
dela Casa muncii c. i. 
cunoscută de d-voastră.

Dr. MARIN 1ONESCU

i lei respective.

jl Examenele pentru ocuparea postu 
' rilor de control școlar în învățămân
tul primar, care trebuiau să se' țină 
în luna Mai a. c., au fost amânate 
pentru 1 Octombrie a. c.Ședința cercului 

cultural lnvățătoresc 
Sâmbătă, la școala No. 2 băețî 
avut loc ședința cercului cul

tural al institutorilor din Giurgiu 
pe luna Aprilie.

D. TEODOR OAIA a ținut o 
frumoasă lecție de memorizare 
la clasa IV tratând poezia ,,Fă-mă 
Doamne vânt de vară”. Recenzia 
a fost făcută de d-nii Stan Ră- 
sticeanu și Anghel Neacșu.

D. NEDELEA ȚICULESCU
conferențiat despre „Școala și e- 
ducația copilului”,

D. președinte mulțumește d-lor 
Daia și Țiculescu pentru lumini
le aduse și munca depusă pentru 
reușita ședinței cercului.

A prezidat d. Petre Popescu, a- 
sistat de d-nii A. Neacșu și C. 
Lăzărescu.

a

I

ți dat p» 
fraudatori 
chestiun»

Pentru economii bugetare, mini- 
sterul instrucțiunii a dispus supt”, 
marca a 73 de posturi de subreviznri 
școlari.

Au
zorii

fost menținuți numai subrevi- 
școlari de cancelarie.

Ilie Tulbureanu, șeful secț’eiD.
învățământului primar din directo
ratul Munteniei, a fost rechemat la 
catedră, iar în locul d-sale a fost nu
mit d. C- Manoilescu, institutor.

STUDENȚEȘTI
Cercul st’idenților bucovineni, 

din București, ține ședință ple
nară Joi 30 Aprilie a. c., ora 8 
seara în localul Centrului Stu
dențesc București, b-dul Schitu 
Măgureanu No. 2

Ordinea de zi reglementară.

Marți 28 Aprilie ora II dimî» 
ne: ța va avea loc ședința consiliu
lui general al sănătății și de ocro
tire sub prezidenția d-lui prof. dr, 
I Cantacuzino.

Eri a încetai din viață—!n urm*  
unei grele suferințe — locoL colonel 
Gli. lgnătescu dela corpul „Carelor 
de lupta” și fost șef al serviciului 
de presă din ministerul armatei.

La ministerul lucrărilor publice și *|  
comunicațiilor a început să lucreze 
ii ri o comisiune internațională fero
viară la care iau parte reprezentanți 
ai căilor ferate germane, austriace, «• 
noslovace, ungare și române, în ve
ciei ea stabilirii unui nou tarif penttn 
tnăiuiilc transportate în tranzit prin 
țările respective.

Lucrările comisiunii sunt prezidat» 
de d- Carmazin, director la C. F. R.

intrevefieraadela mmiste- SÄ
dința comitetului cçntral al Ligii A« 

1 urare.
rut tis industrie

ASOCIAT caut cu 100.000 numerar 
sau împrumut hipotecă, gaj pentru 
afacere rentabilă venit fix lunar la 
ziar sub „garanții suficiente'’ 
______________ 18587

INTELECTUAL, având relații oare
care. capital, caut ca asociat, pent’',i 
branșă; reprezentanța intelectuala, 

traduceri. Scrieți detailat Agenția 
Mereur-Sărindar. ,,Sinteza’. 18584

Lecțiuni $i Meditații 
I leu cuvântul

PROFESOR predă latină și greacă, 
onct clasă. Brezei 35. 18554

PROFESOR predă lecții liceu și ba
ca.aureai 100 lei ora. Sălciilor 26 
față. 18589

împrumuturi
I leu cuvântul

ORICE SUME de ba ni asupra Reci- 
piselor „Muntelui de Pietate” sau a- 
supra obiectelor de valoare (bijute
rii1 vă procură de îndată Biroul Șa- 
xaga, str. N-laie Șelari 9. tel. 347/90 
— percepând dobânzi extrem de re
duse. 18316

ÎS.000.000 plasez parțial ipotecă 
prim rang, moșii, imobile urbane 
toată țara, primirea, cesionarea, i- 
[ otecilor dobândă 12—14 la su'ă pro
prietari veniți orele 2—3J4 senra 8 — 
9S. Văcărești 64. Bașalma. 18591

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

PR1NCESA vinde modele elegante. 
Prețuri reclamă. Studentele și Func
ționarele 10 la sută reducere. Fabri
ca Princesa. Șelari 14. 18561

..VOTOR FRUMOS’’. Așteaptă cofe
tăria Durieu, Marți aceiași oră, ao 
loș semn Violetla. 18583

DOMNUL Gheorghe Tăzlăoanu crie 
rugat să comunice urgent d-lui La 1- 
rențiu Luna, Str. Lăzuteanu 30, u.i- 
dc îl poate întâlni; fiind vorba de în
chirierea sălii opereta română, până 
la sfânșitul sezonului. 18592

Două agresiuni . început de incendiu
Lucrătorul Constantin Stănes-! Fri după amiază a fost un înec

au. din serviciul fabricei d-lui ing. put de incendiu în str. Romulus 4f> 
Eremia, pe când trecea pe câni-\țjn ,.primus’’ 
pul din spatele fabricei a fost a- lucrurile din cameră. 
tacat de trei derbedei cari l’au în
junghiat în spate

Rănitul a fost transportat la , 
spitalul Colentina.

— Gogu Mateescu, de 22 ani, 
măcelar, din calea Piscului. în ur
ma unei certe avută într’o câr- din str. Lucaci 87. in urma unor 
ciumă din apropierea casei, a fost neînțelegeri familiare, a încercat 
înjunghiat în antebrațul stâng 
de către un bețiv.

Cu ambulanța Salvării a fost 
dus la spitalul Filantropia.

Urmările imprudențîi
Miști Ueibu, de 36 ani, din Bd. Pa

ke 119, lucrător ceasornicar tn sîr. 
Colței 10 spăla eri mai multe piesa 
cu henz’nă,

Apnnzându-și o (Igare. benzina a
luat ioc.

Lucratorul voind să stinoS focul. 
s*a  ales cn grave arsuri pe mâini. El 
a fest transportat la spitalul Brânco- 
vencsc.

împuns de taur
.Muncitorul lorgu Constantine 

seu de 70 ani, din str. ileana Co 
sânzeana 10. în timp ce trecea ue 
str. Sebastian, a fost împins în 
abdomen de un taur.

Victima în stare gravă a fost 
transportată si internată d? Sal 
va re

explodând a aprins

Postul „Central'’ de pompieri a 
stins focul.

Pagubele sunt mici.

Încerca**«  de sinucidere
D-na Haia Malerman de 27 ani.

eri să se sinucidă, bând o canti
tate de acid acetic.

Cu ambulanța Salvării a fost 
transportată la spitalul Colțea.

Ieri d. Ai. Manoilescu, ministrul 
de industrie și comerț, a avut o 
întrevedere m d. Cabriel Puaux, 
ministrul Franței.

DelejițiiU ("lor lialcaaice 
vizitează Stanibuiiit

Accident de muncă
Muncitorul Gh. Ion aflat în ser

viciul fabricei de cărămidă a d-lui 
AI. Tănâsescu, din str. Sobari 8, 
în timp ce împingea un vagonet 
«u pământ, acesta s’a răsturnat, 
căzându-i pe piciorul drept.

Muncitorul s’a ales cu piciorul 
fracturat și a fost transportat la 
spitalul Filantropia, unde a fost 
internat.

In „Curentul” No. 906 din Î 
August 1930, ain publicat că d. dr. 
Berbeci, inspector general la Ca
sa ocrotirilor sociale a ministe
rului muncii, a fost arestat pen
tru că s’ar fi găsit în podul casei 
d-sale mari cantități de medica
mente.

In realitate din capul locului 
n’a fost vorba de arestare.

Era vorba de o reclamație fă» 
cută de către Șerbu Anghel, un 
iost camerist. împotriva d-lui dr. 

^rierheci.
Cab. 7 cercetând temeinicia 

denunțului a găsit pe d. dr. Ber*  
beci nevinovat și a clasat aface
rea.

STAMBl/L 27. (Rador). — De
legații și studenții din țările bal
canice t.u vizitat azi dimineață 
muzeele din Stam'bal. După amiază 
au asistat la o conferință ținută de 
profesorul Akil Muhtar Bey despre 
solidaritate.» între nopoare.

Studenții dela Universitatea din 
Statnbul au oferit un ceai în o- 
ndarea oaspeților b: leanici.

a

închiderea sesiunii comitetului 
economic sinkest european
S’a cerut aplicarea tratamentului praferen îal

BELGRAD, 27. (Rador). — A 
doua sesiune a comitetului de studii 
economice al Statelor din Europa 
centrală sa terminat ieri.

In ședința de închidere, președin
tele comitetului, d-1 Mihvoje Pilja, 
director in Ministerul de Comerț a 
ținut un discurs în cursul căruia a re
zumat in linii generale problemele pe 
cari comitetul a trebuit să le exami
neze și rezultatele obținute.

Unele încercări internaționale de a 
rezolva, in total sau în parte, proble
mele pe cari le pune persistența cri
zei economice din țările Europei cen
trale și orientale, necesitau examina
rea unor măsuri pe cari comitetul are 
datoria a le preconiza. A trebuit in 
primul rând să precizeze și să trase
ze liniile mari ale felului său de a ve
dea in ce privește rezultatele confe
rințelor agrare recente și punctul de 
vedere față de conferințele viitoare.

Comitetul a constatat cu satis
facție că Europa acordă chestiuni
lor agrare un interes din ce în ce 
mai mare, deși rezultatele sunt 
încă departe de a îi satisfăcătoare.

In ce privește viitoarele confe
rințe dela Londra și Praga, comi
telui a hctărâț să adopte o atitu
dine comună.

Chestiunea regimului preferen
tial a iâcut de asemenea obiectul 
desbaterilor comitetului. Comiietui 
a subliniat odată mai mult că tra
tamentul preferential trebue consi
derat ca un element hotărâtor în 
lichidarea crizei agricole.

Comitetul a accentuat de ase
menea necesitatea de a se angaja 
o acțiune mai vie in domeniul 
practic in favoarea adoptărel de 
către statele europene a principiu
lui tratamentului preferential.

Suntem rugați a publicat
Liga contra cametei și secția 

proprietarilor ipotecati de sub pre» 
s denția d-lui profesor Em. Auto*  
j.escu nu a 
-iatia prop.
uz 14 sub 

Jristescu-

făcut fuziunea cu aso- 
ipotecați din str. Oi- 
conducerea d-lui Oh,

D. Mișu Ioncscu subdirector al per
sonalului ministerului sănătății va lu» 
era ca ajutor pentru diviziunile per
și, naiului medical și administrativ, 
prezentând în lipsa titularilor și lu
crările la rezolvit.

D. prof. dr. I. Cantacuzino a lu
crat eri dimineață cu d. prof. dr. 
U. Slătineanu, secretarul geucu 

a! ministerului.

Pentru economii bugetare au fort 
rechemați la catedre inspectorii șco
lari: AL Anghelescu și Apostol AM- 
luță din regiunea București; Musciu 
chi dela reg. Chișinău; Teodorei« 
dela reg Iași și Bărbulescu Ion dei» 
regiunea Timișoara.

VARȘOVIA 27 (Rador). — Pre. 
ședințele Republice! a promulgat 
decretul pentru închiderea seshnd 
parlamentare extraordinar*
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întrunirea tineretului liberal
Declarațiile a-iui I. G. Duca

Eri după amiază a avut loc la 
clubul liberal o ședință a tinere
tului, prezidată de d. I. G. Duca.

D. Duca a făcut o expunere a 
fazelor prin care au trecut nego
cierile privitoare la guvernul uni- 
unei naționale. D-sa a arătat că 
partidul liberal a lucrat leal la în
făptuirea acestui guvern și nu are 
nici o responsabilitate în eșua
rea tratativelor.

Atunci când s’a propus un gu
vern cu partidul național-țără- 
jiesc, s’au pus anumite condiți- 
inii naturale în situația de azi, 
dar cari nu erau isvorâte din e- 
goism de partid ci din nevoia a- 
părării intereselor superioare ale 
țării.

D-sa a arătat apoi că față de 
guvernul actual partidul național

0. ministru Iorga ia Casa școaielor

D prof. N. Iorga ministrul instruc
țiunii a vizitat din nou Casa Școaîo- 
lot. Duminică la ora 8 și jum. dim., 
interesându-se de data aceasta de 
problema cărților pentru popor-

D-sa, însoțit de d. Th. Alesseanu, 
administratorul Casei Școalelor a 
cercetat depozitul de cărți, dispu
nând să se întocmească liste spe
ciale de cărți pentru bibliotecile sa
telor. j

Totodată, d. prof. Iorga a hotărît 
ninființarea premiilor școlare, la | 
toate categoriile învățământului dela 
universitate până la școala primară 
de stat.

Decernarea premiilor va trebui să 
constitna cea mai solemnă serbare a 
învățământului, aceea cu care mun
ca profesorilor va fi încoronată prin 
răsplata morală acordată elevilor e- 
minenți.

Solemnitaea distribuirii premiilor 
se va face cu fast impunător, aco>- 
dându-se diplome de artă special ti
părite, medalii și cărți.

în această privință d. ministru al 
culturii a dat indicațiuni precise pen 
tru întocmirea unei liste tip a cărți
lor destinate premiilor.
Desfacerea cărților evitate 

de Casa școalelor
Constatând sistemul impropriu pen 

ru desfacerea cărților editate de Ca
sa Școalelor care neavând casierie 
proprie, trebue să încaseze orice su
mă prin percepții și casieriile statu
lui. d. prim-ministru Iorga a dat or
dine și dispozițiuni pentru înlesni
rea unei cât mai întinse desfaceri a 
acestor cărți la particulari.
Dentru sănătatea școla

rilor
0 mare problemă care preocupă de 

aproape pe primul ministru este a- 
cua a sănătății școlarilor.

Este cunoscut că sub ministeriatul 
d-lui Costăchescu această problemă 
utilă pentru țară, a fost cu desăvâr
șire desconsiderată fostul ministru al 
instrucțiunii, anihilând prin măsuri 
umilitoare petru corpul medical șco
lar- tot ceia ce se realizase până 
la dânsul.

In legătură cu activitate comitete
lor școlare, d. ministru Iorga a luat 
măsuri pentru reorganizarea servi
ciului medical școlar și întocmirea 
cât mai urgentă a iișelor individuale 
ale școlarilor.

Măsură pentru gazdele 
elevilor

Altă măsură în ordinea asis-

CRONICA JUDICIARA
Soția lui llie Nicuiae s’a prezentat instrucției

D-lui jude prezident M. Papadopol, 
titula.ui cabinetului' 5 de instrucție s’a 
prezentat eri soția lui Nicuiae llic, au
torul material al marilor fraude dela 
Casa Muticei C. F. R.

Magistratul instructor a procedat 
ceînd;:tă la ascultarea vizitatoarei 
care a declarat că a venit în țară cu
prinsă de dorul d'e c< pil și de casă A 
vroit în Bucuretși d'e o săptămână, in | 
trânti în țară prin punctul Grigore- 
Ghica-Vodă. cu pașaportul ..familiei'’ 
cu care au și plecat.

Ceiace pune într’o lumină slabă si
guranța noastră este faptul că soția 
delapidatorului a putut intra în țară 
ru pașaportul acesta, străbătând țara 
și râinânâd la domiciliui delapidato
rului fără ca cineva să fi semnalat 
faptul deși Nicuiae Ilie era public ur- 
aărit eu numai in țară dar și in A mc i 
ricat I

Case's auguras sunt insiMiî nea ce
In fața tribunalului Ilfov secția 3-a. 

format din d-nii judecător Duma și 
Gerota, casierul gării Dealul Spirei, 
Inculpatul Matei Onciulescu, trimes 
!n judecată pentru delictul de delapi
dare de bani publici, a ridicat, prin a- 
priătorii săi, obiecțiunea că în mod 
greșit a fost pus sub inculpare de de
lapidare ; fapta sa de a-și fi însușit 
57o.ooc lei din fondurile ce i se Incre 
dința spre mânuire, neputâr.d fi cali
ficat decât „abuz de încredere".

Argumentul inculpatului se spriji- 
pe caracterul de întreprindere co

mercială a Regiei Autonome a căilor 
ferate și a regiilor autonome în ge
neral.

D. pțocuror Benedict Stoenescu a 
combătut obiecțiunea. susținând ră 
Regia autonomă n a încetat de a fi un 
stabiliment public și deci funcționarii 
ei au păstrat caracterul de funcționari 
publici, — iar însușirile din fondurile 
ct au misiunea de a le mânui, consti- 
)MK delictul de delapidară.

liberal a hotărât să păstreze ati
tudinea de espectativă binevoi - 
toare.

D. Duca arată apoi că în cu
rând se începe lupta electorală și 
roagă tineretul să desfășoare o 
activitate de propagandă cât mai 
vie.

D -sa analizează situația finan
ciară șl economică extrem de 
grea în care se găsește țara so
cotind că numai un program ho
tărât și energic în înfăptuirea lui 
poate aduce o ameliorare.

Manifestându-și dorința, de a 
ține un contact cât mai strâns cu 
tineretul, d. Duca îndeamnă pe 
toți la lucru.

A răspuns d. I. Pilat, asigurând 
pe d. Duca de devotamentul și 
spiritul de jertfă al tineretului.

tenței morale și materiale a ele
vilor, luată de d. ministru Iorga, 
tinde la supravegherea cât mai 
strictă a gazdelor elevilor, cari 
vor trebui să aibă pe viitor auto
rizația organelor școlare pentru 
găzduirea elevilor.

Regimul cămînurilor 
studențești

In sfârșit, d. ministru al instruc
țiunii a hotărât să pună capăt anu
mitor stări de lucruri dăunătoare în
vățământului nostru superior, dispu
nând ca absolut toate căminurile sui 
dențești, fie cele creiate de stat, fie 
cele întreținute de județe sau comu
ne sub formă de donații să treacă 
sub directul control al rectoiatului.

Acest control privește atât fondu
rile cât și localul căminurilor.

moartea 
lui Sir Edward dame

LONDRA 27. (Rador). _ A în
cetat din vfață Sir Edward Clarke, 
consilier al Regelui, in vârstă de 
90 ani. după o lungă carieră poli
tică. Sîr Clarke era ultimul din 
contimporanii luf Disraeli, cu care 
a stat alături în Parlament.

Chestiunea aci'carii 
cumulului la c. f. r.

D. g-ral Mihaii lonescu, directo
rul general al regiei autonome c. 
î- r., a instituit o comisiune care să 
studieze și să avizeze asupra t”- 
turor rapoartelor și cererilor de 
autorizare în legătură cu dispozi
țiile legii asupa cumulului în func
țiile și însărcinările publice ale le- 
gii pentru crearea regiei autonome 
c. f. r., și ale ordinelor în vigoare.

Comisiunea se compune din 
d-nii M. Chiriceanu, director cen
tral, D. Moldoveami. inspector ju
ridic, Stanislav Iuschinschi avocat 
consilier, 1. Anastasia de inspector 
de control și C. Manolescu, șef de 
serviciu. Comisia va începe să lu
creze imediat, astfel ca în termen 
de 30 de zile dela darea acestui 
ordin sa prezinte propunerile di
recției generale c. f- r.

Ek'ni, Nicuiae Iile în declarația da
tă magistratului instructor, arată îm
prejurările în care acesta a fugit din 
țară, complicitățile nai? cu inginenii 
Barbu Niculescu, precum și viața ce 
o duce la Monte', iedo (Uruguai).

Delegațîunea informatoare’ cum că 
Nicuiae Ilie ar d.iceg.eu din lipsa 
de bani parc neverosimilă și făcută 
în scopul de a produce în jurul aces
tuia o atmosferă de compătimire.

Realitatea se pare a fi cu totul alta 
Delapidatorul încolțit probabil de au
toritățile din Uruguai. caic îl urmă
resc Ir. vederea exccutăr'i cercrei de 
extrădare făcută de guvernul nostru, 
a trimis pe soția sa înainte.

Pentru instrucție declarația <1c 
nu arc mare importantă. întrucât 
aduce nici un element nou.

eii
nu

Dacă s’a.r admite că Regiile sunt 
simple întreprinderi comerciale sat 

ajunge și la consecința că ele ar putea 
fi declarate în stare de faliment; ceea 
ce este de neconceput. Pe de altă 
parte legea regiilor autonome prevede 
că până ce se va crcia un statut spe
cial pentru funcționarii acelei Regii, 
ei rămân suo recimul legii statutului 
funcționarilor publici în ce privește 
sancțiunile și celelake obligațiuni în 
îndeplinirea serviciului lor ; ceea ce 
exclude iaeea de funcționari particu
lari.

Tribunalul după o deliberate de 
câteva zile a admis concluziunile par
chetului, condamnând pe Matei On
ciulescu. pentru delapidare, la trei ani 
închise r'’, plt.s despăgubiri civile su- 

i ma delapidată.

DIVERSE
Secția 3-a a înaltei Curți de Casa

re a respins ca nefoodat recursul d-luf

Raidul Anstraiia-Londra 
al lui Kingstord Smith
LONDRA 27. (Rador). — Faimo

sul aviator Kingsford Smlth a pă
răsit azi dimineața Port Darwln 
(Australia) pe bordul avionului său 
„Southem Cross“ cu care iși pro
pune să revie în Europa, realizând 
astfel pentru prima oară raidul
L.ondra-Port  Darwîn șl înapoi 
Port Dvwin-Londra.

Viziia industriașilor 
bulgari ia Giurgiu

GIURGIU, 27. — Eri au trecut 
prin orașul nostru venind dela 
Rusciitc. și mergând la București 
un grup de 80 industriași și dele
gați ai meseriașilor bulgari, pentru 
a întoarce vizita făcută lor anul 
trecut de către societatea „Abon- 
dența’’ a cofetarilor buaireșteni.

In portul Ramadan oaspeții au 
fost întâmpinați de d-nii Sorescti 
președintele „Abondenți?’ cu alți 
delegați și mulți industriași și me
seriași giurgiuveni. După ce au 
vizitat orașul, li s’a servit la res
taurantul „D. Bragadiru" o mică 
gustare, apoi cu trenul de 1-30 au 
piecat spre București.

D. Președinte al Consiliului a- 
dresează următoarea scrisoare 
oaspeților bulgari :

„Președintele Consiliului mulțu
mește oaspeților bulgari pentru bu
nele lor sentimente față de Româ
nia, unde s’a pregătit zeci de ani 
opera de liberare prin sacrificiile 
eroice a patriei lor“.

N. IORGA 
iiaulUBf* * • ■

In „Viitorul'' dc aseară a apărut o 
știre, după care aplicarea convențiilor 
dc împrumut întâmpină dificultăți, din 
cauza lipsei ttnor elemente de pred- 
ziune. lipsă prin care termenul de 28 
Aprilie aduce o serie de noui obligații 
pentru România.

Interesându-ne la laturile compcttn 
te am fost în imposibilitate de a adu
ce vreo preciziune. .

Din informațiile culese pe cale p-ar- 
ticutară, însă, reese că știrea de mai 
sus alarmantă în forma ei laconică e 
lipsită de adevăr.

*
Elementele de preciziune se 

duc la convenția dintre stat și 
'-■n arii olandezi de acțiuni ale 

naiului Timiș-Bega.
Conform angajamentelor luate la 

Paris, în timpul tratativelor, urma 
ca Intre stat și detentor! să se în- 
?hee o convenție pentru rezolvirea 
acestui litigiu, pe cale de arbitraj. 

I Proectul de convenție a fost al-

Examenele a Acatlemia 
Comercială

La Academia de înalte Stu- 
di comerciale și industriale din 
București, înscrierile la exa
menele din sesiunea Iunie 
1931, se vor primi la casieria A- 
cademiei (între orele 10—12 di
mineața pentru anul preparator 
și între orele 4—6 p. m. pentru 
anii I, II și III) dela. 4 la 14 Maiu 
inclusiv, în ordine alfabetică, lu
pă cum urmează :

Luni 4 Mai literile A și B; Marți 
5 Alai lit. C. și D.; Miercuri G Alai 
literile E, F și G; Joi 7 Mai lite
rile H, 1 și J; Vineri 8 Mai literile 
K, L și M; Luni 11 Mai literile N, 
O și P; Marți 12 Mai literile Q, R 
și S; Miercuri 13 Mai literile T si 
U’ Joi 14 Mai literile V și Z.
Taxa de înscrieere este de 100 
(una sută) lei, pentru fiecare o- 
biect.
Studenții vor face dovada că au 

plătit integrai taxele anului șco
lar 1930/31.

Controlul acelor In stație
Direcțiunea generală a regiei 

autonome c. f. r. a dat instruc
țiuni pentru modul cum să se e- 
fectueze revizia acelor în stațiile 
necentralizate pentru garantarea 
circulației și evitarea accidente
lor.

Șefii stațiilor sunt obligați să 
facă, cel puțin odată în 24 ore 
controlul condicilor de revizia a- 
celor, înscriind ora când au fă
cut controlul.

Inspectorii, subinspectorii și 
controlorii sunt obligați, când 
descind într’o stație, să procede
ze mai întâi la inspecția condi
cilor și apoi la celelalte lucrări.

Stancu Brădișteanu, director general 
al Cultelor.

■ In sarcina lui Cliirilă Mihai „sub 
șeful'’ bandei care a dat cunoscutul a- 
tac dela Otoper.i, s’au mai descoperit 
două tâlhării săvârșite asupra unor 
debitanți de tutun din Galați și o spar 
gere la magazinul de bijuterii ,,Scha- 
pira’’ din Constanța unde Chirilă a și 
fost prins clar a reușit să evadeze i- 
mediat.

Toate acer.te Iov intri le-a dat în 
primăvara anului t.ccut după ce eva
dase în timpul in care era condus de 
la Văcărești ia judecătoria dela Pan- 
teiimon.

— La 29 Aprilie tribunalul Argeș 
va judeca procesul sucesiunci ..NJță 
Dumitrescu . interesant prin faptul că 
va pune în discuție sustragerea dela 
plata taxelor succesorale și va judeca 
pc sociații la întreprinderea forestieră 
cu actlaș nume, ii, privința nedecia- 
răril beneficiilor și neplata taxelor de 
circa cinci milioane lei.

DELAPIDAREA DELA 
INSTITUTUL DE CERCE

TĂRI AGRONOMICE

D. jude instructor Mihăescu a a- 
restat eri, pentru delapidare pe Ma
rin P. Niculescu, fost secretar comp- 
tabil al Institutului de cercetări Agro
nomice, de unde, și-a însușit 73.ooo 
lei din ordonanțele încasate de el pen 
;ru acea instituție.

FALIT» OSÂNDIT»

Secția I-a a tribunalului a condam
nat eri în prezență la câte un an în
chisoare corecțională pe M. Leibo- 
vici și I. Behar, bancrutori frauduloși 
în fostul lor comerț „Convenabil” — 
vânzare în rate — din str. Sft. Nicu
iae Șelari.

Conclamnații sunt acuzați de crea
rea unui portofoliu fictiv și de sutra- 
gerea activului.
—■—■■■► •

Drama amoroasă 
din str. general Angelescu

Dn locetenent desfigurat cu vitriol te iubita sa

Pretenția Americei 
la despăgubiri de râsboi - 

o Imoralitate!
O impresionantă dramă amo

roasă s’a petrecut eri pe ia oreie 
9 dim. în fața spitalului militar de 
pe str. general Angelescu.

Locotenentul farmacist Valentin 
Bitoi din garnizoana Galați întrer 
ținea de mai mult timp legături 
amoroase cu d-na Ana Schwartz, 
fostă asistentă la farmacia Victor 
Popp, din Galați.

De câtva timp locotenentul îți 
părăsise însă iubita, plecând din 
Galați și venind în Capitală spre 
a urma un curs de specialitate. 
Văzând că locotenentul nu-i mai 
scrie nici o scrisoare asistenta a 
venit acum 6 zile în Capitală, 
trăgând în str. general Fălcoianu 
10- După multe cercetări a putut 
afla că locotenentul vine în fiecare 
care dimineață la spitalul militar, 
unde urmează cursul de speciali
tate.

Drama
Hotărâtă de a cere socoteală 

fostului ei iubit s’a dus ieri dimi
neață la spital și postânduse în 
fată a așteptat sosirea ofițerilor. 
Intr’adevăr după puțin timp ofițe
rul care nu bănuia nimic, apăru în 
colțul străzei îndreptându-se spre 
spital. Ajuns în apropierea portei 
s’a pomenit deodată în față cu fos 
ta sa iubită.

A urmat o discuție foarte vio
lentă.

La un moment dat asistenta vă-

Ședința consiliulni comunal 
al sect, de Galben

Consiliul comunal al sect. de 
Galben s’a întrunit în ședință pu 
blică eri la orele 5. înainte de a 
se intra în ordinea de zi, d. Șt. 
Romanescu remarcă faptul că 
d-nii Gr. Filipescu. Simion Me
hedinți și Marin Ștefănescu au 
lipsit dela cinci ședințe consecu
tive

Cere aplicarea legei care pre - 
vede să se considere demisionați 
acei cari lipsesc la mai mult de 
trei ședințe.

D. L. Catargiu se asociază la 
propunerea d-lui Romanescu.

Consiliul nu ia însă nici o hotă
râre.

Un program de pavagii
D. Primar AUREL BOLINTI

NEANU cere consiliului să apro
be tabloul de pavagii cari minea
ză a se executa în limita sumei 
de 240 milioane, cu plata în timp 
de cinci ani.

D. general LUPESCU crede că ra 
ti fișarea tabloului nu se poate face 
într’o singură ședință ci după o am
plă discuțiune care Să permită cunoaș 
terea chestiunei. Numai atunci votul 
dat va fi și conștiincios.

D-na ALEXANDRINA CANTA
CUZINO întreabă dacă sunt fondu. 
rile necesare lucrărilor. De altfel, bu
getul primăriei n'a fost încă votat, 
și nu se știe pe ce se poate conta.

Mai vorbesc d-nii V. Serdaru, L. 
Catargiu. Gheorghiade.

D. primar A. BOLINTINEANU, 
arată apoi că s’au executat până 
acunt pavagii pe 127 străzi, în 
sumă totală de 82 milioane. Cre
de că lucrările propuse sunt ne
cesare, și declară că au fost tre
cute pe tablou toate străzile cari 
au nevoie de pavagii.

In
sare
cere

D.
părere că trebue să se discute 
evaluarea în timp a plăților pre
cum și împărțirea lucrărilor pen
tru ea efetuarea lor să nu con- 
stitue un monopol.

Mai vorbesc d-nii Gh. Dumiirescn 
și D. Nicnlescu, după care se pune la 
vot propunerea d-lui general Lupescu 
de a se amâna discuția.

Consiliul nu admite propunerea.

Precizările d-lui gen. Lu
pescu

D. general LUPESCU declară ?ă 
n’a cerut amânarea pentru a aduce 
greutăți consiliului, ci pentru o mai 
bună informație personală. Se decla
ră contra proectului.

Deși este partizan convins al lucră
rilor, nu poate vota un proect pe care 
primăria nu-l va putea respecta din 
cauza obligațiunilor prea mari ce con 
traictează. Legile financiare interzic 
angajarea bugetului în viitor.

Termină declarând că va face apel 
la comitetul central de revizuire.

D-na ALEXANDRINA CANTA
CUZINO declară că votează proec. 
tul cu rezerva ratificării bugetului sec 
torului.

buget, sunt mijlQacele nece- 
pentru începerea lucrărilor; 
aprobarea necesară.
senator G. ASLAN este de

Concluzia
D. primar A. BOLINTINEANU re

marcând faptul că d-na Cantacuzino 
votează proectul, d. general Lupescu 
se simte vexat și părăsește sala de 
ședințe.

2.-SC. 4...

Dihti almsifmiinosj: ’ pasta de dinți din mentă, 
( care înviorează minunat gura. 
! Tubul: Lei 20.— și Lei 3Z—

zând că nu-și poate îndupleca Iu
bitul a scos din buzunar o sticluță 
cu vitriol aruncând conf.nutul în 
fata acestuia, stropii însă au sărit 
ș> pe fața ei.

La țipetele de durere ale celor 
doi eroi al dramei mai mulți tre
cători au sărit în ajutor transpor- 
tându-i pe amândoi la spitalul mi
litar.

Starea ofițerului este extrem ae 
gravă. El și-a pierdut un ochi Iar 
cu celălalt nu mai poate vedea. 
Fața îi este complect desfigurată. 
Deasemeni părul și pielița 
i-au fost complect arse.

Asistenta insă a scăpat 
șor.

capului

mal u

la spl-

co- 
clr- 
au

Anunțându-se autoritățile 
tal s’au dus d-nii căpitani Dimescu, 
comisar regal, Orleanu dela 
menduirea pieței și comisarul 
cumscrlpției respective, cari 
deschis o anchetă.

Asistenta a fost declarată ares
tată și internată sub pază la un 
spital-

Cum ofițerul nu poate vorbi an
chetatorii nu i-au putut lua încă 
nici o declarație.

Drama a produs o adâncă im
presie printre rândurile ofițerilor 
medid ai spitalului militar printre 
cari tânărul locotenent Bitoi, se 
bucura de multe simpatii.

Ședința se suspendă. Consilierii 
pleacă după d. general și reușesc 
să-l convingă a se întoarce in ședință.

D. primar Iși cere apoi scuze de
clarând că n’a avut intenția să-l jig
nească pe d. general Lupescu.

Consiliul trece în urmă Ia 
cutarea mai multor lucrări 
rente.

Ședința se ridică Ia orele 7.15.

dis-
cu-

D. Jlucovici 
mulțumește d-lui Iorga
Președintele Consiliului a primii 

această telegramă.*
BELGRAD. — Poarte simțitor de 

de expresiile condoleanțelor Româ
niei gi ale d-voastre pentru moartea 
generalului Ștefan Hadgici. exprim 
Excelenței Voastre viile mele mul
țumiri.

Generalul JIVCOVIGI 
Președinte al Consiliului de Miniștri

usnorui „Tenemaru“ 
se scufunda

LONDRA, 27. (Rador). 
Din Tokio se anunță că 
vaporul „Tenemaru”; e- 
șuat pe coasta Coreei, a 
început să se scufunde» 
Pe bordul său se află 50 
pasageri și un numeros e- 
chipagiu. Vapoarele de a- 
jutor se îndreaptă în gra
bă spre locul catastrofei.•

TOKIO, 27 (Rador). .... Toți cei 
50 pasageri ai vaporului „Tenemaru“ 
eșuat pe coasta Coreei, au fost sal
vați de vapoarele venite in ajutor. 
De asemeni a fost salvat și echipa
jul.

In jurul chestiunii canauhr Bega
Un proect, care se aîiâ la Haga, tfar care era crczat 

pierdut la București

rc- 
de- 
ca-

NEW-YOHK, 27. (Ha- 
dor). — Episcopul din 
Long Island a ținut eri o 
predică la catedrală, in.7 
temenind pentru anula
rea datoriilor de răz^otu 
ale Statelor europene că- 
tre America. Statele imut- 
te, a declarat episcopul 
nu pot evita această anu
lare, fiindcă și situația ac- înceteze.

tuală este întru câtva ru
șinoasă. Statele Unite in
trând în războiu și aju
tând la victorie nu puteau 
să se gândească să iși păs
treze și oamenii și banii. 
Ram bursarea datoriilor 
de războiu are la bază o 
imoralitate ce trebuie să

Criza de guvern din Bulgaria
Regele a relnoit mandate! d=lni Malinoft

SOFIA, 27. (Rador) — Suve
ranul a reînoit azi mandatul d-lui 
Malinoff, leaderul partidului de - 
mocrat, insărcinându-l cu forma
rea noului guvern.

D. Malinoff, a declarat unui re
prezentant al agenției bulgare, că 
a primit misiunea de a forma gu
vernul, în cadrul fixat de Coroa
nă, adăogând că va face totul 
pentru a aduce la îndeplinire man

Relnoirea acordului 
comercial italo-sovietic
ROMA 27 (Rador). — D-nii Bot- 

tai șî Mosconi, miniștrii Corpora
ției și Finanțelor, pentru Italia, și 
reprezentantul comercial al Sovie
telor în Italia, d-1 Levenson, pentru 
Uniunea sovietică, au semnat azi 
acordul relativ la livrarea de pro
duse italiene. Sovietelor.

Terminându-se acordul din 2 Au
gust 1930, care prevedea livrări 
pentru suma de 200 milioane lire, 
el este înlocuit prin acest nou a- 
cord. care prevede că in cursul 
anului 1931, se vor executa afaceri 
pentru suma de 350 milioane lire 
italiene

Noul acord 
modificări ale 
modificări pe 
lunile trecute, 
tune

stabilește și unele 
precedentului acord, 
care experiența din 
le-a dovedit opor-

———
Neînțelegeri la redactarea 

acordnlni naval
LONDRA 27 (Rador). — Agenția 

„Reuter“ crede a ști că răspunsul 
britanic la recenta notă a Franței, 
asupra discuțiiinilor navale, șl care 
a fost remis eri la Quay d’Orsay, 
conține anumite contra-propuneri, 
întrucât guvernul britanic socotește 
că propunerile franceze nu erau 
acceptabile în totul.

Textul răspunsului britanic, a fost 
comunicat în acelaș timp și guver
nului italian.

icordui austro-german 
înaintea comitetului financiar al 

Ligii națiunilor ?
ROMA, 27 (Rador). — Ziarul „Tri

buna“ anunță că guvernele din Lon
dra, Roma și Paris, sunt pe cale să 
examineze oportunitatea întrunirei, 
înainte de sesiunea din Mai a Consi
liului Socîetăței Națiunilor, a comi
tetului financiar pentru Austria, ere 
iat cu ocaziunea împrumutului aus
triac din 1922. pentru ca acesta să 
examineze dacă proiectul acordului 
vamal austro-german, este contrar 
protocolului din Octombrie 1921, re
lativ la garanțiile privitoare la acei 
împrumut

Ziarul citat, se arată surprins că 
Guve rne’s cele mai direct interesate, 
nu s’au gândit până acum ia acest 
comitet înființat în special pentru a- 
ceasta materie- atât de intim legală 
de orice chesiune interesând finan
țele și economia Austriei.

vătuit. la timp de către d. prof. 
Tutuc. ca expert teclmic și N. Stă- 
nt’sci) ca expert juridic și a-Mip a 
lui au fost consultați d-nii N. Titu- 
lescu, ministrul nostru la Londra 
și Pani Neptiiescu dela Curtea de 
Justiție internațională din Haga.

Proectul se află la H ga trimis 
ae mult la grupul detentor neutru 
semnare. De atunci s’a subscris 
împrumutul s’a vărsat si suma și 
grupul n’a trimis proectul, întrucât 
ar avea, după cât se pare, obiec- 

ii de ridicat în ce privește ama- 
iiriite financiare interesând arbîtra- 
ii/L

Cum după angajamentele luate i.i 
Parts, urma ca până la 1 Mai să fie 
rezolvită această chestiune, s’a ci i- 
zut că lipsește convenția. Și de azi 
alarma din „Viitorul“. Asupra împru
mutului chestiunea canalului Bega nu 
mai are nici o influență.

datul încredințat, în conformitate 
cu indicațiile Regelui.

Astăseară, d. Malinoff a Începui 
consultările, având o întrevedere 
cu d. Liapceff, care îl va da răs
punsul mâine dimineață la orele 
10.30.

D. Malinoff va continua apoi 
consultările, luând avizul celor
lalți factori politici bulgari.

camera comunelor 
șl vizita Regelui Alfons 

LONDRA, 27. (Rador).- 
In ședința de azi a Came
rei Comunelor, la o Între
bare ce I s’a pus, asupra 
faptului dacă fostul Re
ge al Spaniei a fost rugat 
sau nu să dea asigurări, 
că se va abține de a lua 
parte la afacerile politice 
din Spania, în timpul șe- 
derei sale in Anglia, mi
nistrul Internelor a ras*  
puns negativ.

Respectarea bunurilor 
Familiei Regale

MADRID 27 (Rador). — Consi
liul de miniștri a hiat hotărârea sa 
se acorde inviolabilitatea bunurflor 
private ale tutulor rudelor Regelui 
Alfons până la gradul al patrulea.

*
BARCELONA 27 (Rador). - D-1 

Alcala Zamora, șeful guvernului pro
vizoriu spaniol a făcut eri o vizită 
președintelui guvernului catalan. D-ni’ 
Zamora și Macia au examinat toate 
chestiunile în legătură cu reglementa
rea relațiunilor între republica cata
lană și guvernul din Madrid.

D. Zamora a reunit în cursul după 
amiezei pe toți ofițerii din garnizoana 
Barcelonei și le-a ținut un discurs ce- 
rându-le credință față de puterea sta- r 
bilită, bazată pe suveranitatea popo
rului.

Toți ofițerii au răspuns prin acla- 
mațiuni.

D. Zamora a plecat seara spre 
Madrid.

,,Tribuna" termină, exprimându-și 
convingerea că posibilitatea apropia
tei întruniri a comitetului de mai 
sus. pune problema acordului aus- 
tro-german, pe o cale serioasă ți po
zitivă. adăogând apoi că așteaptă cu 
încredere ca această întrunire să fi» 
confirmată.

Principii Angliei se reî * 
torc la Londra

LON DRA. 27. (Rador). _  Prim .
de V/alIes și prințul George sunt a: 
teptați să sosească mâine după Jur. 
de călătorie întreprinsă in Amerit 
de Sud. Prinții au vizitat in ultime, 
zile Lisabona, unde au fost primi 
călduros; apoi Duminică s’au îmba 
cat pe crucișătorul „Kent” cu car 
au călătorit până Ia Bordeaux. Ime 
diat după debarcare, care urmează s. 
tiibe Io. J.uni priniii vor pic
ca cu avionul către Anglia, unde vor 
aterisa pe aerodromul privat dela 
Windsor.

LEBOLTiGET. 27 (Bmioi - - l’r■>. 
iul de Wallre și Fririțul George. 
.•iterizfi! azi la ora 18.13. pe aerodro
mul Le 
deaux.

Ambii 
engleze, 
urmând 
mu1 spre Londra, tot cu aeroplanul.

Bourget, ren ind din Bor-

membri ai familiei Regale 
au mers imediat la Paris, 
ca mâine să continue dru-

Starea banditului 
Jack Diamond

NEW-yORK, 27 (Rador).- Din 
localitate Albany se anunță că ră
nile primite de cunoscutul contra
bandist Jack Diamond dela rivalii 
săi cari au descărcat asupra lui 
mai multe focuri de armă, sunt 
foarte dureroase, fără să prezinte 
însă un pericol serios.

Diamond este îngrijit la un spi
tal din localitate.
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Nu s’a hotărit aplicarea legii 
pentru valorificarea cerealelor 
proectul de refacere economica a țării Interviewul din „Neue Freie Presse“

Partidele politice 
și guvernul Iorga

Ședința delegației economice
Aseară a avut loc, la ministerul 

de industrie, ședința delegației e- 
. conomice a guvernului Au luat 
parte d-nii miniștri Mihai Manoi- 
îescu, C. Argetoianu, Vâlcovici, G. 
Ionescu-Sisești și Florin Zaharir, 
secretarul general al ministerului 
de industrie-

Ajutorarea regiunii 
nordice

în discuție situația jude- 
situație, 

precară. In urma 
avut lot, delega- 
hotărât să mai 
două milioane lei,

cu prețul cerealelor. . 
venit apoi în discuție chestiu- 
unor tarife de transport pe 
r., atât pentru mărfurile desti- 
consumatiei interne cât și

S’a luat 
țelor din Nordul țării, 
care este 
discuțiilor 
ția economică a 
acorde suma de 
pentru aprovizionarea cu cereale a 
regiunii amintite. Aprovizionarea 
se va face prin centrala cooperati
velor de import și export.

Soarta unei legi
Apoi delegația economică a 

cut Ia examinarea lege! pentru 
loriiicarea cerealelor. Cum această 
lege conține și termene de pune e 
în aplicare ce sunt expirate sau pe 
punctul de a expira și ÎNTRUCÂT 
O HOTARARE DEFINITIVA ASU
PRA APLICĂRII ACESTEI LEGI 
IN TOTAL SAU PARȚIAL NU S’A 
LUAT INCA, delegația economică 
a hotărât ca, independent de mă
sura ce se va lua față de aceasta 
lege, taxele de export la cereale să 
fie desființate.

Prețul pâinii
Delegația economică a discutat

foarte 
ce-au

tra. 
va-

și chestiunea prețuliu pâinti, în le
gătură cu chestiunea cerealelor 91 
a hotărât să inaugureze o politică 
de unificare a prețului pâinii în ra
port

A
nea
c. f.
nute
pentru cele ce urmează a fi ex
portate.

Delegația economică a, hotărât 
reduceri la transportul cheresteiei 
și cimentului, urmând ca reduceri 
analoage să fie aplicate și la alte 
■articole.

Orariul oriental
Deleguțiimea economică a hotă- 
t să se revină asupra modificăriir;

orariului in administrațiile publice 
ce urma să fie introdus la 15 Mai. 
” -Se va menține orariul Europei 0- 
rientale.

Delegația economică « mai hotă- 
* ât să se reia tratativele comercia 
le cu Germania. Tratativele vor fi 
continuate la București.

Proectu! de refacere 
economică

Apoi delegația economică a lu
at cunoștință de proectul de pro
gram economic întocmit de d-nii 
C. Argetoianu și Wlanoiîescu și 
urmează ca într’o viitoare ședin
ță d. M. Manoilescu să supue de- 
sbaterilor un proect de program 
modificat.

Chemăriștîi iau o atitudine 
favorabilă guvernului

D. n. lorua a rugat pe d. v. v. Tillea 
sa intre în guvern

„Chemarea", oficiosul orga-. 
chemăriștilor, ce apare la' 

articol al d-lui 1 
subsceretar de I 
consiliului . ca 
ziarului „Pa*  

se știe combate

Ziarul 
vizației 
Cluj, a publicat un 
Viorei Tillea, fostul 
Utetal președinției 
răspuns la atitudinea 
tria". care după cum 
guvernul actual.

Iată o parte din acest articol.
„In diferite cercuri politice s’a înce

put specularea schimbări guvernului. 
Mai mult unii sunt chiar supărați de 
motivul demisionării guvernului no
stru. Celor din urmă trebue să li se 
spue că nimic nu este etern. Iar celor 
dintâi, trebue subliniat că orice expli
care greșită sau tendențioasă a desle- 
gării crizei politice este în detrimen
tul țării și al partidului național-țără
nesc.

„Afirm cu hotărîre că nimic nu era 
dinainte aranjat

Hotărârea sinceră și tenace a M. S. 
Regelui, pentru a vedea înfăptuită o 
veche dorință, un guvern național, a 
trecut poate chiar marginile obișnuite
lor demersuri regale, tocmai pentru a 
obține rezultatul dorit.

NU ERA POSIBIL DECÂT 
UN GUVERN DE TECH- 

NICIENI
„Cauzele care au zădărnicit uniu

nea națională sunt multiple, — vina 
nu este numai de partea unora, — și 
în tot cazul M. S. Regele nu poartă 
nici cea mai ntcă vină pentru insuc
cesul partidelor de a se înțelege.

„Numai cine cunoaște toate amă
nuntele poate afirma că din haosul și 
încrețitura pretențiunilor partidelor — 
și în special ale celor midi — nu avea 
M. S. Regele altă eșire decât guvernul 
de technicieni prezidat de apostolul 
Nicolae Iorga, care oferă deplină ga
ranție de moralitate și patriotism.

„Dacă aceste calități excepționale 
ale șefului de guvern sunt suficiente 
pentru a scoate țara din criza grea e- 
conomică nu vrem să discutăm acum.

„Și pentru că nu era altă eșire, NU 
SE POATE SPUNE _ mai ales nu 
cu un anumit subînțeles _  CA A-
CEST GUVERN ESTE
NUL PERSONAL AL M. S. REGE
LUI. El este într’atâta al 
gelui, cât au fost toate guvernele din 
țara noastră unită, afară de singurul 
guvern parlamentar din 1919.

„Toate guvernele sunt ale regelui 
și deci ale țării, dar și opoziția tre
bue să fie a M. S. Regelui. Cu a- 
ceasta trebue să spunem că nu este 
motiv de supărare în rândurile noa
stre pentrucă am trecut— poate chiar 
cu concursul nostru _ în opoziție.

„Vom avea timpul necesar să me
dităm asupra greșelilor inevitabile 
tomise, să stabilim ce nu mai trebue 
să facem în viitor și mai presus 
toate să facem curățenie mare în 
sa și curtea proprie.

„Dacă vom face 
mai repede și cât 
vom aduce, nouă 
mare serviciu 
înnoi forțele celui
organism politic al României, ale par 
tidului național-țărănesc.

„Atunci vom fi opoziția M. S. Re
gelui ca în toate țările apusene — 
și vom deveni guvernul de mâine.

Năzuința aceasta a noastră, va 
deveni cu atât mai ușoară, cu cât 
vor dispărea mai repede și ulti
mele păreri osificate, din unele col
turi de țară despre un particularism 
— nu vreau să zic regionalism — 
rău tălmăcit.

Partidul național-țărănesc, uni
tar și organizat pe țara întreagă, a 
salvat prin compunerea și activi
tatea sa, însăși unitatea sufletească 
a neamului nostru. Această cale 
trebue să o urmăm și pe mai de
parte șl aceasta este, mai ales, da
toria tineretului național-țărănesc, 

V. V. Tilea

Telegramele de agenție ne-au 
comunicat, la timp, un rezumat al 
declarațiilor făcute ziarului vie 
nez „Neue Freie Presse’’ de către 
d prim-ministru N. Iorga-

Sosindu-ne numărul din „Neue 
Freie Presse’ . în care au apărut 
aceste decJarațiuni, socotim inte
resant a reproduce în traducere 
textuală pasagiile mai importante- 

Astfel, întrebat dacă nu cumva 
actualul guvern se pregătește să 
lucreze fără parlament. 4. N. lor 
ga a răspuns: .

„Să vorbim mai deschis 
și mai clar I Dv. vreți să 
spuneți : lumea se teme 
de dictatură I Ei bine, pot 
să opun cea mai absolută 
și formală desmințîre a- 
cestor temeri.

„Să nu se ii te că, atât timp cât 
eu voii! fi șeful guvernului, în a- 
ceastă chestiune hotărâre hota 
râtoare va fi în cea mai mare mă 
sură opinia mea. Părerea mea este, 
că nu va fi dictatură în România, 
fiirdcă România nu are nevoie de 
dictatură. Eu nu vreau câtuși ele 
puțin să neg îndreptățirea istori
că a dictaturilor în anumite no 
mente ale desvoltării naționale 
șl sociale, dar tocmai astiel de 
momente nu vor surveni nici oda 
tă în România. Si nu vor surveni, 
tocmai din cauză că n'ar putea să 
corespundă firei speciale a pop» 
rului român.

.România nu s’a născut dintr'un im- 
pettu secular și de aceea nu este im. 
povărată de moștenirea contrastelor 
politice și sociale, care trebuie să re
zulte dintr’o astfel de desvoltare. Po
porul românesc este o democrație 
țărănească născută din el însuși: FI 
poate șt trebuie să fie guvernat și 
adirmistrat numai într’o formă cate 
să corespundă specificului său. Par- 
t;deie și politicianii, care se folosesc 
de idei de extrema dreaptă sau ex
trema stângă, și propagă astfel de 
metode, uită acest fapt important și 
ae aceia merg pe drumuri cu totul 
false. In ceeace mă privește pe mine, 
conformându.mă acestui simț social al 
poporului nostru, sunt împotriva 
oricărui liberalism teoretic exagerat 
ca și împotriva tuturor extravaganțe
lor conservatorismului. Fiți sigur, 
Că acest punct de vedere al meu per
sonal va influența totdeauna activi, 
tatea guvernului, ce prezidez, și iarăși 
fiți sigur, că aceste concepții ale mele

re
pot 
ale 
ta

corespund întocmai acelora ale Co
roanei.

Din această explicare a firei 
specifice a poporului românesc 
ese că, în nici-un caz, eu nu 
Împărtăși punctele de vCaeie 
partidelor politice care vor sfi
că o diferențiere politică a popo
rului după clasele sociale. Ca să 
amintesc numai de „țărănism . 
așa dar de politica țărănească, 
voiu Întreba, care deosebire e ma; 
mare, aceea între 
șl unul sărac sau 
țăran bogat și un

TELEGRAMA TRIMISA 
DE PREȘEDINTELE COW 
SILIULUI D-LUI TILLEA

rreșcdint.l» consiliului, d. prof. 
N. Iorga luând cunoștință de acest 
articol, a trimis eri d-lui Tillea ur
mătoarea telegramă :

„Adânc mișcaț de frumusețea 
sentimentelor D-voastre precum și 
de curagiul cu care Ie exprimați, 
vă rog a vă relua roiul pe care 
l’ați avut până acum în adminis
trația țării răspunzându-mi cu cea 
mai mare urgență în ce privește 
hotărârea pe care conștiința d-voa
stre va ști s’o ia ca pentru un ast
fel de moment“.

N. Iorga
Președintele Consiliului 

de miniștri

GUVER-

M. S. Re-

Telegrama d-luf Iorga iiindu-i pre
dată abia către seară, d. Tillea va 
răspunde abia azi d-lui președinte al 
consiliului căruia îi va comunica per 
scnal deciziunea d-sale.

După informațiile noastre, credem 
a ști că d-sa nu va accepta un post 

politic în guvernul d-lui Iorga sub
secretariatul de stat dela Președin
ție fiind o funcțiune eminamente po
litică.

In unele cercuri politice se afirmă 
că d. Tillea va părăsi totuș politica 
militantă pentru un post în diplo
mație.

de
că

toate acestea cât 
mai radical, ne 
și țării, cel mai 

pentru că vom 
mai puternic

liste sruvernrrnen-

rămâne să discut 
din guvern. Țiu sa 
adresat tuturor se

consistență electorală”, n'ar adir 
ce un aport considerabil de vo 
turi.

In urma acestor rapoar
te, conducerea partidului 
liberal ezită să continue 
tratativele pentru înche
ierea cartelului electoral, 
menținându>se totuși în
tr’o atitudine favorabilă 
guvernului.
ATITUDINEA AVERES- 

CANILOR
Pe ziua de ieri. îtn afară de un vio

lent atac al .Îndreptării" împotriva 
d-lui Iorga, avetescanii au dat loc 
unei noui eșiri ostile față de guvern*  

„îndreptarea“ de aseară a publicai 
următorul semnificativ comunicat:

Orice membru al Par
tidului Poporului care va 
primi o funcțiune politică 
fără ca să fi demisionat în 
prealabil din partid, se va 
considera de către partid, 
ca exclus din sânul său.

Președinția Partidului 
Poporului

In partidul poporului pare însă că 
nu domnește o perfectă unitate de 
vederi în această privință.

I Astfel, de pildă, declarațitinile 
■ făcute de d. Octavlan Goga la

„In ce fel va duce guvernul 
lupta, își va face un partid pro
priu, va pune 
tale?”

— „Aceasta 
cu colegă mei 
adaug fi m’am
Iilor de partide penrfu a afla ati
tudinea lor față de guvernul meu.

In orice cas țin să preci
zez că aceste alegeri, care 
trebue să fie expresittnea 
liberă a opiniei poporului 
român, vor fi absolut ho- 

‘ i mine. 
' Dacă rezultatul alegerilor 
ar fi împotriva guvernu
lui meu sau a mea, fiți si
gur, că voiu fi tot atât de 
dispus a părăsi postul 
meu. cum l-am și primit, 
mă voiu reîntoarce in ca
mera mea de lucru și voia 
fi iarăși, ceeace am fost 
și până as/i: profesorul 
Iorga”.

un țăran bogat 
aceea Intre un 
orășean bogat? oare pentru

D. NICÓLAE IORGA

FI DIZOLVAT PAR
LAMENTUL ?

„Dacă guvernul nu va obține 
sprijinul partidelor, va îi absolut 
necesară dizolvarea Parlamentu
lui?“

— „Repet că nici Regele 
nici eu nu avem de gând 
să dizolvăm înainte de 
timp Parlamentul. Depin
de numai de partidele po
litice, dacă această dizol
vare va deveni sau nu ine
vitabilă”.

— „Dacă va fi dizolvat actua m 
Parlament, se va’fixa de indata ei 
data nouilor alegeri?’

— „Fără îndoială“.
— „Dar în acest caz guvemtii 

va trebui să ducă așadar lupta »•> 
lectoraiă împotriva partidelor".

— „Dacă partidele vor lupta 
contra noastră, da!”

VA

iții 
însă 

cu

Partidele politice n’au părăsit î 
până acum atitudinea de especta 
tiva fată de guvern.

Intre timp continuă tatonările— 
pe care le-am înregistrat din pri
mul moment — în vederea înche
ierii de acorduri electorale.

Discuțiile oficioase dintre 
vern și partidul l.beral par 
să fi ajuns la un punct mort,
toate că de o parte și de cealaltă 
se mențin bunele dispoziții din 
primul moment.

Suspendarea discuțiilor a fost 
provocată de intervenția cadrelor 
partidului, care în rapoartele tri
mise centrului atrag atenția asu 
pra curentului din opinia publică 
favorabil partidului liberal. De al
tă parte se observă de către șefii 
de organizații liberale că un acord 
cu guvernul, care nu are încă „o

ȘTIRI POLITICE
D. cesianu 

se întoarce in țara
D. Dinu Cesîanu, minis

trul nostru la Paris, este 
așteptat să sosească Joi 
în Capitală.

Cercurile bine informa
te afirmă că, dat fiind ul
timele evenimente, d. Ce- 
sianu nu se va mai întoar
ce la Paris.

......................................................................................................." i uimi ii

D-nii mthsiacne
Tillea la suveran

Suveranul a primit ieri în au
diență pe d-nii I- Mihalache și V. 
V'. Tillea fersti miniștri.

Se amana aplicarea 
legi1 cumulului

ln cercurile apropiate 
guvernului se anunța . a- 
seară că s’au dat dispoziții 
le necesare pentru ca a- 
pliecțreq Ic^fei iioontra cu
mulului să svfree o zăba
vă pană la 1 Iulie.

Mica înțelegere
și uniunea uamaia germano-auslriaca

Co atitudine se va adopta ia confermia delà Sinaia
Am relevat din timp dificultățile 

de ordin internațional pe care le 
întâmpină acordai încheiat între 
Germania și Austria, la Viena, în 
vederea unei uniuni vamale între 
cele două țări.

Aceste dificultăți pornesc mai a- 
ies din partea celorlalte țări indus
triale care văd în uniunea vamală 
germano-austriacă un concurent 
de temut și în genere in sistemul 
vamal preferențial o amenințare 
contra actualului echilibru econo
mic stabilit în repartiția debușeu- 
rilor.

Dimpotrivă, din primul moment

statele agrare din sud-estul Euro
pei au văzut în uniunea vamală 
proiectată la Viena un început de 
realizare a dezideratului lor cel 
mai arzător: stabilirea în centrul 
Europei a regimului vamal prefe
rențial-

E ceeace a făcut ca economiștii 
din Statele agrare să privească cu 
simpatie inițiativa luată de Germa
nia și Austria, pe când statele in
dustriale, amenințate să piardă de- 
bușeul țărilor agricole, au luat ati
tudinea hotărâtă contra proiectului 
de uniune vamală dela Viena.

CE SE VA PETRECE LA
SINAIA

D. N larga și memoraniiiștî*
Prezidenția de Consiliu ne-a co

municat în după amiaza zilei dej 
eri că d. N. Iorga s’a sesizat de^jy. Sltn{ jnterpretate ca pornind 
..x-t i..i __ i _ . j. . .... i..: . _ii _ ..articolul redactorului nostru d-1 

Romulus Dianu : „G8 memoran- 
diști în mizerie” și a dat dispozi- 
țiuni ca situația lor să fie cerce
tată, și să se dea ajutoare celor 
bătrâni șl bolnavi.

Prezidenția de Consiliu ne roa
gă totodată să publicăm următoa 
rele :

.,Membrii organizației Memoran- 
distilor sunt rugați să-și comunice 
adresele secretariatului general al 
Președinției Consiliuh’i de Miniștri 
urmând ca d. președinte al Consi
liului să examineze posibilitatea de 
ameliorare a situației lor’’.

Deprinși până astăzi cu guver
ne blazate și surde la glasurile 
din presă, salutăm în actul gene
ros și civilizat al d-lui prim-mini
stru N. Iorga începutul unei gu
vernări atente și binevoitoare.

Soarta legii pentru 
revizuirea reformei agrare 

Din informațiile culese 
în cercurile apropiate gu
vernului se pare că au loc 
discuții în jurul legii pen
tru revizuirea reformei a- 
grare.

Sunt multe păreri împo
triva aplicării a c e s te i 
legi.

dintr’un spirit dispus colaborării 
cu guvernul.

TRATATIVE CU MINORI« 
TARII

D. Rudolf Brandsch subsecretarul 
de stat al minorităților a avut eri o 
întrevedere icu d. Krakalia deputat u- 
crainean. In cercurile politice se a- 
firmă, că o parte din minoritari vor 
candida pe listele guvernului.

Deocamdată se duc tratative 
cu partidul maghiar prin d-1 Ber-. 
nardi și episcopul reformat și cu 
o parte din reprezentanții partidu- 
dului național-german.

D. IORGA FACE UN NOU 
DEMERS?

In cercurile opoziției 
domnește convingerea d 
d. Iorga va face un nou 
demers pe lângă partidele 
politice, propunându-le 
liste comune pentru ale- 
geri.

Numai după ce acest 
nou demers va eșua, nu
mai atunci guvernul va 
începe oficial tratative 
pentru încheierea de a- 
corduri electorale.

Atitudinea Micii înțelegeri
Dacă din punct de vedere politic 

guvernele țărilor din Mica înțele
gere au înțeles să ia atitudine con
tra acordului dela Viena în cazul 
când acest acord ar contraveni 
tratatelor și convențiilor interna
ționale, in schimb din punct de ve
dere economic divergințele dictate 
de deosebirea de structură econo
mică dintre România și Jugoslavia 
deoparte și Cehoslovacia de altă 
parte, n’au întârziat să se producă.

Consiliul de miniștri 
de eri

Guvernul se va prezenta înaintea Parlamentului
Membrii guvernului s’au 

eri după amiază în consiliu 
ședinția d-lui N. Iorga.

La consiliu a participat 
Ghica, noul ministru de externe.

Consilul a cercetat bugetele re
giilor autonome, hotărând luarea 
de măsuri de economie, prin des
ființarea tantiemelor membrilor 
consiliilor de administrație și alte 
cheltueli, dovedite ca inutile. Uncie 
dintre aceste regii urmează să fie 
desființate.

Consiliul s’a ocupat apoi de 
clip îi uni curente.

In cercurile guvernului 
deși hotărârea nu a fost

întrunit 
sub pre-

și d. D.

încă luată, se spune totuși 
că guvernul se va prezen
ta înaintea parlamentu
lui.

Ciocnirea a două 
metropolitane la Paris 
Paris, 27. (Rador). — In 

stațiunea BastiSia, s’au 
ciocnit două vagoane ale 
Metropolitanului.
r Ambele vagoane au fost 
sfărâmate. Sunt 80 de ră
niți, dintre care 7 fiind în 
stare gravă, au fost inter
nați în spital.

Desigur guvernele celor trei țări 
au evitat orice manifestare publică 
din care s’ar fi putut deduce lipsa 
unei unități de vederi în sânul Mi
cei înțelegeri.

Dar manifestări publice neofi
ciale au fost destule pentru a arăta 
că divergența există.

Astfel pe când cercurile econo
mice din România șl Jugoslavia 
s’au arătat favorabile unei înțelegeri 
— pe baza tarifului preferențial 
care să asigure o mai bună valo
rificare a produselor lor agricole - ■ 
cu Germania și Austria sau even
tual cu uniunea vamală germano- 
austriacă, in acelaș timp în Ceho
slovacia se aduceau violente ata
curi împotriva acordului dela Vie- 
na.

Mai mult încă, pe când guvernele 
român și jugosiav s’au abținut dela 
orice manifestare ostilă acordului 
germano-austriac, d. Beneș în 
schimb, în declarațiunile făcute re 
cent în fața comisiunilor pariamen. 
tului cehoslovac, a atacat cu ultima 
energie acest acord.

Mai mult, d. Beneș a 
preconizat realizarea u> 
nei acțiuni economice eu
ropene la care să partici
pe și Statele nemembre 
ale Ligii Națiunilor „în spe 
cial Sovietele”. Or, se știe 
cât rău a făcut până acum 
țărilor agrare politica 
practicată de Soviete.

“--------------------------------------------—------------------- -------------  -- ---------------

După cum se știe, conferința Mi
cei înțelegeri care se deschide la 
3 Mai la Sinaia, va avea drept 
principal obiect fixarea unei atitu
dini unitare a Statelor Micii înțele
geri la conferința internațională 
care se întrunește la sfârșitul lui 
Mai pentru a examina acordul de
la Viena.

Intre cabinetele delà București, 
Belgrad și Braga urmează în acest 
moment discuții pentru stabilirea 
ordinei de zi a conferinței delà Si
naia. Unele deosebiri de vederi 
ivite cu acest prile], vor sfârși prin 
a fi înlăturate, din acelaș lăudabil 
spirit de conciliantă, care a menți
nut până acum unitatea Micii înțe
legeri.

In cercurile noastre oficiale se 
insistă însă asupra unui principiu 
care e socotit, atât la noi cât și la 
Belgrad, ca absolut indispensabil 
pentru a se menține unitatea poli
tică a Micii înțelegeri:

Tratarea problemelor e- 
eonomice internaționale 
într’un cadru compatibil 
cu interesele speciale ale 
Homâniei și .Iugoslaviei.

Atât la București cât și la Bel
grad nu se poate renunța cu ușu
rință la o politică economică spe
cială, menită să remedieze grava 
criză economică prin care trec cele 
două țări din cauza deprecieri] pro
duselor lor agricole.

Această politică se afirmă prac
tic prin adoptarea regimului prefe
rențial și nu e ostilă „principial“ 
sistemului de înțelegeri vamale re
gionale — cum e acordul delà Vie
na — atâta vreme cât un acord eu
ropean nu poate fi realizat in timp 
util. Un acord cu Cehoslovacia pe 
această temă pare imposibil de rea- 
Uzat.

E deci probabil că la conferința 
delà Sinaia nu se vor lua rezolu- 
țîuni în ce privește o politică eco
nomică unitară față de acordul ger- 
matio-austriac.

Sărbătorirea lui 1 Maia
In vederea zilei de 1 Mai, guve - 

nul a hotărât să lase libere întru
nirile și serbările, vor fi însă in
terzise manifestările prin centru.

Decorarea d-lui Duca
M. S. Regele a conferit d-lui 

, Duca, ordinul Ferdinand I în gra
dul de Mare Ofițer.

D. ministru Chica a sosit 
și a depus jurământul 
D. D. Chica, noul ministru de ex

terne a sosit eri dimineață în Ca. 
pitală venind dela Roma.

Eri la amiază d. Ghica a depus 
jurământul în fața Suveranului In 
prezența d-lui N. Iorga, șeful 
vcrnului.

Astăzi d. Ghica va primi pe 
prezentanții presei române Si
corespondenții străini, cărora le va 
face dcclarațiuni asupra politicei 
externe a guvernului.

gu-

ré
pa

Echilibrarea bugetului englez
On important discurs al d-mi Snowden in Camera 

Comunelor
LONDRA. 27 (Rador). — D. Snow

den, ministrul 
ședința de azi a Camerei Comunelor, 
discursul său

D. Snowden
a fost alcătuit bugetul, economii ie 
pe care înțelege să le facă pentru a- 
coperirca deficitului budgetar, pre
cum și măsurile pe care înțelege 
să le ia pentru acoperirea acestui de
ficit. care în anul 1931—1932, este 
evaluat la 37.5 milioane, după pre
vederile făcute-

Pentru acoperirea deficitului aces- 
la, d. Snowden a arătat că se va fo
losi de trei surse de venituri, și anu
me din fondurile schimbului de de
vize, din plata impozitelor pe venit 
și în fine, din taxa pe benzină.

Rezoluțiunile relative la laxa pe

Finanțelor, a ținut în

asupra budgetului, 
a explicat modul cum

benzină cum și celelalte rezoluțiuni*  
budgetare, au fost adoptate de Ca
mera.

D. Nevil’e Chamberlain, vorbind în 
numele conservatorilor, a adus elogii 
d-lui Snowden, pentru curajul ți sin
ceritatea sa.

Oratorul a lăsat totuși să se înțe
leagă că partidul conservator*  se va 
opune cu tărie la adoptarea unor 
părți din budget.

D. Lloțd George, vorbind în nu
mele liberalilor, a felicitat deasemeni 
pe d. Snowden. pentru curajul ți fer
mitatea propunerilor sale, declarân- 
du-se satisfăcut, mai ales în ce pri
vește propunerea taxei asupra valo- 
rei pământurilor.

Discuția a rămas în continuare.

Polemica în jurul condamnării 
vampirului

L. R

BERLIN, 27 (Rador). — Condam
narea de 9 ori la moarte, a vampi
rului din Dueseldorf, a provocat o 
puternică polemică, in toată presa 
germană. Se discută pe larg, proble
ma pedepsei cu moartea, precum și 
dacă guvernul prusian urmează să 
dispună executarea sentinței dală 
împotriva lui Pefer Kuerten, așa 
cum de altfel s'a procedat in ultimii 
3 ani.

Fotrivnicii pedepsei cu moartei, 
arată că vampirul din Dueseldorf, 
cu siguranță este un anormal, ți in 
aceste condițiuni el nu poate fi exe*  
cutat. Ei cer comutarea pedepsei.

Apărătorii pedepsei cu moartea, 
sus'it că el este răspunzător da 
faptele comise ți urmează să fie exe
cutat, cu atât mai mult că numeroși 
experți specialiști neurologi*  au ho*  
târât că el este complet responsabil*
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